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Περίληψη 

 

Η παρούσα πτυχιακή στοχεύει να πραγµατοποιήσει µια ολοκληρωµένη 

προσέγγιση του Ετήσιου Φορολογικού πιστοποιητικού µε σκοπό να αναδείξει την 

χρησιµότητα του ως εργαλείο τόσο των εταιρειών που το εφαρµόζουν όσο και της 

φορολογικής διοίκησης. Για να το επιτύχει αυτό η προσέγγιση η οποία θα 

πραγµατοποιηθεί θα κινηθεί προς τρεις κατευθύνσεις. Την θεωρητική προσέγγιση 

ώστε να συγκεντρωθεί το θεωρητικό υπόβαθρο του ετήσιου φορολογικού 

πιστοποιητικού. Την πρακτική προσέγγιση µέσα από την οποία θα αναδειχτούν 

παραδείγµατα εφαρµογής του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού µέσα από 

εκθέσεις έλεγχου πραγµατικών εταιριών. Τέλος τη νοµική και τεχνική προσέγγιση η 

οποία αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της εφαρµογής και υλοποίησης του ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού µέσα από την ενσωµάτωση µε την µορφή 

παραρτηµάτων όλων των απαραίτητων στοιχείων που έχουν θεσµοθετηθεί και 

δεσµεύουν ελεγκτές και ελεγχόµενους.   

 

 

 

Λέξεις Κλειδιά: Φορολογικός έλεγχος, Ελεγκτικός µηχανισµός, Ετήσιο Φορολογικό 

πιστοποιητικό, Νόµιµοι Ελεγκτές, Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές, Έκθεση ελέγχου 

  



 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

 

«Η χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση µπορεί να παρουσιαστεί, είτε ως έργο του 

"Πικάσο" είτε ως έργο του "Μιχαήλ Αγγέλου". Αυτό σηµαίνει ότι δύο επιχειρήσεις 

µπορεί να είναι καθ’ όλα όµοιες και, ωστόσο, η µία να παρουσιάζει κέρδη και η άλλη 

ζηµιές. Το τροµαχτικό είναι ότι, εφόσον η λογιστική είναι "τέχνη", και οι δύο 

προσεγγίσεις είναι ορθές». (Di Lullo, 20061) 

  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Di Lullo C. (2006). The Sanctity of Numbers, Journal o f Financial Service Professionals, 60 (3), 

pp. 8-11. 

 



1.  Πρόλογος και αναγκαιότητα της πτυχιακής εργασίας 

 

Το 2008 αποτελεί πλέον για το σύνολο του χρηµατοπιστωτικού τοµέα ανά τον 

κόσµο  χρονιά ορόσηµο. Η χρηµατοοικονοµική και οικονοµική κρίση, που ξεκίνησε 

µεν το 2007 από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής2 , αλλά κορυφώθηκε το 2008 

είχε ως αποτέλεσµα την επιδείνωση των δηµόσιων οικονοµικών το οποίο µε τη σειρά 

του έφερε σηµαντική αύξηση του δηµόσιου χρέους στις περισσότερες ανεπτυγµένες 

χώρες.  

Ως αντίβαρο άµεσης αλλά βραχυχρόνιας διάρκειας πολλές χώρες επέλεξαν να 

προχωρήσουν σε σηµαντική χαλάρωση της δηµοσιονοµικής τους πολιτικής (πχ η 

ψήφιση του Troubled Assets Relief Program (TARP) συνολικής αξίας $700 δισ., για 

την ενίσχυση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος από την Αµερικανική 

Κυβέρνηση3).  

Οι µακροχρόνιες διαρθρωτικές κινήσεις όµως που έπρεπε να γίνουν είχαν όλες ως 

βασικό πυλώνα προγράµµατα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης, τα οποία στηρίζονται όχι 

µόνο στην περικοπή δαπανών, αλλά και στην αύξηση εσόδων.  

Ειδικότερα στην Ελλάδα, το πρόβληµα της µείωσης του τεράστιου 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος αποτέλεσε τον ακρογωνιαίο λίθο ενός τεραστίου 

προγράµµατος διάσωσης της οικονοµίας που συµφωνήθηκε µε τους Ευρωπαίους 

εταίρους και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.  

Το πρόγραµµα αυτό δοµήθηκε πάνω σε δυο βασικούς πυλώνες 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 Wikipedia  «∆ιεθνής χρηµατοπιστωτική κρίση 2007-2008 
3
 Wikipedia  «Troubled Asset Relief Program» 

 



1. Τη µείωση των δαπανών  

2. Τη σηµαντική αύξηση των εσόδων. 

       Προς την κατεύθυνση αυτή ξεκίνησε µια τεράστια για τα δεδοµένα της 

Ελλάδας διαρθρωτική µεταρρύθµιση του Φορολογικού και εισπρακτικού πλαισίου 

της Ελληνικής Οικονοµίας. Μέρος της µεταρρύθµισης αυτής αποτέλεσε και ο 

Ν. 4174/2013 (Φ.Ε.Κ. 170Α') µε τον οποίο  θεσµοθέτηση µε το  άρθρου 65Α  το 

ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής είναι να εξετάσει το ετήσιο φορολογικό 

πιστοποιητικό καθώς και την χρησιµότητα του στην ζωή των επιχειρήσεων. Αυτό θα 

το επιτύχει µέσα από δυο διακριτά κεφάλαια ως ακολούθως.  

Το Κεφάλαιο Α στο οποίο µετά την παρουσίαση στην ενότητα 1 της 

αναγκαιότητας της παρούσας  πτυχιακής εργασίας  θα αναλυθεί το Θεωρητικό 

Υπόβαθρο του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού. Η ανάλυση αυτή θα ξεκινήσει 

στην ενότητα 2  µε  µια ιστορική αναδροµή του φορολογικού συστήµατος της 

Ελλάδας προκειµένου να γίνει κατανοητή η σηµερινή µορφή του, η οποία γέννησε 

την ανάγκη θεσµοθέτησης του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού ως εργαλείου 

της φορολογικής διοίκησης. Στη συνέχεια στην ενότητα 3 θα εξεταστούν οι 

εισαγωγικές έννοιες του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού ώστε να οριοθετηθεί 

ακριβώς το πλαίσιο πάνω στο οποίο θα γίνει η περαιτέρω ανάλυση της παρούσας 

πτυχιακής. Τέλος στην ενότητα 4 θα γίνει προσέγγιση  του ετήσιου φορολογικού 

πιστοποιητικού υπό το πρίσµα:  

1. Του νοµικού πλαισίου που το οριοθετεί 

2. Των εµπλεκόµενων µερών τα οποία δεσµεύει  

3. Των υποχρεώσεων που δηµιουργεί 

4. Των συνεπειών που δηµιουργεί στα εµπλεκόµενα µέρη 

Το κεφάλαιο Β στο οποίο θα γίνει µια πρακτική προσέγγιση του ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού µέσα από την παρουσίαση στην ενότητα 5 

αντιπροσωπευτικών δειγµάτων πραγµατικών εκθέσεων για το σύνολο των 

περιπτώσεων που µπορεί να προκύψουν κατά τον έλεγχο. Η αναζήτηση και 

παρουσίαση ενός τουλάχιστον αντιπροοδευτικού δείγµατος πραγµατικών εταιριών 

αποσκοπεί να γεφυρώσει τη θεωρητική προσέγγιση του ετήσιου φορολογικού 

πιστοποιητικού όταν καλείται να εφαρµοστεί στα πραγµατικά δεδοµένα της 

οικονοµίας. Ακολούθως στην ενότητα 6 θα συγκεντρωθούν όλα τα συµπεράσµατα τα 

οποία εξήχθησαν τόσο από την καθολική θεωρητική προσέγγιση όσο και από την 



πρακτική έκφραση του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού στην ζωή των 

επιχειρήσεων.   

Επιπρόσθετα και προκειµένου η παρούσα πτυχιακή να αποτελεί µια 

ολοκληρωµένη καταγραφή όλων εκείνων των απαραίτητων στοιχείων που συνθέτουν 

το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό έχουν προστεθεί τα παραρτήµατα Α,Β και Γ. 

Στα παραρτήµατα αυτά παρατίθενται αυτούσια όπως έχουν ορισθεί στις σχετικές 

διατάξεις, υποδείγµατα εκθέσεων, πίνακες καταγραφής στοιχείων καθώς και κάθε 

λεπτοµέρεια η οποία θεσµοθετείτε ως διαδικασία ελέγχου για την έκδοση  ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού. 

 

Επισηµαίνεται δε ότι για να αποφευχθεί ο κίνδυνος αλλοίωσης της ουσίας όσων 

έχουν θεσµοθετηθεί µέσα από τις σχετικές διατάξεις και εγκυκλίους για το ετήσιο 

φορολογικό πιστοποιητικό, στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο παρατίθενται 

αυτούσια  ολόκληρα τµήµατα νοµικών κειµένων, µε τις ισχύουσες αναφορές 

προέλευσης.   

 

 

 

 

  



2. Ιστορική αναδροµή4 

 

Από την απελευθέρωση του Ελληνικού Κράτους µέχρι και το 1919 

πραγµατοποιήθηκαν αρκετές νοµοθετικές πρωτοβουλίες ως προς την καθιέρωση ενός 

φορολογικού πλαισίου οι οποίες λειτουργούσαν κυρίως επι τη βάσει της επιρροής 

των τότε Ευρωπαϊκών Κρατών Γαλλία-Αγγλία-Γερµανία.  

Κυριότερα παραδείγµατα των νοµοθετικών αυτών προσπαθειών ήταν:  

• Ο νόµος ΧΚ/1877 «φόρος επί στοιχείων καθαρού εισοδήµατος».  

• Ο νόµος ΓΤ3Γ [3393], ο οποίος εισήγαγε έναν προοδευτικό φόρο στα 

ετήσια καθαρά εισοδήµατα προσώπων µε µεγάλη φοροδοτική ικανότητα.  

• Άλλοι νόµοι, όπως ο φόρος επί του εισοδήµατος, υπολογιζόµενος µε 

βάση το µίσθωµα κατοικίας του φορολογούµενου κλπ.  

 

Το 1919, η Ελλάδα καθιερώνει για πρώτη φορά το νόµο 1640/3.3.1919 «περί 

κώδικος φορολογίας των καθαρών προσόδων». Ο νόµος αυτός καθιερώθηκε ως 

αναλυτική φορολογία εισοδήµατος, επειδή υποβάλλονταν χωριστές δηλώσεις για 

κάθε εισόδηµα. Έτσι αν υφίσταται για κάποιον εισόδηµα τόσο από µισθούς όσο και 

από επιχειρήσεις, ήταν υποχρεωµένος να υποβάλλει δύο φορολογικές δηλώσεις, αν 

είχε δε και άλλο εισόδηµα από άλλη πηγή, έπρεπε να υποβληθεί και τρίτη 

φορολογική κ.ο.κ. Ο νόµος αυτός αποτέλεσε την πρώτη µεγάλη προσπάθεια για τη 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4
Γκίνογλου ∆., 2004. Λογιστική Εταιρειών: Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών 

Προσώπων ,Αθήνα. Εκδόσεις Rosili. 

 



θέσπιση ενός φορολογικού συστήµατος και ίσχυσε για 35 ολόκληρα χρόνια µέχρι και 

το 1955.  

 

Μετά το Β΄ παγκόσµιο πόλεµο η ανάγκη αναµόρφωσης του φορολογικού 

συστήµατος οδήγησε στην θεσµοθέτηση του ενιαίου φόρου εισοδήµατος. Το 1955 

οριστικοποιήθηκε το νοµοθετικό διάταγµα (Ν.∆.) 3323/55, το οποίο προέβλεπε ότι 

επιβάλλεται φόρος επί του συνολικού καθαρού εισοδήµατος αποκτώµενου υπό 

παντός φυσικού προσώπου.  

 

Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε η διάκριση της φορολογίας µεταξύ φυσικών και 

νοµικών προσώπων η οποία καθιερώθηκε µε τον Ν.∆. 3843/58, ο οποίος ρύθµιζε τη 

φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων.  

 

Το 1989 τα δύο νοµοσχέδια 3323/55 και 3843/58 κωδικοποιήθηκαν µε το Π.∆. 

129/89 σε ένα ενιαίο νοµοθετικό κείµενο µε τίτλο «Ο Κώδικας Φορολογίας 

Εισοδήµατος» (Κ.Φ.Ε.) µε συνολικά 104 άρθρα, από τα οποία τα άρθρα 1-85 

αφορούσαν τη φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και τα υπόλοιπα 86-

104 αφορούσαν τη φορολογία εισοδήµατος των νοµικών προσώπων. Ακολούθως µε 

τη νέα κωδικοποίηση που εισάγαγε ο Ν.2238/94 (ΦΕΚ 151/Α/16.09.2002) τα άρθρα 

1-97 αναφέρονται στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων και τα επόµενα 

98-118 αναφέρονται στη φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων.  

 

 

 

 

 

  



3. Εισαγωγικές έννοιες 

 

3.1. Φορολογία 
5
, 

6
 

ο φόρος είναι µια εισφορά µε υποχρεωτικό χαρακτήρα η οποία καταβάλλεται 

αναγκαστικά από τους πολίτες στο κράτος, χωρίς ειδική αντιπαροχή, έτσι ώστε να 

υπάρξει η δυνατότητα κάλυψης των δηµοσίων δαπανών. Η ειδική αντιπαροχή 

πρακτικά εµπεριέχει όλες τις υπηρεσίες που προσφέρονται στους ιδιωτικούς φορείς, 

αλλά αυτή δε συνδέεται άµεσα µε το ποσό φόρου που πληρώνει κάθε ιδιωτικός 

φορέας.  

 

3.1.1. Αντικείµενο του φόρου είναι
7  

Το αποτέλεσµα που προκύπτει από το ακαθάριστο εισόδηµα αφού αφαιρεθούν 

απαλλαγές, εκπτώσεις, µειώσεις . Ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε) 

περιλαµβάνει τις κατηγοριοποιήσεις των στοιχείων που αποτελούν το εισόδηµα και 

τον φόρο του. Σύµφωνα µε τον τωρινό Κ.Φ.Ε οι κατηγορίες εισοδηµάτων είναι 

τέσσερις και χωρίζονται σε εισόδηµα:  

• Εισόδηµα από µισθωτή εργασία και συντάξεις,  

• Εισόδηµα από επιχειρηµατική δραστηριότητα,  

• Εισόδηµα από κεφάλαιο και  

• Εισόδηµα από υπεραξία µεταβίβασης κεφαλαίου. 

  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 Wikipedia  «Φορολογία» 
6 Γκίνογλου Ε. ∆ηµήτριος, «Φορολογική Λογιστική», 2004, σελ. 9 
7 Ν. 4172 «Φορολογία εισοδήµατος, επείγοντα µέτρα εφαρµογής του ν. 4046/2012, του ν. 4093/2012 και του ν. 4127/2013 και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 

167/Α/23-7-2013 



3.1.2. Υποκείµενο του φόρου είναι
6
  

• Ο φορολογούµενος ̟ που έχει τη φορολογική κατοικία του στην Ελλάδα 

υπόκειται σε φόρο για το φορολογητέο εισόδου του που προκύπτει στην ηµεδαπή και 

την αλλοδαπή, ήτοι το ̟παγκόσµιο εισόδου του και αποκτάται µέσα σε ορισµένο 

φορολογικό έτος.  

• Ο φορολογούµενος ̟ που δεν έχει τη φορολογική κατοικία του στην Ελλάδα 

υπόκειται σε φόρο για το φορολογητέο εισόδου του που προκύπτει στην Ελλάδα και 

αποκτάται µέσα σε ορισµένο φορολογικό έτος. 

 

3.2. Φορολογικός έλεγχος 

 

Με τον όρο φορολογικό έλεγχο περιγράφετε το σύνολο των ελεγκτικών ενεργειών 

που γίνονται από τους αρµόδιους φορολογικούς φορείς. Οι έλεγχοι αυτοί  στοχεύουν 

επί τη βάσει της σωστής εφαρµογής των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας ως 

προς την τήρηση των φορολογικών αρχείων. Παράλληλα ελέγχουν  αν έχει 

πραγµατοποιηθεί µια σειρά από υποχρεώσεις των φορολογούµενων όπως το σύνολο 

των υποβολών δηλώσεων και αν αυτές είναι σύµφωνες µε τα βιβλία, τα οποία επίσης 

ελέγχουν ως προς τη φορολογική νοµοθεσία και τις αρχές της λογιστικής επιστήµης.  

Τέλος ο φορολογικός έλεγχος επιτρέπει να συλλεχθούν πληροφορίες και στοιχεία 

απαραίτητα για την οικονοµική κατάσταση µιας επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτό η 

εικόνα της οικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης, ο τρόπος λειτουργίας, η 

δυναµικότητα της, το αντικείµενο εργασίας της αποτυπώνονται µε τρόπο σαφή 

αδιαµφισβήτητο και σύµφωνο µε διεθνή πρότυπα αποτύπωσης.   

Ο φορολογικός έλεγχος ο οποίος σχετίζεται µε τα βιβλία µιας επιχείρησης 

θεωρείται µείζονος σηµασίας για την µακροχρόνια λειτουργία µιας επιχείρησης 

καθώς µε τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η πιστότητα των εγγράφων της κάθε 

επιχείρησης. Ειδικότερα και δυνάµει της σηµασίας αυτής, βάση του νόµου (άρθρο 36 

ΚΒΣ. 66 Ν. 2238/94) η κάθε φορολογική αρχή µπορεί να προβεί όλο το 

εικοσιτετράωρο σε έλεγχο και θεώρηση όλων των βιβλίων µε σκοπό να διαπιστώσει 

αν τηρούνται σωστά. Με τον τρόπο αυτό ευρύνεται η ελεγκτική εξουσία της 

φορολογικής Αρχής, καθώς έχει το δικαίωµα, βάσει νόµου( το άρθρο 66 του 

Ν.2238/94) να λαµβάνει πληροφορίες από δηµόσιες και δηµοτικές αρχές, τράπεζες, 

ιδιωτικές επιχειρήσεις κ.α.  

 



 

 

3.3. Ελεγκτικός µηχανισµός 

Το κράτος έχει στη διάθεση του αρµόδιες υπηρεσίες καθώς και µηχανισµούς 

ελέγχου που σκοπό έχουν να διενεργούν φορολογικούς ελέγχους µε στόχο κυρίως τη 

συµµόρφωση των φορολογούµενων στο υπάρχον νοµικό φορολογικό πλαίσιο και 

δευτερευόντως στην αντιµετώπιση και πάταξη της φοροδιαφυγής.  

 

3.3.1.  Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.∆.Ο.Ε.)
8
, 

9
 

Το Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.∆.Ο.Ε.) που δηµιουργήθηκε µε το 

νόµο 2343/1995 και ξεκίνησε να λειτουργεί το 1997. Κύρια αρµοδιότητα του 

σώµατος αυτού ορίστηκε η φοροδιαφυγή και το λαθρεµπόριο και παράλληλα µπορεί 

να κάνει ελέγχους για θέµατα σχετικά µε τη φορολογική νοµοθεσία. Επιπλέον το 

Σ.∆.Ο.Ε εκτελεί προληπτικούς ελέγχους για τελωνειακά και φορολογικά θέµατα., και 

τελευταία είχε αναλάβει αρµοδιότητες ώστε να ασκεί διώξεις για θέµατα σχετικά µε 

απάτες, παραβάσεις, παράνοµες πράξεις και οικονοµικά εγκλήµατα. Η συγκεκριµένη 

υπηρεσία σήµερα έχει εξελιχτεί σε µια σύγχρονη οικονοµική αστυνοµία µε 

δυνατότητες διοικητικών και ανακριτικών ερευνών που διοικητικά υπαγόταν 

απευθείας στον Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε προϊστάµενο Ειδικό 

Γραµµατέα. Πριν τη λειτουργία του Σ.∆.Ο.Ε, υπήρχε µια αντίστοιχη υπηρεσία 

προληπτικού ελέγχου, η λεγόµενη Υπηρεσία Ελέγχου ∆ιακίνησης Αγαθών 

(ΥΠ.Ε.∆.Α), του υπουργείου Οικονοµικών, η οποία όµως είχε αρµοδιότητες 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8 http://www.minfin.gr/web/eidike-grammateia-sdoe 
9 Wikipedia «Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος» 



µικρότερης εµβέλειας. Το 2004 καταργήθηκε η υπηρεσία του Σ.∆.Ο.Ε και 

αντικαταστάθηκε µε µια νέα υπηρεσία, η λεγόµενη «Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων» 

(ΥΠ.Ε.Ε.), η οποία ξεκίνησε τις αρµοδιότητες της στις 18 Ιουλίου 2005 και υπαγόταν 

απευθείας στον Υπουργό Οικονοµικών, αλλά τον Απρίλιο 2010 επέστρεψε στην 

ονοµασία Σ.∆.Ο.Ε. 

Σήµερα η ειδική γραµµατεία του Σ∆ΟΕ διαρθρώνεται ως ακολούθως10 : 

• Κεντρική Υπηρεσία 

• ∆ιεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασµού και Προγραµµατισµού Ερευνών 

• ∆ιεύθυνση Επιχειρησιακής Υποστήριξης 

• Επιχειρησιακή ∆ιεύθυνση Σ.∆.Ο.Ε. Αττικής 

• Επιχειρησιακή ∆ιεύθυνση Σ.∆.Ο.Ε. Μακεδονίας. 

  

  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 https://www.minfin.gr/web/eidike-grammateia-sdoe 



 

3.3.2.  ∆ιεύθυνση Ερευνών Οικονοµικού Εγκλήµατος
11

 

Με τον νόµο 4512/2018 «Ρυθµίσεις για την εφαρµογή των ∆ιαρθρωτικών 

Μεταρρυθµίσεων του Προγράµµατος Οικονοµικής Προσαρµογής και άλλες 

διατάξεις» (ΦΕΚ 5/Α/17-1-2018) το Υπουργείο Οικονοµικών προχώρησε στην 

ίδρυση της ∆ιεύθυνσης Ερευνών Οικονοµικού Εγκλήµατος, µίας νέας Ειδικής 

Υπηρεσίας που θα συνδράµει στην περαιτέρω επιδίωξη της φορολογικής 

συµµόρφωσης και της καταπολέµησης του οικονοµικού εγκλήµατος. Η ∆ιεύθυνση 

αυτή θα τελεί υπό την εποπτεία του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος και η 

σύστασή της στόχο έχει:αφενός την αποσυµφόρηση της Ανεξάρτητης Αρχής 

∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.) από ένα µεγάλο όγκο εισαγγελικών υποθέσεων και 

αφετέρου, τη συγκέντρωση υποθέσεων υψηλής φοροδιαφυγής σε µία υπηρεσία κάτω 

από την εποπτεία και την καθοδήγηση του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος. 

Αντικείµενο της Υπηρεσίας θα είναι η διενέργεια ερευνών και λοιπών 

προανακριτικών πράξεων για την εξακρίβωση τέλεσης σηµαντικών φορολογικών 

εγκληµάτων αλλά και λοιπών οικονοµικών εγκληµάτων που σχετίζονται µε τα 

φορολογικά αδικήµατα, όπως η νοµιµοποίηση εσόδων από εγκληµατικές 

δραστηριότητες, η απάτη, η διαφθορά κ.ά. Οι ελεγκτές της νέας υπηρεσίας θα έχουν 

την ιδιότητα του προανακριτικού υπαλλήλου, διευκολύνοντας µε τον τρόπο αυτό την 

πρόσβασή τους σε όλα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για την επιτυχή 

ολοκλήρωση του έργου τους. 

  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11 https://government.gov.gr 



3.3.3. Οικονοµική Αστυνοµία
12

  

Η ∆ιεύθυνση Οικονοµικής Αστυνοµίας (∆.Ο.Α.), σύµφωνα µε το άρθρο 24 του Ν. 

4249/2014, έχει ως αποστολή την πρόληψη, έρευνα και καταστολή οικονοµικών 

εγκληµάτων που τελέστηκαν σε βάρος των οικονοµικών συµφερόντων του ∆ηµοσίου 

και της εθνικής οικονοµίας γενικότερα και εµφανίζουν τα χαρακτηριστικά του 

οργανωµένου εγκλήµατος, καθώς και την έρευνα, πρόληψη και καταστολή της 

αδήλωτης και της ανασφάλιστης εργασίας και της εισφοροδιαφυγής, ακόµα και στις 

περιπτώσεις που δεν συνιστούν αξιόποινες πράξεις, µε τοπική αρµοδιότητα που 

εκτείνεται σε ολόκληρη την Ελληνική Επικράτεια, εκτός από τους χώρους 

αρµοδιότητας του Λιµενικού Σώµατος και της Ελληνικής Ακτοφυλακής. Στο πλαίσιο 

εκπλήρωσης της αποστολής της, παρακολουθεί, µελετά, αναλύει, αξιολογεί και 

αξιοποιεί, αναλόγως, σηµαντικά, ειδικά ή ιδιαίτερου ενδιαφέροντος οικονοµικά 

γεγονότα και κινήσεις, τόσο στο εσωτερικό όσο και σε διεθνές περιβάλλον και 

επιλαµβάνεται σε υποθέσεις αρµοδιότητάς της, συνεργαζόµενη προς τούτο, τόσο σε 

πληροφοριακό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο, µε συναρµόδιες Υπηρεσίες, Αρχές 

και Φορείς, σύµφωνα µε τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις. 

3.3.4. ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (∆.Ο.Υ.)
13

  

Οι ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες (∆.Ο.Υ.) διακρίνονται σε :  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
12 
http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=8195&Itemid=378&lang 
 
13 Η υπ αριθµ ∆. ΟΡΓ. Α 1036960ΕΞ2017 (ΦΕΚ 968/Β/22-03-2017) απόφαση της Ανεξάρτητης Αρχής 
∆ηµοσίων Εσόδων µε θέµα «Οργανισµός της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.)». 



1. ∆.Ο.Υ. Α΄ τάξεως, επιπέδου ∆ιεύθυνσης, στις οποίες λειτουργούν και Τµήµατα 

«Ελέγχων» και «∆ικαστικό και Νοµικής Υποστήριξης»,  

2. ∆.Ο.Υ. Α΄- Β΄ τάξεως, επιπέδου ∆ιεύθυνσης, στις οποίες δεν λειτουργούν 

Τµήµατα «Ελέγχων» και «∆ικαστικό και Νοµικής Υποστήριξης» και  

3. ∆.Ο.Υ. Β΄ τάξεως, επιπέδου Αυτοτελούς Τµήµατος, στις οποίες δεν λειτουργούν 

Γραφεία «Ελέγχων» και «∆ικαστικό και Νοµικής Υποστήριξης».  

Η κατά τόπον αρµοδιότητα όλων των ∆ηµόσιων Οικονοµικών Υπηρεσιών 

(∆.Ο.Υ.) είναι η καθορισθείσα από τις συστατικές ή τροποποιητικές αυτών πράξεις 

και αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ή του Γενικού Γραµµατέα της Γενικής 

Γραµµατείας ∆ηµοσίων Εσόδων (Γ.Γ.∆.Ε.) του Υπουργείου Οικονοµικών, που έχουν 

εκδοθεί κατόπιν νοµοθετικής εξουσιοδότησης ή θα εκδοθούν από τον ∆ιοικητή της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε.), σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα 

στην περίπτωση ββ΄ της υποπαραγράφου θ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 14 του ν. 

4389/2016 (Α΄ 94), όπως εκάστοτε ισχύει. 

3.3.5. Ειδικά Συνεργεία Ελέγχου και επανελέγχου
14

  

 

Με το άρθρο 39 του Ν. 1914/1990 καθιερώθηκε δυνατότητα του Υπουργού 

Οικονοµικών να συγκροτεί µε απόφασή του ειδικά συνεργεία ελέγχου από 

εφοριακούς υπαλλήλους, για τη διενέργεια ελέγχων και επανελέγχων, µε 

αρµοδιότητα σε όλη τη χώρα. Η ευθύνη του συντονισµού, των διαδικασιών και του 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
14 Οι υπ αριθµ 1053054/4463/∆Ε-Β΄/5.6.2006 (ΦΕΚ Β΄ 703/8.6.2006) και υπ αριθµ 1096604/5032/∆Ε-
Β’ /12.10.2007 (ΦΕΚ Β΄ 2030/16.10.2007) περί συγκρότησης Ειδικών Συνεργείων Ελέγχου για τον 
προληπτικό έλεγχο εφαρµογής φορολογικών διατάξεων 



τρόπου λειτουργίας των συνεργείων ανατίθεται στη ∆ιεύθυνση Ελέγχου του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

 

 

4. Ετήσιο Φορολογικό πιστοποιητικό 

 

4.1. Νοµικό Πλαίσιο Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού 

 

Με τον Ν. 2238/1994 ( παρ. 5 του άρθρου 82) θεσµοθετήθηκε µια νέα διαδικασία 

φορολογικού ελέγχου η οποία ονοµάζεται «Ετήσιο (Φορολογικό) Πιστοποιητικό».  

Mε την θεσµοθέτηση του πιστοποιητικού αυτού καθιερώθηκε ως καινοτοµία το 

γεγονός ότι πλέον πέραν των µέχρι εκείνη τη στιγµή γνωστών µερών (διοίκηση της 

ελεγχόµενης εταιρείας, λογιστής της ελεγχόµενης εταιρείας, αρµόδιες φορολογικές 

αρχές), στον φορολογικό έλεγχο συµµετέχουν πλέον και οι Ορκωτοί Ελεγκτές 

Λογιστές (Νόµιµοι Ελεγκτές), η ΕΛΤΕ (Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και 

Ελέγχου) και η Γ.Γ.Π.Σ (Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων). 

Σκοπός της καθιέρωσης του πιστοποιητικού αυτού ήταν και είναι  η 

συστηµατοποίηση των φορολογικών ελέγχων, µε την εφαρµογή αναλυτικού 

ελεγκτικού προγράµµατος, την µηχανογραφική παρακολούθηση και επεξεργασία των 

φορολογικών ελέγχων, τον συστηµατικό έλεγχο της εργασίας των ελεγκτών και την 

άµεση διεξαγωγή φορολογικού ελέγχου στις ελεγχόµενες εταιρείες αµέσως µετά από 

κάθε κλειόµενη χρήση. Για να τονιστεί µάλιστα η σηµασία του ελέγχου αυτού ο ίδιος 



ο νόµος ο οποίος θεσµοθετεί το ετήσιο πιστοποιητικό επιφορτίζει και όλα τα 

εµπλεκόµενα µέλη µε τις αντίστοιχες ευθύνες σε περίπτωση παραλείψεως του.15 

Στη συνέχεια  µε την παράγραφο 6 του άρθρου 49 του Ν. 4223/2013 (ΦΕΚ 

287/Α/2013), προστέθηκε το άρθρο 65Α που ορίζει τα ακόλουθα16: 

«Νόµιµοι ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία, που είναι εγγεγραµµένοι στο δηµόσιο 

µητρώο του ν. 3693/2008 (Α΄ 174) και διενεργούν υποχρεωτικούς ελέγχους σε 

ανώνυµες εταιρείες, εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, καθώς και σε υποκαταστήµατα 

αλλοδαπών επιχειρήσεων, υποχρεούνται στην έκδοση ετήσιου πιστοποιητικού. Το 

πιστοποιητικό αυτό εκδίδεται µετά από έλεγχο που διενεργείται, παράλληλα µε τον 

έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης, ως προς την εφαρµογή των φορολογικών 

διατάξεων σε φορολογικά αντικείµενα. Φορολογικές παραβάσεις, καθώς και µη 

απόδοση ή ανακριβής απόδοση φόρων που διαπιστώνονται από τα τηρούµενα βιβλία 

και στοιχεία, κατά τη διενέργεια του ελέγχου, αναφέρονται αναλυτικά στο πιστοποιητικό 

αυτό. Αν από το πιστοποιητικό προκύπτουν συγκεκριµένα φορολογικά δεδοµένα για την 

ελεγχθείσα εταιρεία µε τα οποία συµφωνεί και η αρµόδια ελεγκτική φορολογική αρχή, 

το εν λόγω πιστοποιητικό αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα των εκθέσεων ελέγχου της ως 

άνω αρχής. Τα πιο πάνω πρόσωπα διώκονται και τιµωρούνται για κάθε παράλειψη των 

υποχρεώσεών τους σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3693/2008 και έχουν ειδικότερα 

την υποχρέωση να αρνηθούν τη διενέργεια υποχρεωτικού ελέγχου εφόσον παρέχουν 

στην ελεγχόµενη οντότητα συµβουλευτικές υπηρεσίες φορολογικού περιεχοµένου 

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 20 του ν. 

3693/2008. Στις ανώνυµες εταιρίες και στις εταιρίες περιορισµένης ευθύνης του 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 Ν. 2238/2013 (ΦΕΚ 151/Α/16-9-1994) 
16 Ν. 4223/2013 (ΦΕΚ 287/Α/31-12-2013) 



πρώτου εδαφίου της παρούσας παραγράφου, για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί φορολογικό 

πιστοποιητικό σύµφωνα µε όσα ορίζονται ανωτέρω, επιβάλλεται σε κάθε περίπτωση 

πρόστιµο από 5.000,00 ευρώ έως 40.000,00 ευρώ, µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα 

∆ηµοσίων Εσόδων ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα που έχουν πραγµατοποιήσει κατά 

το ελεγχόµενο φορολογικό έτος. Η µη έκδοση φορολογικού πιστοποιητικού, όπως και η 

διαπίστωση σε αυτό παραβάσεων της φορολογικής νοµοθεσίας µπορούν να 

λαµβάνονται υπόψη κατά την επιλογή υποθέσεων προς έλεγχο κατά τις διατάξεις του 

άρθρου 26 του Κώδικα. 2. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα ∆ηµοσίων Εσόδων, 

που εκδίδεται ύστερα από γνώµη της ΕΛΤΕ, καθορίζονται τα συγκεκριµένα επί µέρους 

φορολογικά αντικείµενα του ελέγχου της προηγούµενης παραγράφου, ενδεχόµενες 

συγκεκριµένες ελεγκτικές επαληθεύσεις που πρέπει να διενεργούνται, εξαιρέσεις από 

την υποχρέωση έκδοσης φορολογικού πιστοποιητικού µέχρι ποσού ακαθαρίστων 

εσόδων 150.000,00 ευρώ ετησίως, το ειδικότερο περιεχόµενο του πιστοποιητικού που 

εκδίδεται και οι επιφυλάξεις που τυχόν διατυπώνονται σε αυτό, ο τρόπος, ο χρόνος και 

η διαδικασία υποβολής του, ζητήµατα εφαρµογής της υποχρέωσης του τελευταίου 

εδαφίου της προηγούµενης παραγράφου και κάθε άλλο σχετικό θέµα. Πέραν της 

εφαρµογής του πέµπτου εδαφίου της παραγράφου 1, στους νόµιµους ελεγκτές και στα 

ελεγκτικά γραφεία που παραβαίνουν τις διατάξεις του παρόντος άρθρου και της 

κανονιστικής απόφασης που προβλέπεται στην παρούσα παράγραφο επιβάλλονται οι 

διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται στην παρ. 4 του άρθρου 4 του ν. 2523/1997.» 

 



Ακολούθως µε το άρθρο 56 του Ν. 4410/2016 (ΦΕΚ 141/Α/3-8-2016) 

πραγµατοποιήθηκαν οι κάτωθι αλλαγές ως προς το ετήσιο φορολογικό 

πιστοποιητικό17: 

«Τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 1 του άρθρου 65Α του ν. 4174/2013 (Α΄ 170) 

αντικαθίστανται ως εξής: «Νόµιµοι ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία, που είναι 

εγγεγραµµένοι στο δηµόσιο µητρώο του ν. 3693/2008 (Α΄ 174) και διενεργούν 

υποχρεωτικούς ελέγχους σε ανώνυµες εταιρείες, εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, 

καθώς και σε υποκαταστήµατα αλλοδαπών επιχειρήσεων, εκδίδουν ετήσιο φορολογικό 

πιστοποιητικό. Το πιστοποιητικό αυτό είναι προαιρετικό για τις ανωτέρω εταιρείες και 

επιχειρήσεις και εκδίδεται µετά από έλεγχο που διενεργείται, παράλληλα µε τον έλεγχο 

της οικονοµικής διαχείρισης, ως προς την εφαρµογή των φορολογικών διατάξεων σε 

φορολογικά αντικείµενα».  

Το έκτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 65Α του ν. 4174/2013 αντικαθίσταται ως 

εξής: «Οι εταιρείες και επιχειρήσεις του πρώτου εδαφίου για τις οποίες εκδίδεται το 

ετήσιο πιστοποιητικό υποχρεούνται να αναθέτουν, ανά πέντε (5) έτη, την έκδοση του 

ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού σε διαφορετικό νόµιµο ελεγκτή ή ελεγκτικό 

γραφείο».  

Το έβδοµο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 65Α του ν. 4174/2013 αντικαθίσταται ως 

εξής: «Η διαπίστωση στο φορολογικό πιστοποιητικό παραβάσεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας µπορεί να λαµβάνεται υπόψη κατά την επιλογή υποθέσεων προς έλεγχο 

κατά τις διατάξεις του άρθρου 26 του Κώδικα». 4. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 40 του 

άρθρου 72 του ν. 4174/2013, όπως προστέθηκε µε το άρθρο 50 της παρ. 2 του ν. 

4223/2013 (Α΄ 287), αντικαθίσταται ως εξής: «Οι διατάξεις του άρθρου 65Α τίθενται 
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σε ισχύ για χρήσεις που αρχίζουν από 1ης Ιανουαρίου 2014». 5. Οι διατάξεις των 

παραγράφων 1 έως 3 τίθενται σε ισχύ για φορολογικά πιστοποιητικά που εκδίδονται για 

φορολογικά έτη που αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2016.» 

Τέλος λαµβάνοντας υπόψη το Ν. 4449/2017 επεκτείνεται η δυνατότητα έκδοσης 

φορολογικού πιστοποιητικού και στις µικρές επιχειρήσεις σύµφωνα µε σχετική 

ανακοίνωση που εξέδωσε η ΕΛΤΕ. Αναλυτικότερα, προβλέφθηκε ότι όταν µία µικρή 

επιχείρηση αναθέσει  οικειοθελώς τη διενέργεια ελέγχου των χρηµατοοικονοµικών 

της καταστάσεων σε ορκωτό ελεγκτή λογιστή, τότε  ο έλεγχος αυτός θα  θεωρείται 

υποχρεωτικός και θα µπορεί να ζητήσει και τη  λήψη  φορολογικού πιστοποιητικού 

του άρθρου 65α του Ν. 4174/2013. 

Προκειµένου οι ανωτέρω νόµοι να υλοποιηθούν µε καθολικό και οµοιόµορφο 

τρόπο από το σύνολο των εµπλεκοµένων εκδόθηκαν σε συνέχεια τους, οι κάτωθι 

ερµηνευτικές εγκύκλιοι: 

1. Η υπ αριθµ ΠΟΛ 1159/2011 (ΦΕΚ 1657/Β/26-7-2011) 

2. Η υπ αριθµ ΠΟΛ 1124/2015 (ΦΕΚ 1196/Β/22-6-2015) 

3. Η υπ αριθµ ΠΟΛ 1108/2017 (ΦΕΚ 2561/Β/25-7-2017) 

  



4.2. Η θέσπιση του Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού
18

 

Το «Ετήσιο Πιστοποιητικό» που προβλέπεται στο άρθρο 65A του Ν. 4174/2013, 

θεσµοθετήθηκε στον Ν. 4223/2013 (ΦΕΚ 287/Α/31-12-2013) µε υποχρεωτικό 

χαρακτήρα ενώ µετέπειτα µε τον Ν. 4410/2016 (ΦΕΚ 141/Α/3-8-2016) έγινε 

προαιρετικό.  

Το πιστοποιητικό αυτό προβλέπεται για τα κάτωθι νοµικά πρόσωπα:  

1. τις ανώνυµες εταιρείες,  

2. τις εταιρείες περιορισµένης ευθύνης,  

3. τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών επιχειρήσεων,  

των οποίων οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, βάσει 

γενικών ή ειδικών διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας, από Νόµιµους Ελεγκτές και 

ελεγκτικά γραφεία που είναι εγγεγραµµένα στο δηµόσιο Μητρώο του Ν. 3693/2008 

(Φ.Ε.Κ. 174Α΄) και εκδίδεται µετά από έλεγχο για την εφαρµογή των φορολογικών 

διατάξεων που διενεργείται από τα ως άνω πρόσωπα και ελεγκτικά γραφεία. 

Εξαίρεση από την υποχρέωση έκδοσης ετήσιου πιστοποιητικού αποτελούν οι 

ανώνυµες εταιρείες, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης και τα υποκαταστήµατα 

αλλοδαπών επιχειρήσεων των οποίων, αν και οι οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται 

υποχρεωτικά από Νόµιµους Ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία που είναι εγγεγραµµένα 

στο δηµόσιο Μητρώο του Ν. 3693/2008 (Φ.Ε.Κ. 174Α΄), τα ακαθάριστα έσοδα δεν 

υπερβαίνουν το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000) ευρώ ετησίως. 

Ο έλεγχος για την εφαρµογή των φορολογικών διατάξεων που διενεργούν οι 

Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία πραγµατοποιείται επί συγκεκριµένων 

φορολογικών αντικειµένων, που προσδιορίζονται σε πρόγραµµα ελέγχου, το οποίο 
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εκδίδεται από τη Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Εσόδων (Γ.Γ.∆.Ε.) κατόπιν 

γνωµοδότησης της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.) και 

είναι σύµφωνο µε τα οριζόµενα στο ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 3000, “ 

Έργα ∆ιασφάλισης πέραν ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονοµικής 

Πληροφόρησης”. 

Η Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης υπογράφεται είτε από το Νόµιµο Ελεγκτή 

που υπογράφει την Έκθεση ελέγχου των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων ή από 

άλλο Νόµιµο Ελεγκτή, ο οποίος όµως υποχρεωτικά ανήκει στο ίδιο ελεγκτικό 

γραφείο µε το Νόµιµο Ελεγκτή που υπογράφει την προαναφερθείσα Έκθεση.  

Όταν τον έλεγχο των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων έχουν αναλάβει να τον 

εκτελέσουν από κοινού Νόµιµοι Ελεγκτές από δύο ξεχωριστά ελεγκτικά γραφεία, η 

διεξαγωγή της εργασίας για την έκδοση του ετήσιου πιστοποιητικού διέπεται από 

όρους παρόµοιους µε αυτούς του από κοινού εκτελούµενου ελέγχου της οικονοµικής 

διαχείρισης. 

 

4.3. Υπόχρεοι Έκδοσης Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού
19

 

 

Όπως προαναφέρθηκε παραπάνω το  «Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό» 

προβλέπεται για τα κάτωθι νοµικά πρόσωπα:  

1. τις ανώνυµες εταιρείες,  

2. τις εταιρείες περιορισµένης ευθύνης,  

3. τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών επιχειρήσεων,  
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των οποίων όµως οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, 

βάσει γενικών ή ειδικών διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας, από Νόµιµους 

Ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία που είναι εγγεγραµµένα στο δηµόσιο Μητρώο του 

Ν. 3693/2008 (Φ.Ε.Κ. 174Α΄) και εκδίδεται µετά από έλεγχο για την εφαρµογή των 

φορολογικών διατάξεων που διενεργείται από τα ως άνω πρόσωπα και ελεγκτικά 

γραφεία. 

Ειδικότερα υπόκεινται σε τακτικό έλεγχο από έναν ή περισσότερους νόµιµους 

ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία του ν.3693/2008 (Α'174): 

1. Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των οντοτήτων των περιπτώσεων 

1 και 2 όταν βάσει των κριτηρίων µεγέθους χαρακτηρίζονται ως µεσαίες και 

µεγάλες οντότητες. 

2. Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των οντοτήτων των περιπτώσεων 

1 και 2 όταν οι οντότητες αυτές χαρακτηρίζονται ως δηµοσίου ενδιαφέροντος 

(συµφέροντος), κατά την έννοια του ορισµού του Παραρτήµατος Α΄ του ν. 

4308/2014. 

3. Οι ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που συντάσσουν οι 

όµιλοι οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως «µεγάλοι». 

4. Οι ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που συντάσσουν οι 

όµιλοι ανεξαρτήτως µεγέθους, όταν οι όµιλοι αυτοί χαρακτηρίζονται ως 

δηµοσίου ενδιαφέροντος (συµφέροντος). 

  



4.3.1. Κριτήρια υπαγωγής σε τακτικό έλεγχο από νόµιµους ελεγκτές δυνάµει µεγέθους 

 

Μικρές οντότητες20.: Μικρές οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες βάσει του 

ν. 4308/2014, είναι οι επιχειρήσεις που κατά την  ηµεροµηνία του ισολογισµού τους, 

δεν υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλάχιστον από τα ακόλουθα κριτήρια:  

α)Σύνολο ενεργητικού: Από 350.000 έως 4.000.000 ευρώ, 

β)Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: Από 700.000 έως  8.000.000 ευρώ,  

γ)Μέσος όρος απασχολουµένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: Από 10 άτοµα έως 

50 άτοµα. 

Μεσαίες οντότητες.:  Μεσαίες οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες δεν είναι 

πολύ µικρές ή µικρές οντότητες και οι οποίες κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

τους δεν υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλάχιστον από τα ακόλουθα τρία κριτήρια:   

α) Σύνολο ενεργητικού: 20.000.000 ευρώ.  

β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 40.000.000 ευρώ.  

γ) Μέσος όρος απασχολουµένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 250 άτοµα. 

Μεγάλες οντότητες.: Μεγάλες οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες κατά την 

ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού τους υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλάχιστον 

από τα ακόλουθα τρία κριτήρια:  

α) Σύνολο ενεργητικού: 20.000.000 ευρώ.  

β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 40.000.000 ευρώ.  

γ) Μέσος όρος απασχολουµένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 250 άτοµα. 
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4.3.2. Κριτήρια υπαγωγής σε τακτικό έλεγχο από νόµιµους ελεγκτές δυνάµει 

χαρακτηρισµού 
21

 

 

Οντότητες δηµοσίου ενδιαφέροντος (Public interest entities): Οντότητες δηµοσίου 

ενδιαφέροντος είναι οντότητες που υπόκεινται στον Ελληνικό νόµο και 

περιλαµβάνουν: 

α) Τις οντότητες των οποίων µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι εισηγµένες σε 

οργανωµένη αγορά κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά την έννοια της 

Οδηγίας 2004/39/ΕΟΚ και σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Κανονισµού 1606/2002 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

β) Τις ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές επιχειρήσεις των περιπτώσεων 5 και 6 

της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Κανονισµού (EE) 575/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Ιουνίου 2013. Ειδικότερα : 

• ως «ασφαλιστική επιχείρηση» νοείται η ασφαλιστική επιχεί ρηση όπως 

ορίζεται στο άρθρο 13 σηµείο 1) της οδηγίας 2009/138/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συµ βουλίου, της 25ης Νοεµβρίου 2009, σχετικά µε 

την ανά ληψη και την άσκηση δραστηριοτήτων ασφάλισης και αντα σφάλισης 

(Φερεγγυότητα II) 

• ως «αντασφαλιστική επιχείρηση» νοείται η αντασφαλιστική 

επιχείρηση όπως ορίζεται στο άρθρο 13 σηµείο 4) της οδη γίας 2009/138/ΕΚ, 

γ) Τα πιστωτικά ιδρύµατα όπως αυτά καθορίζονται από την περίπτωση 1 της 

παραγράφου 1 του άρθρου 4 του Κανονισµού (EE) αριθ. 575/2013. Ειδικότερα ως 
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«πιστωτικό ίδρυµα» νοείται η επιχείρηση της οποίας η δραστηριότητα συνίσταται 

στην αποδοχή από το κοινό καταθέσεων ή άλλων επιστρεπτέων κεφαλαίων και στη 

χορήγηση πιστώσεων για ίδιο λογαριασµό, 

δ) Οντότητες που καθορίζονται από τη νοµοθεσία ως δηµοσίου ενδιαφέροντος 

οντότητες, µε βάση τη φύση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, το µέγεθος ή τον 

αριθµό των απασχολούµενων. 

  



4.4. Υπεύθυνοι Έκδοσης Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού
22 

∆ικαίωµα διενέργειας υποχρεωτικού ελέγχου και κατ επέκταση έκδοσης ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού έχουν οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές ή οι ελεγκτικές 

εταιρείες που έχουν λάβει άδεια άσκησης επαγγέλµατος (επαγγελµατική άδεια) και 

είναι µέλη του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) που έχει συσταθεί µε 

το άρθρο 1 του π.δ. 226/1992 (Α΄ 120). Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές εφόσον 

εντάσσονται µε οποιαδήποτε έννοµη σχέση στη δύναµη ελεγκτικής εταιρείας 

µπορούν να διενεργούν συγχρόνως υποχρεωτικούς ελέγχους για λογαριασµό µίας 

µόνο ελεγκτικής εταιρείας. 

Αρµόδια αρχή για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ορκωτούς ελεγκτές 

λογιστές και ελεγκτικές εταιρείες ορίζεται η Ε.Λ.Τ.Ε.. Το ∆.Σ. χορηγεί την 

επαγγελµατική άδεια ή απορρίπτει την αίτηση του ενδιαφεροµένου. Με απόφαση του 

∆.Σ. της Ε.Λ.Τ.Ε. καθορίζονται οι διαδικασίες, τα δικαιολογητικά και οι λοιπές 

λεπτοµέρειες για τη χορήγηση της επαγγελµατικής άδειας και την εγγραφή των 

ορκωτών ελεγκτών λογιστών και ελεγκτικών εταιρειών στο ∆ηµόσιο Μητρώο του 

άρθρου 14 του Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). 

Για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ορκωτούς ελεγκτές λογιστές πρέπει να 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα άρθρα 5 και 7 έως 11 ή / και 13 του 

Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). 

Για τη χορήγηση επαγγελµατικής άδειας σε ελεγκτική εταιρεία πρέπει να 

πληρούνται σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

1. στα φυσικά πρόσωπα που διενεργούν υποχρεωτικούς ελέγχους για 

λογαριασµό της ελεγκτικής εταιρείας πρέπει να πληρούν τις προϋποθέσεις που 
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ορίζονται στα άρθρα 5 και 7 έως 11 ή/και 13 του Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-

2017) και έχουν λάβει επαγγελµατική άδεια στην Ελλάδα, 

2. το µεγαλύτερο µέρος των δικαιωµάτων ψήφου σε µία ελεγκτική 

εταιρεία πρέπει να κατέχεται από ελεγκτικές εταιρείες στις οποίες έχει χορηγηθεί 

επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε κράτος - µέλος ή από φυσικά πρόσωπα που 

πληρούν τουλάχιστον τις προϋποθέσεις των άρθρων 5, 7 έως 11 ή/και 13 του Ν. 

4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). 

3. η πλειοψηφία του οργάνου διοίκησης ή διαχείρισης της ελεγκτικής 

εταιρείας πρέπει να ανήκει κατά τα 2/3 τουλάχιστον σε ελεγκτικές εταιρείες, στις 

οποίες έχει χορηγηθεί επαγγελµατική άδεια σε οποιοδήποτε κράτος – µέλος ή σε 

φυσικά πρόσωπα για τα οποία συντρέχουν οι προϋποθέσεις που ορίζονται στα 

άρθρα 5, 7 έως 11 ή/και 13 του Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). Όταν το 

όργανο διοίκησης έχει µόνο δύο µέλη, για τουλάχιστον ένα µέλος πρέπει να 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παρούσας περίπτωσης, 

4. η ελεγκτική εταιρεία να πληροί την προϋπόθεση, που ορίζεται στο 

άρθρο 5 του Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). 

Οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές ή οι ελεγκτικές εταιρείες παρουσιάζουν τα 

αποτελέσµατα του υποχρεωτικού ελέγχου σε έκθεση ελέγχου. Η έκθεση καταρτίζεται 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των ελεγκτικών προτύπων του άρθρου 30 του Ν. 

4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). Η έκθεση ελέγχου καταρτίζεται εγγράφως και 

πρέπει: 

1. να προσδιορίζεται σε αυτήν η οντότητα της οποίας οι ετήσιες ή 

ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις αποτελούν το αντικείµενο του 

υποχρεωτικού ελέγχου, να προσδιορίζονται οι ετήσιες ή ενοποιηµένες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, η περίοδος και η ηµεροµηνία λήξης της 

που καλύπτουν και να ορίζεται το πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης που εφαρµόσθηκε κατά την κατάρτιση των οικονοµικών 

καταστάσεων·  

2. να περιλαµβάνει περιγραφή του πεδίου του υποχρεωτικού ελέγχου, µε 

αναφορά τουλάχιστον στα ελεγκτικά πρότυπα βάσει των οποίων διενεργήθηκε 

ο υποχρεωτικός έλεγχος·  

3. να περιλαµβάνει επαγγελµατική γνώµη ελέγχου, η οποία διατυπώνεται 

µε σαφήνεια από τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές ή τις ελεγκτικές εταιρείες 

ως γνώµη χωρίς επιφύλαξη, γνώµη µε επιφύλαξη ή αρνητική γνώµη για: 



• το κατά πόσον οι ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

παρέχουν πιστή και πραγµατική εικόνα σύµφωνα µε το αντίστοιχο 

πλαίσιο χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, και 

• κατά περίπτωση, εάν οι ετήσιες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις συνάδουν µε τις κανονιστικές απαιτήσεις. 

Εάν οι ορκωτοί ελεγκτές λογιστές αδυνατούν να διατυπώσουν γνώµη 

ελέγχου, στην έκθεση περιλαµβάνεται αδυναµία έκφρασης γνώµης·  

4. να αναφέρει οποιαδήποτε άλλα ζητήµατα στα οποία οι ορκωτοί 

ελεγκτές λογιστές ή οι ελεγκτικές εταιρείες εφιστούν την προσοχή 

υπογραµµίζοντάς τα χωρίς να διατυπώνουν γνώµη µε επιφύλαξη·  

5. να περιλαµβάνει δήλωση εάν, σύµφωνα µε τη γνώση και την 

κατανόηση της επιχείρησης και του περιβάλλοντός της που αποκτήθηκαν 

κατά τον έλεγχο, έχουν εντοπιστεί οι ουσιώδεις ανακρίβειες στην έκθεση 

διαχείρισης και αναφέρεται η φύση των ανακριβειών αυτών·  

6. να περιλαµβάνει γνώµη και δήλωση που αναφέρεται στο στοιχείο γ΄ 

της περίπτωσης 5 της Υποπαραγράφου Α1 της παρ. Α΄ του άρθρου 2 του 

ν. 4336/2015 (Α΄ 94) 

7. να περιλαµβάνει δήλωση για οποιαδήποτε ουσιώδη αβεβαιότητα όσον 

αφορά γεγονότα ή συνθήκες τα οποία ενδέχεται να προκαλέσουν σηµαντικές 

αµφιβολίες σχετικά µε την ικανότητα της οντότητας να συνεχίσει τις 

επιχειρηµατικές της δραστηριότητες·  

8. να αναφέρει την έδρα των ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή των 

ελεγκτικών εταιρειών. 

Όταν ο υποχρεωτικός έλεγχος διενεργήθηκε από περισσότερους του ενός 

ορκωτούς ελεγκτές λογιστές ή ελεγκτικές εταιρείες, αυτοί/ές συµφωνούν ως προς τα 

αποτελέσµατα του υποχρεωτικού ελέγχου και υποβάλλουν κοινή έκθεση και γνώµη. 

Σε περίπτωση διαφωνίας, κάθε ορκωτός ελεγκτής λογιστής ή ελεγκτική εταιρεία 

υποβάλλει τη γνώµη του σε χωριστή παράγραφο της έκθεσης ελέγχου και αιτιολογεί 

τη διαφωνία του. 

Η έκθεση ελέγχου φέρει ηµεροµηνία και υπογραφή του ορκωτού ελεγκτή λογιστή. 

Εάν ο υποχρεωτικός έλεγχος διενεργείται από ελεγκτική εταιρεία, η έκθεση ελέγχου 

φέρει την υπογραφή τουλάχιστον του Ορκωτού(ών) Ελεγκτή(ών) Λογιστή(ών) που 

διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο για λογαριασµό της ελεγκτικής εταιρείας. Όταν 

περισσότεροι/ες του ενός/µίας ορκωτοί ελεγκτές λογιστές ή ελεγκτικές εταιρείες 



έχουν προσληφθεί ταυτοχρόνως, η έκθεση ελέγχου υπογράφεται από όλους τους 

ορκωτούς ελεγκτές λογιστές ή τουλάχιστον τους ορκωτούς ελεγκτές λογιστές που 

διενεργούν τον υποχρεωτικό έλεγχο εκ µέρους κάθε ελεγκτικής εταιρείας. Σε 

εξαιρετικές περιστάσεις, η Ε.Λ.Τ.Ε., µε απόφαση του ∆.Σ., δύναται να αποφασίζει ότι 

η υπογραφή ή οι υπογραφές αυτές δεν απαιτούνται να γνωστοποιηθούν στο κοινό, 

εφόσον η γνωστοποίηση αυτή µπορεί να προκαλέσει άµεση και σηµαντική απειλή για 

την προσωπική ασφάλεια οποιουδήποτε προσώπου. Σε κάθε περίπτωση, τα ονόµατα 

των συµµετεχόντων γνωστοποιούνται στην Ε.Λ.Τ.Ε.. 

Η έκθεση των ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή της ελεγκτικής εταιρείας για τις 

ετήσιες και ενοποιηµένες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι σύµφωνη µε τις 

απαιτήσεις των παραγράφων 1 έως 4 του Ν. 4449/2017 (ΦΕΚ 7/Α/24-1-2017). Κατά 

τη διατύπωση γνώµης σχετικά µε την αντιστοιχία της έκθεσης διαχείρισης µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις, σύµφωνα µε µε την περίπτωση ε΄ ο ορκωτός ελεγκτής 

λογιστής ή η ελεγκτική εταιρεία εξετάζουν τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

και την ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης. Αν οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της 

µητρικής επιχείρησης επισυνάπτονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, οι 

εκθέσεις των ορκωτών ελεγκτών λογιστών ή των ελεγκτικών εταιρειών που 

απαιτούνται βάσει του παρόντος άρθρου µπορούν να συνδυάζονται µεταξύ τους. 

  



4.5. Περιεχόµενο Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού
23

 

 

Το «Ετήσιο φορολογικό Πιστοποιητικό» των Νόµιµων Ελεγκτών και των 

ελεγκτικών γραφείων, διακρίνεται σε δύο τµήµατα : 

1. Στην «Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης» και  

2. Στο «Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων».  

Η Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης συντάσσεται σύµφωνα µε τα υποδείγµατα 

που επισυνάπτονται στο παράρτηµα Α  διέπεται από το πλαίσιο που προβλέπεται από 

το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών ∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης πέραν 

ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής Οικονοµικής Πληροφόρησης».  

Η ως άνω Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης καλύπτει όλα τα αντικείµενα που 

ορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου του παραρτήµατος Γ, ενώ οι Νόµιµοι Ελεγκτές και 

τα ελεγκτικά γραφεία, κατά την διενέργεια του ως άνω φορολογικού ελέγχου, 

υποχρεούνται να εκτελέσουν όλες τις εργασίες που αναλύονται στο πρόγραµµα 

ελέγχου του παραρτήµατος Γ και ειδικότερα έλεγχο ως προς : 

1. Προϋποθέσεις – Περιορισµοί διενέργειας του ελέγχου 

2. Πληροφοριακά στοιχεία ελεγχόµενης επιχείρησης 

3. Φορολογία Εισοδήµατος 

4. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

5. Κώδικας Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών (Κ.Φ.Α.Σ.) 

6. Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) 

7. ∆ήλωση Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 

8. Ειδικός Φόρος επί των ακινήτων (Ε.Φ.Α.) 
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9. Τέλος χαρτοσήµου και Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

10. Παρακρατούµενοι φόροι 

11. Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

12. Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

13. Ηλεκτρονικό Εµπόριο. 

 

Αντίστοιχα το προσάρτηµα αποτελεί  αναπόσπαστο µέρος της Έκθεσης 

Φορολογικής Συµµόρφωσης (υπόδειγµα της οποίας επισυνάπτεται ως Παράρτηµα Β 

της παρούσας πτυχιακής), στο οποίο περιλαµβάνονται πληροφοριακά στοιχεία για 

την ελεγχόµενη επιχείρηση, καθώς και η ανάλυση των ευρηµάτων που προκύπτουν 

από τον έλεγχο της εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων. 

Σχέδιο του Ετήσιου Φορολογικού Πιστοποιητικού υποβάλλεται στην ελεγχόµενη 

επιχείρηση, οπωσδήποτε µετά την υποβολή της δήλωσης φόρου εισοδήµατος και το 

αργότερο µέχρι τη δέκατη (10η) ηµέρα του δέκατου (10ου) µήνα από τη λήξη της 

ελεγχόµενης διαχειριστικής περιόδου. Η ελεγχόµενη επιχείρηση διατυπώνει 

εγγράφως προς το Νόµιµο Ελεγκτή τις παρατηρήσεις της επί των ευρηµάτων του 

ελέγχου, εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από την ηµεροµηνία υποβολής σε αυτήν του 

Σχεδίου της Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης.24 

Το Ετήσιο Φορολογικό Πιστοποιητικό γνωστοποιείται εγγράφως στην ελεγχόµενη 

επιχείρηση και οριστικοποιείται µε την ηλεκτρονική υποβολή του στη σχετική βάση 

δεδοµένων που τηρεί η Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων στην οποία έχουν 

πρόσβαση οι Νόµιµοι Ελεγκτές για την Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης που 

εκδίδουν και τα ελεγκτικά γραφεία µόνο για τις Εκθέσεις που εκδίδονται από τα µέλη 
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τους, καθώς και οι ελεγχόµενες επιχειρήσεις µόνο για τα στοιχεία που τις αφορούν. Η 

ως άνω ηλεκτρονική υποβολή πραγµατοποιείται έως το τέλος του δέκατου (10ου) 

µήνα από τη λήξη της ελεγχόµενης διαχειριστικής περιόδου».  

4.6. Τεκµηρίωση ελέγχου εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων από τους 

Νόµιµους Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία
25 

Για κάθε Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα 

ελεγκτικά γραφεία υποχρεούνται στην τήρηση αναλυτικού φακέλου τεκµηρίωσης του 

διενεργηθέντος ελέγχου για την εφαρµογή των φορολογικών διατάξεων. Μέρος της 

ελεγκτικής τεκµηρίωσης αποτελεί υποχρεωτικά το «Προσάρτηµα αναλυτικών 

πληροφοριακών στοιχείων», στο οποίο αναλύονται και τεκµηριώνονται 

συγκεντρωτικά τα ευρήµατα που περιλαµβάνονται στην Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωσης και διατυπώνονται οι σχετικές παρατηρήσεις της ελεγχόµενης 

επιχείρησης. 

Στον αναλυτικό φάκελο τεκµηρίωσης, στον οποίο περιλαµβάνονται σε διακριτά 

τµήµατα όλες οι εργασίες προγραµµατισµού, εκτέλεσης και ολοκλήρωσης του 

ελέγχου φορολογικής συµµόρφωσης, περιγράφεται αναλυτικά η ελεγκτική εργασία 

των Νόµιµων Ελεγκτών µε τεκµηρίωση, για κάθε φορολογικό αντικείµενο που 

εξετάζεται, των ευρηµάτων του ελέγχου, είτε αυτά αφορούν πλήρη συµµόρφωση της 

ελεγχόµενης επιχείρησης µε τη φορολογική νοµοθεσία, είτε αφορούν παραβάσεις σε 

επιµέρους τοµείς. 

Μέρος της ελεγκτικής τεκµηρίωσης αποτελεί και το συµπληρωµένο πρόγραµµα 

ελέγχου, το οποίο θα πρέπει να έχει υπογραφεί από τον υπεύθυνο Νόµιµο Ελεγκτή. 

Για κάθε ελεγκτικό βήµα, που περιγράφεται στο πρόγραµµα ελέγχου, θα πρέπει να 
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υπάρχει αντίστοιχη παραποµπή στο φάκελο ελέγχου όπου να αναλύονται 

τουλάχιστον τα ακόλουθα: 

α) Μεθοδολογία επιλογής δείγµατος (αν δεν ορίζεται από το πρόγραµµα) 

β) Αναλυτική περιγραφή εκτελεσθείσας εργασίας 

γ) Ευρήµατα που προέκυψαν από την ελεγκτική εργασία 

δ) Τελικό συµπέρασµα ελέγχου. 

Η τεκµηρίωση των ανωτέρω, σε όσες περιπτώσεις δεν ορίζεται διαφορετικά 

πραγµατοποιείται στο γενικότερο πλαίσιο του ∆ιεθνούς Προτύπου Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000 «Έργα ∆ιασφάλισης πέραν ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης». Σε κάθε περίπτωση, η τεκµηρίωση θα πρέπει κατ’ 

ελάχιστο να δίνει τη δυνατότητα σε έναν τρίτο ελεγκτή να επαληθεύσει την 

εκτελεσθείσα εργασία και το εξαχθέν συµπέρασµα. 

Οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία υποχρεούνται να διατηρούν τον 

αναλυτικό φάκελο τεκµηρίωσης για όσο χρόνο έχει υποχρέωση η επιχείρηση να 

διαφυλάσσει τα βιβλία και στοιχεία της και υποχρεούνται να παρέχουν το σχετικό 

φάκελο τεκµηρίωσης οποτεδήποτε αυτός ζητηθεί από τις αρµόδιες ελεγκτικές 

υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών. Σε κάθε περίπτωση ο υπάλληλος ή οι 

υπάλληλοι που διενεργούν το φορολογικό έλεγχο δύνανται να ζητήσουν από το 

Νόµιµο Ελεγκτή και το ελεγκτικό γραφείο οποιαδήποτε πληροφορία κρίνεται 

απαραίτητη για τη σύνταξη της έκθεσης ελέγχου τους. 

Η τεκµηρίωση του ελέγχου εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων που 

διενεργούν οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία ολοκληρώνεται εξήντα 

(60) ηµέρες µετά την υποβολή της Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης στο 

Υπουργείο Οικονοµικών, ανεξάρτητα αν από τον έλεγχο προέκυψαν παραβάσεις της 

φορολογικής νοµοθεσίας. 

 

4.7. Τύπος της Έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης 

Ανάλογα µε τον τύπο του συµπεράσµατος της Έκθεσης Φορολογικής 

Συµµόρφωσης των Νόµιµων Ελεγκτών, διακρίνονται οι ακόλουθες περιπτώσεις 

εκθέσεων φορολογικής συµµόρφωσης: 

 

4.7.1. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από τον έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών και 

ελεγκτικών γραφείων, δεν προκύπτουν παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας, 



εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη, σύµφωνα µε το 

Υπόδειγµα 1 του Παραρτήµατος Α της παρούσας. 

 

4.7.2. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης  

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από τον έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών και 

ελεγκτικών γραφείων, προκύπτουν θέµατα για τα οποία αµφισβητείται η φορολογική 

τους µεταχείριση, εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης, 

σύµφωνα µε το Υπόδειγµα 2 του Παραρτήµατος Α της παρούσας. 

 

4.7.3. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη  

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες από την Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης των 

Νόµιµων Ελεγκτών και ελεγκτικών γραφείων προκύπτουν θέµατα µε επιφύλαξη, 

εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα επιφύλαξης, σύµφωνα µε 

το Υπόδειγµα 3 του Παραρτήµατος Α της παρούσας. 

  



4.7.4. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή αδυναµία 

έκφρασης συµπεράσµατος  

Για τις περιπτώσεις που υποβάλλεται, από τους Νόµιµους Ελεγκτές και τα 

ελεγκτικά γραφεία, Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αδυναµία έκφρασης 

συµπεράσµατος ή µε αρνητικό συµπέρασµα εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωσης, σύµφωνα µε τα Υποδείγµατα 5 και 6 του Παραρτήµατος Α της 

παρούσας.  Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αδυναµία έκφρασης 

συµπεράσµατος εκδίδουν οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία και στην 

περίπτωση που δεν τους παρασχέθηκαν οι αναγκαίες πληροφορίες σχετικά µε τον 

διενεργηθέντα έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων. 

Στην περίπτωση που διαπιστώνονται παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας, 

που οδηγούν το Νόµιµο Ελεγκτή και το ελεγκτικό γραφείο στην έκδοση Έκθεσης 

Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή µε αδυναµία έκφρασης 

συµπεράσµατος, οι νόµιµοι εκπρόσωποι της ελεγχόµενης επιχείρησης, καθώς και ο 

λογιστής−φοροτέχνης που υπογράφει τις οικονοµικές καταστάσεις, υποχρεούνται, 

εντός πέντε (5) ηµερών από την κοινοποίηση του πιστοποιητικού, να εκθέσουν 

εγγράφως τις απόψεις τους αναφορικά µε τα ευρήµατα του διενεργηθέντος ελέγχου. 

 

4.8. Ευρωπαϊκές Πρακτικές Φορολογικού ελέγχου από ανεξάρτητους 

ελεγκτές 

 

Όπως προαναφέρθηκε ανωτέρω  µε τον Ν. 2238/1994 ( παρ. 5 του άρθρου 82) 

ξεκίνησε στην Ελλάδα µια νέα διαδικασία φορολογικού ελέγχου η οποία ονοµάζεται 

«Ετήσιο (Φορολογικό) Πιστοποιητικό».  

Με την θεσµοθέτηση του πιστοποιητικού αυτού η  Ελληνική νοµοθεσία 

έκανε ένα πρόσθετο βήµα εναρµόνισης των φορολογικών πρακτικών της µε τις 

υπόλοιπες Ευρωπαϊκές Χώρες δεδοµένου ότι πλέον πέραν των µέχρι εκείνη τη στιγµή 

γνωστών µερών (διοίκηση της ελεγχόµενης εταιρείας, λογιστής της ελεγχόµενης 

εταιρείας, αρµόδιες φορολογικές αρχές), στον φορολογικό έλεγχο συµµετέχουν πλέον 

µε τη µορφή προληπτικού ελέγχου και νόµιµοι Ελεγκτές. 

Σκοπός της αλλαγής αυτής ήταν η συστηµατοποίηση των φορολογικών ελέγχων, 

µε την εφαρµογή αναλυτικού ελεγκτικού προγράµµατος βασιζόµενου σε διεθνή 

πρότυπα (International Standard on Assurance Engagements -ISAE 3000). Στην 

συνέχεια όµως όπως διαφάνηκε και µέσα από την ψήφιση του Ν. 4223/2013 (ΦΕΚ 



287/Α/31-12-2013) ο οποίος ουσιαστικά του προσέδωσε χαρακτήρα υποχρεωτικού, 

σκοπό είχε να δηµιουργήσει έναν δεσµό συνυπευθυνότητας µεταξύ της ελεγχόµενης 

επιχείρησης και του αρµόδιου ελεγκτή που ασκεί τον προληπτικό έλεγχο. Η ανάγκη 

δηµιουργίας του δεσµού αυτού δηµιουργήθηκε µέσα από την Ευρωπαϊκή προώθηση 

διατάξεων και νόµων οι οποίοι στην συνέχεια ενσωµατώθηκαν στις εθνικές 

νοµοθεσίες ως προς την καταπολέµηση φαινοµένων ξεπλύµατος, µαύρου χρήµατος 

και ροών χρηµατοδότησης τροµοκρατικών οργανώσεων26.  

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα χωρών οι οποίες έχουν θεσµοθετήσει αντίστοιχους 

δεσµούς συνυπευθυνότητας µεταξύ ελεγκτών που ασκούν προληπτικό έλεγχο και των 

ελεγχόµενων επιχειρήσεων παρατίθεντο παρακάτω 

 

 

4.8.1. Ηνωµένο Βασίλειο 

Η βρετανική φορολογική νοµοθεσία έχει θεσπίσει συγκεκριµένους κανόνες 

σχετικά µε την ανεξαρτησία και την ευθύνη των επαγγελµατιών που διενεργούν 

φορολογικό ελεγκτικό έργο ή παρέχουν φορολογικές συµβουλές, 

συµπεριλαµβανοµένων τόσο των λογιστών όσο και των φορολογικών συµβούλων. 

Σύµφωνα µε τους κανόνες της κοινοποίησης του καθεστώτος φοροαποφυγής 

(DOTAS) στο νόµο περί οικονοµικών του 2004, (Μέρος 7), επαγγελµατίες και άλλα 

άτοµα που διενεργούν οποιοδήποτε φορολογικό σχεδιασµό στον οποίο ανακύπτουν 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26 Directive (EU) 2015/849 on preventing the use of the financial system for money laundering or 
terrorist financing (4th Anti-Money Laundering Directive)  

 



προβλήµατα µη κανονικότητας «a number of ‘hallmarks’» πρέπει να τα αναφέρουν 

στις φορολογικές και τελωνιακές αρχές (HMRC). Οι ελεγκτές που δεν τηρούν τις ως 

άνω υποχρεώσεις δυνάµει και του νόµου (Finance Act 2014, Schedule 34) 

χαρακτηρίζονται ως υποστηρικτές της φοροδιαφυγής «Promoter of Tax Avoidance 

Schemes, POTAS» και κινδυνεύουν µε πρόστιµα ακόµα µέχρι και 1 εκ £. 

Σε ενίσχυση των ανωτέρω µε το νόµο «Finance Act 2016» έχει δοθεί στις 

φορολογικές αρχές η δυνατότητα να επιβάλλουν µε τη µορφή προστίµου στους 

ελεγκτές που δεν ενηµέρωσαν ως προς τα προβλήµατα αυτά ακόµα και το 100% του 

φόρου που θα έπρεπε να καταλογιστεί. 

Προς την κατεύθυνση αυτή και προκειµένου να αποφεύγονται αφενός προβλήµατα 

και αφετέρου να υπάρχει και µια κοινή αντιµετώπιση των φορολογικών ελέγχων 

όπως αυτές ασκούνται από τους ανεξάρτητους ελεγκτές οι Επιτροπές Κοινών 

Επαγγελµατικών Προτύπων του CIOT (Chartered Institute of Taxation) και του ATT 

(Association of Taxation Technicians) έχουν αναπτύξει 1)επαγγελµατικούς κανόνες 

και πρακτικές κατευθυντήριες γραµµές (PRPG27) και 2)Κανόνες Επαγγελµατικής 

συµπεριφορά σε σχέση µε τη φορολογία (PCRT). ∆ιαπιστώνεται δηλαδή ότι στο 

Ηνωµένο Βασίλειο η φορολογική διοίκηση επιφορτίζει τους εκάστοτε ελεγκτές τους 

οποίους επιλέγει κάποιος είτε για προληπτικό έλεγχο είτε για φορολογική 

τακτοποίηση των υποθέσεων του µε την ευθύνη της κοινοποίησης των ενδεχόµενων 

ευρηµάτων. Ουσιαστικά δηλαδή όπως και µε την έκδοση του φορολογικού 

πιστοποιητικού οι ελεγκτές λειτουργούν σαν προέκταση της φορολογικής διοίκησης. 

Κάτι το οποίο ενισχύει την αξία και τον ρόλο τους ως προς τα επαγγελµατικά τους 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
27 Most recent edition effective 31 March 2011, available at http://www.tax.org.uk/professional-
standards/professional- rules/professional-rules-and-practice-guidelines. 



δικαιώµατα αλλά παράλληλα τους ορίζει συνυπεύθυνους και σε ενδεχόµενες 

παρατυπίες οι οποίες µπορεί να έχουν διενεργηθεί.   

 

 

 

4.8.2. Γερµανία  

 

Στη Γερµανία πέραν των κρατικών ελέγχων, έλεγχο των οικονοµικών και 

φορολογικών καταστάσεων µπορούν να διενεργούν νόµιµοι ελεγκτές οι οποίοι 

ασκούν ελεύθερο επάγγελµα και είναι µέλη του Wirtschaftsprüferkammer (WPK), 

µιας οργάνωσης µε τη µορφή εταιρίας υπό τον έλεγχο του δηµοσίου. Ο διορισµός 

κάποιου ως  Wirtschaftsprüfer (ελεγκτής) απαιτεί την επιτυχή ολοκλήρωση 

εξετάσεων. Το επάγγελµα του ελεγκτή διέπεται κατά κύριο λόγο από τον γερµανικό 

νόµο περί δηµοσίων οικονοµικών (Wirtschaftsprüferordnung - WPO) και του νόµου 

περί δηµοσίων συµβάσεων Επαγγελµατικό Καταστατικό Ελεγκτών / Ορκωτών 

Λογιστών (Berufssatzung für Wirtschaftsprüfer / vereidigte Buchprüfer - BS WP / 

vBP)28 . Η επίβλεψη των ελεγκτών στη Γερµανία εκτελείται από την Επιτροπή 

Ελέγχου (Audit Oversight Commission AOC29). Η ευθύνη των ελεγκτών αυτών έχει 

προσδιοριστεί νοµικά κυρίως στους γερµανικούς κανονισµούς (Geldwäschegesetz – 

GwG) για την καταπολέµηση του ξεπλύµατος χρηµάτων (Anti-money laundering – 

AML), στο γερµανικό νόµο περί νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
28 http://www.wpk.de/pdf/wpo.pdf , http://www.wpk.de/pdf/bs-wpvbp.pdf  
29 http://www.apak-aoc.de/en/about-aoc/auditor-oversight-in-germany.html  



δραστηριότητες (Geldwäschegesetz - GwG) και του νόµου περί τραπεζών (Gesetz 

über das Kreditwesen - KWG)30 .  

 

4.8.3. Λουξεµβούργο 

 

Το Λουξεµβούργο αποτελεί άλλη µια από τις χώρες οι οποίες έχουν ενσωµατώσει 

στο εθνικό τους φορολογικό δίκαιο τις κοινοτικές κατευθύνσεις του νόµου  AML / 

CFT31  αλλά διατηρώντας εν µέρει την δυνατότητα των επαγγελµατιών που παρέχουν 

ελεγκτικό έργο να τηρούν το επαγγελµατικό απόρρητο. Ο νόµος AML / CFT32 και οι 

αναθεωρήσεις του ισχύουν για επαγγέλµατα, όπως οι λογιστές και τα ελεγκτικά 

γραφεία, καθώς και µη ρυθµιζόµενα επαγγέλµατα τα οποία προσανατολίζονται στην 

παροχή φορολογικών συµβουλών σε επαγγελµατική βάση. Η νοµοθεσία καταργεί 

ρητώς από την εφαρµογή του, το επαγγελµατικό απόρρητο όταν  

αφορά άτοµα, εταιρείες και οµάδες που είναι ύποπτα για χρηµατοδότηση της 

τροµοκρατίας ή ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος. Όταν δεν τηρούνται οι υποχρεώσεις 

που τίθενται από τον νόµο AML / CFT33, αυτό επισύρει φυλάκιση έως πέντε έτη ή 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
30https://www.gesetze-im-internet.de/bundesrecht/gwg_2008/gesamt.pdf, https://www.gesetze-im-
internet.de/kredwg/  
31 Loi du 27 octobre 2010 relative à la mise en oeuvre de résolutions du Conseil de Sécurité des 
Nations Unies et d'actes adoptés par l'Union européenne comportant des interdictions et mesures 
restrictives en matière financière à l'encontre de certaines personnes, entités et groupes dans le cadre de 
la lutte contre le financement du terrorisme. 
32 Loi du 27 octobre 2010 relative à la mise en oeuvre de résolutions du Conseil de Sécurité des 
Nations Unies et d'actes adoptés par l'Union européenne comportant des interdictions et mesures 
restrictives en matière financière à l'encontre de certaines personnes, entités et groupes dans le cadre de 
la lutte contre le financement du terrorisme. 
33 Loi du 27 octobre 2010 relative à la mise en oeuvre de résolutions du Conseil de Sécurité des 
Nations Unies et d'actes 



πρόστιµα ύψους µέχρι 250.000 ευρώ κατ 'ανώτατο όριο. ∆εδοµένης από τη µια της 

ύπαρξης επαγγελµατικού απορρήτου και από την άλλη της ρητής υποχρέωσης 

επισήµανσης υπόπτων συναλλαγών η ένωση φορολογικών συµβούλων και λογιστών 

(Alcomfi) απαιτεί από τα µέλη της, την προσυπογραφή ενός δεσµευτικού πλαισίου 

ενεργειών. Επιγραµµατικά το πλαίσιο αυτό µπορεί να συνοψιστεί στις κάτωθι γενικές 

αρχές λειτουργείας και δεοντολογίας: 

• Άσκηση του επαγγέλµατος µε επιµέλεια, λεπτότητα και ακεραιότητα.  

• ∆ιασφάλιση της ορθής τήρησης των κανόνων 

• Ύπαρξη επαγγελµατικής δεοντολογίας  

• Αποφυγή διενέργειας εργασιών που θέτουν εν αµφιβόλω τη διακριτική 

ευχέρεια και την αντικειµενικότητα τους 

• υποχρέωση τήρησης του επαγγελµατικού απορρήτου µε εξαίρεση τις 

περιπτώσεις υπόνοιας ύπαρξης φαινοµένων ξεπλύµατος, µαύρου χρήµατος 

και ροών χρηµατοδότησης τροµοκρατικών οργανώσεων 

                                                                                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
adoptés par l'Union européenne comportant des interdictions et mesures restrictives en matière 
financière à l'encontre 
de certaines personnes, entités et groupes dans le cadre de la lutte contre le financement du terrorisme. 



∆ιαπιστώνεται δηλαδή όπως και στη Γερµανία και το Ηνωµένο Βασίλειο έτσι και 

στο Λουξεµβούργο η φορολογική νοµοθεσία στοχεύει να διατηρεί έως ένα βαθµό το 

επαγγελµατικό απόρρητο µεταξύ λογιστή/ελεγκτή και ελεγχόµενου ο οποίος όµως 

δεν µπορεί να υπερβαίνει οποιοδήποτε όριο νοµιµότητας όχι µόνο σε επίπεδο 

ενεργειών αλλά και σε επίπεδο απλής πληροφόρησης. Με τον τρόπο αυτό (όπως 

ακριβώς και οι ελεγκτές που εκδίδουν το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό) ο 

εκάστοτέ ελεγκτής  ο οποίος ασκεί ελεγκτικό φορολογικό έργο καθίσταται αυτόµατα 

προέκταση της φορολογικής διοίκησης µε πλήρη συνυπευθυνότητα των ενεργειών 

του. 

 

  



4.8.4. Κύπρος 

 

Η Κύπρος έχει και αυτή ενσωµατώσει στο εθνικό της φορολογικό δίκαιο τις 

κοινοτικές κατευθύνσεις του νόµου  AML / CFT34.  Η κυριότερη νοµοθετική 

πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση αυτή είναι ο Νόµος περί Νοµιµοποίησης και 

Τροµοκρατίας του 2007 (Νόµος αριθ. 188 (I) / 2007). Με το νόµο αυτό 

ενσωµατώθηκαν στην κυπριακή νοµοθεσία οι απαιτήσεις της τρίτης οδηγίας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (οδηγία 2005/60 / ΕΚ), η οποία είναι σύµφωνη µε τις συστάσεις 

της Οµάδας Χρηµατοοικονοµικής ∆ράσης35. Με βάσει τα ανωτέρω οι νόµιµοι 

ελεγκτές οι οποίοι ασκούν προληπτικό φορολογικό έλεγχο (λογιστές, φορολογικοί 

σύµβουλοι και δικηγόροι) µε την εν λόγω νοµοθεσία οφείλουν  να αποκαλύψουν 

κάθε λογική υποψία χρηµάτων νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες 

δραστηριότητες ή χρηµατοδότησης τροµοκρατίας. Η υποχρέωση αυτή µάλιστα 

βαρύνει τους νόµιµους ελεγκτές πάνω ακόµα και από το οποιοδήποτε δεσµευτικό 

απόρρητο µπορεί να έχει τεθεί µεταξύ τους και των πελατών τους.  Προς την 

κατεύθυνση αυτή στην Κύπρο η επαγγελµατική συµπεριφορά των ελεγκτών διέπεται 

από κανονισµούς δεοντολογίας36. Οι κανονισµοί αυτοί υποχρεώνουν (κατ αντιστοιχία 

µε τις υποχρεώσεις που προσδιορίζονται στο ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό) από 

έναν λογιστή να «διασφαλίσει την ανεξαρτησία του έναντι των πελατών του» κατά 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
34 Loi du 27 octobre 2010 relative à la mise en oeuvre de résolutions du Conseil de Sécurité des 
Nations Unies et d'actes adoptés par l'Union européenne comportant des interdictions et mesures 
restrictives en matière financière à l'encontre de certaines personnes, entités et groupes dans le cadre de 
la lutte contre le financement du terrorisme. 
35 http://www.centralbank.gov.cy/nqcontent.cfm?a_id=13709&lang=en 
36 https://www.icpac.org.cy/selk/en/ethicscode.aspx, 
https://www.icpac.org.cy/selk/en/common/PreviewDocument.ashx?itemId=1214&refItemId=T470DO
CUMENTS&refTableId=470&language=EN  



τρόπο αντικειµενικό και ανεξάρτητο από οποιαδήποτε επιρροή του πελάτη και «Να 

διατηρήσει αµερόληπτη στάση σε αντιφατικές απόψεις πελατών ή άλλων 

ενδιαφεροµένων συµβαλλόµενων µερών, εκφράζοντας χωρίς περιττό χαρακτηρισµό 

τα αντικειµενικά ευρήµατά του». Παράλληλα υποχρεούται να αποφεύγει τις 

συγκρούσεις συµφερόντων και να µην χρησιµοποιεί εµπιστευτικές πληροφορίες προς 

όφελος του ή τρίτων.  ∆ιαπιστώνεται δηλαδή ότι κατ’ αντιστοιχία και µε το Ηνωµένο 

Βασίλειο η φορολογική διοίκηση στην Κύπρο επιφορτίζει τους εκάστοτε ελεγκτές 

τους οποίους επιλέγει κάποιος είτε για προληπτικό έλεγχο είτε για φορολογική 

τακτοποίηση των υποθέσεων του µε την ευθύνη της κοινοποίησης των ενδεχόµενων 

ευρηµάτων. Ουσιαστικά δηλαδή όπως και µε την έκδοση του φορολογικού 

πιστοποιητικού οι ελεγκτές λειτουργούν σαν προέκταση της φορολογικής διοίκησης. 

Κάτι το οποίο ενισχύει την αξία και τον ρόλο τους ως προς τα επαγγελµατικά τους 

δικαιώµατα αλλά παράλληλα τους ορίζει συνυπεύθυνους και σε ενδεχόµενες 

παρατυπίες οι οποίες µπορεί να έχουν διενεργηθεί. 

 

 

   



 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

 

 

 

 

«Οι λογιστές είναι οι στυλίστες, είναι αυτοί που κατασκευάζουν στη διάρκεια 

όλου του χρόνου, το ένδυµα µε το οποίο η επιχείρηση εµφανίζεται στον έξω κόσµο. 

Αν τα ενδύµατά τους είναι σωστά, σε κάποιο βαθµό µπορούν να καλύψουν, όχι 

φυσικά να εξαλείψουν, τις αδυναµίες, να τονίσουν κάποια ιδιαίτερα θετικά 

χαρακτηριστικά και εποµένως να αυξήσουν την ελκυστικότητά τους στο µέγιστο 

δυνατό βαθµό». (Ντζανάτος, 2008)37 

  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
37  Ντζανάτος ∆. (2008). Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα µε απλά λόγια και οι διαφορές των Ελληνικών Προτύπων. Αθήνα: Καστανιώτη. 

 



 

5. Πρακτική προσέγγιση του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού 

Όπως προαναφέρθηκε στην ενότητα 4.5 το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό των 

Νόµιµων Ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων, διακρίνεται σε δύο τµήµατα : 

1. Στην «Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης» και  

2. Στο «Προσάρτηµα των αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων».  

Ειδικότερα η Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης η οποία αποτελεί και το 

ουσιαστικό µέρος (δεδοµένου ότι αποτελεί την σύνοψη του ελέγχου των Νόµιµων 

Ελεγκτών και των ελεγκτικών γραφείων ) δύναται να λάβει τις ακόλουθες τέσσερεις  

καταστάσεις: 

1. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη 

2. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης 

3. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη 

4. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή 

αδυναµία έκφρασης συµπεράσµατος 

Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί µια ολοκληρωµένη προσέγγιση του ετήσιου 

Φορολογικού  Πιστοποιητικού η παρούσα πτυχιακή συγκέντρωσε µια σειρά από 

αντιπροσωπευτικά δείγµατα Εκθέσεων Φορολογικής Συµµόρφωσης και για τις 

τέσσερις ανωτέρω κατηγορίες. Ειδικότερα. 

 

5.1. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη 

 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από τον έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών και 

ελεγκτικών γραφείων, δεν προκύπτουν παραβάσεις της φορολογικής νοµοθεσίας, 

εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης χωρίς επιφύλαξη.  

Αντιπροσωπευτικά δείγµατα των εκθέσεων αυτών έχουν συγκεντρωθεί στον 

κάτωθι πίνακα στον οποίο εκτός από την εταιρία για την οποία έγινε ο εν λόγω 

έλεγχος παρατίθεται και η ηλεκτρονική διεύθυνση της ανακοινώσεις στην οποία έχει 

προχωρήσει µε κύριο µέληµα τους την ενηµέρωση των µετόχων τους 
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∆ιαπιστώνεται από τα ανωτέρω ότι η ύπαρξη Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης 

χωρίς επιφύλαξη αποτελεί για κάθε εταιρία που την διαθέτει ένα ισχυρό µήνυµα το 

οποίο δεν µένει µόνο στα στενά εταιρικά όρια αλλά κοινοποιείται τις περισσότερες 

φορές στους µετόχους της µέσα από ανακοινώσεις στο διαδίκτυο. Με τον τρόπο αυτό 

ουσιαστικά βλέπουµε τις εταιρίες αυτές να ενδυναµώνουν την αξιοπιστία τους τόσο 

στους ήδη υπάρχοντες µετόχους τους αλλά και σε εν δυνάµει νέους επενδυτές.  

  



5.2. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης 

 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες, από τον έλεγχο των Νόµιµων Ελεγκτών και 

ελεγκτικών γραφείων, προκύπτουν θέµατα για τα οποία αµφισβητείται η φορολογική 

τους µεταχείριση, εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης, 

σύµφωνα µε το Υπόδειγµα 2 του Παραρτήµατος Α της παρούσας. 

Αντιπροσωπευτικό δείγµα των εκθέσεων αυτών αποτελεί η έκθεση ανεξάρτητου 

ορκωτού ελεγκτή για την εταιρία RETAIL WORLD Ανώνυµη Εµπορική Εταιρία 

Προϊόντων & Υπηρεσιών Τεχνολογίας, Επικοινωνίας, Ψυχαγωγίας & Πολιτισµού.  

Στην εν λόγω έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα έµφασης 

επισηµαίνετε αφενός ότι το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας έχει καταστεί 

αρνητικό την 31η ∆εκεµβρίου του 2016 αφετέρου το σύνολο των βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων του οµίλου υπερβαίνει το σύνολο των κυκλοφορούντων στοιχείων του 

ενεργητικού. Παρά τις επισηµάνσεις όµως εν συνεχεία η έκθεση επισηµαίνει ότι δεν 

διατυπώνεται επιφύλαξη ως προς τα θέµατα αυτά δεδοµένου ότι έχει γίνει από 

πλευράς οµίλου σχεδιασµός δράσεων για τη βελτίωση της χρηµατοοικονοµικής του 

θέσης οι οποίες έχουν µάλιστα ληφθεί υπόψη από τους ελεγκτές.  

Με τον τρόπο αυτό διαπιστώνεται ότι καλύπτεται αφενός το τυπικό της ευθύνης 

του ελεγκτή η οποία περιλαµβάνει και την έκφραση γνώµης επί των εταιρικών και 

ενοποιηµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό τους αφετέρου 

όµως επισηµαίνεται ότι επαφίεται στον ίδιο τον ελεγχόµενο η τήρηση του 

σχεδιασµού δράσεων που έχει εκπονηθεί.  

  



5.3. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη 

 

Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες από την Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης των 

Νόµιµων Ελεγκτών και ελεγκτικών γραφείων προκύπτουν θέµατα µε επιφύλαξη, 

εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα επιφύλαξης, σύµφωνα µε 

το Υπόδειγµα 3 του Παραρτήµατος Α της παρούσας.  

Αντιπροσωπευτικό δείγµα των εκθέσεων αυτών αποτελούν οι εκθέσεις 

ανεξάρτητων ορκωτών ελεγκτών για τις κάτωθι εταιρίες όπως αυτές παρατίθενται 

ακολούθως : 

 

5.3.1. ERGO ΑΝΩΝΥΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΖΩΗΣ 

Στην εν λόγω έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη επισηµαίνεται ότι 

εντοπίζονται τα κάτωθι προβλήµατα ως βάση επί της επιφύλαξης.  

Από τον έλεγχο που  διενεργήθηκε προέκυψε ότι οι φορολογικές υποχρεώσεις της 

εταιρίας για την χρήση που έληξε 31 ∆εκεµβρίου 2010 δεν έχει εξεταστεί από τις 

φορολογικές αρχές µε συνέπεια να µην έχουν καταστεί οριστικές για τη χρήση αυτή. 

Για τις φορολογικές υποχρεώσεις της εταιρίας για τη χρήση που έληξε την 31 

∆εκεµβρίου 2014, βρίσκεται σε εξέλιξη η εργασία διασφάλισης φορολογικής 

συµµόρφωσης από τον νόµιµο ελεγκτή βάση διατάξεων του κώδικα φορολογίας 

εισοδήµατος. Η εταιρία δεν έχει προβεί σε εκτίµηση των προσθέτων φόρων και των 

προσαυξήσεων που πιθανών να προκύψουν για τις χρήσεις αυτές και δεν έχει 

σχηµατίσει σχετική πρόβλεψη για το σκοπό αυτό. Πέραν όµως όλων αυτών 

επισηµαίνεται τελικά ότι κατά τη γνώµη του ελεγκτή εκτός από τις πιθανές 

επιπτώσεις των θεµάτων που µνηµονεύονται ανωτέρω οι σχετικές οικονοµικές 

καταστάσεις απεικονίζουν ακριβοδίκαια την οικονοµική θέση της ERGO 

ΑΝΩΝΥΜΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΖΩΗΣ.  

 

5.3.2. Θ. ΝΙΤΣΙΑΚΟΣ Α.Β.Ε.Ε. – ΠΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Στην εν λόγω έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη επισηµαίνεται ότι 

εντοπίζονται τα κάτωθι προβλήµατα ως βάση επί της επιφύλαξης. 

Στις εµπορικές απαιτήσεις και στις λοιπές απαιτήσεις περιλαµβάνονται και 

επισφαλείς – επίδικες απαιτήσεις συνολικού ποσού 12,5 εκ ευρώ περίπου για τις 

οποίες η διενεργηθείσα αποµείωση ποσού 5,5 εκ ευρώ υπολείπεται της απαιτούµενης 

κατά 2 εκ ευρώ περίπου. Η µη διενέργεια της απαιτούµενης αποµείωσης συνιστά 



παρέκκλιση από τις λογιστικές αρχές, που προβλέπονται από τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα, µε συνέπεια η αξία των εµπορικών απαιτήσεων από πελάτες και τα ίδια 

κεφάλαια να εµφανίζονται αυξηµένα κατά 2 εκ ευρώ και τα αποτελέσµατα της 

κλειόµενης και της προηγούµενης χρήσης αυξηµένα κατά 500.000 ευρώ και 1,5 εκ 

ευρώ αντίστοιχα. 

Κατά παρέκκλιση των λογιστικών αρχών, που προβλέπονται από τα Ελληνικά 

Λογιστικά Πρότυπα δεν σχηµατίζεται πρόβλεψη για αποζηµίωση προσωπικού λόγω 

εξόδου από την υπηρεσία. Κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2015, το συνολικό ύψος της µη 

σχηµατισθείσας πρόβλεψης ανέρχεται σε 1 εκ ευρώ περίπου, µε συνέπεια οι 

προβλέψεις για παροχές σε εργαζόµενους να εµφανίζονται µειωµένες κατά 1 εκ ευρώ 

περίπου, τα ίδια κεφάλαια να εµφανίζονται αυξηµένα κατά 1 εκ ευρώ και τα 

αποτελέσµατα χρήσεως κατά 82.000 ευρώ περίπου. 

Οι φορολογικές υποχρεώσεις της εταιρίας δεν έχουν εξεταστεί από τις 

φορολογικές αρχές για τις χρήσεις 2008 και 2010. Ως εκ τούτου τα φορολογικά 

αποτελέσµατα των χρήσεων αυτών δεν έχουν καταστεί οριστικά. Η εταιρία δεν έχει 

προβεί σε εκτίµηση των προσθέτων φόρων και των προσαυξήσεων που πιθανών 

καταλογιστούν σε µελλοντικό φορολογικό έλεγχο και δεν έχει σχηµατιστεί σχετική 

πρόβλεψη για αυτή την ενδεχόµενη υποχρέωση. Επισηµαίνεται δε ότι από τον 

διενεργηθέντα έλεγχο δεν έχει διαπιστωθεί εύλογη διασφάλιση ως προς την εκτίµηση 

του ύψους της πρόβλεψης που τυχόν απαιτείται. 

 

5.3.3. MAPEI ΗΕΛΛΑΣ A.E.B.E. 

Στην εν λόγω έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε επιφύλαξη επισηµαίνεται ότι 

εντοπίζονται τα κάτωθι προβλήµατα ως βάση επί της επιφύλαξης. 

Οι φορολογικές υποχρεώσεις της εταιρίας δεν έχουν εξεταστεί από τις 

φορολογικές αρχές για τις χρήσεις 2010 έως και 2011. Ως εκ τούτου τα φορολογικά 

αποτελέσµατα των χρήσεων αυτών δεν έχουν καταστεί οριστικά. Η εταιρεία δεν έχει 

προβεί σε εκτιµήσεις των προσθέτων φόρων και των προσαυξήσεων που πιθανών 

καταλογιστούν σε µελλοντικό φορολογικό έλεγχο και δεν έχει σχηµατιστεί σχετική 

πρόβλεψη για αυτή την ενδεχόµενη υποχρέωση.  Επισηµαίνεται δε ότι από τον 

διενεργηθέντα έλεγχο δεν έχει διαπιστωθεί εύλογη διασφάλιση ως προς την εκτίµηση 

του ύψους της πρόβλεψης που τυχόν απαιτείται. 

Στις ανωτέρω εκθέσεις οι ελεγκτές οι οποίοι συντάσσουν τις αντίστοιχες εκθέσεις 

εµφανίζονται να έχουν επιφυλάξεις επί θεµάτων του διενεργηθέντα ελέγχου. Γι’ αυτό 



και στη συνέχεια συντάσσουν την έκθεση φορολογικού ελέγχου συµπληρώνοντας και 

τη «Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη» η οποία αποτελεί την τεκµηρίωση επί της 

οπαίας συντάχθηκε τελικά Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε θέµατα 

επιφύλαξης  

Επισηµαίνεται βέβαια ότι δεδοµένου και του εδαφίου «Περιορισµός χρήσης» το 

οποίο οφείλει να διαθέτει κάθε τέτοια έκθεση το σύνολο των ευρηµάτων είναι 

εµπιστευτικό και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο των υποχρεώσεων της 

Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων, ως εκ τούτου η 

Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε άλλο σκοπό. 

Με τον τρόπο αυτό ουσιαστικά διασφαλίζεται ότι η εταιρία η οποία έχει 

διαπιστώσει από τους ανεξάρτητους ελεγκτές τις επιφυλάξεις αυτές, θα έχει την 

δυνατότητα πριν την διενέργεια ελέγχου (και την πιθανή επιβολή προστίµου) να 

καταρτήσει πλάνο διόρθωσης τους. Παράλληλα όµως επιτελείται και η ουσία της 

ύπαρξης του φορολογικού πιστοποιητικού µέσα από την καταγραφή των στοιχείων 

αυτών προς χρήση από την ΑΑ∆Ε. Η προοπτική αυτή ουσιαστικά αποτελεί έναν 

επιπλέον µοχλό πίεσης προς τις εταιρίες να τηρούν τις κείµενες φορολογικές 

διατάξεις διατηρώντας την φορολογική τους εικόνα χωρίς επιφυλάξεις και 

παρατηρήσεις.  

  



 

5.4. Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή 

αδυναµία έκφρασης συµπεράσµατος 

Για τις περιπτώσεις που υποβάλλεται, από τους Νόµιµους Ελεγκτές και τα 

ελεγκτικά γραφεία, Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αδυναµία έκφρασης 

συµπεράσµατος ή µε αρνητικό συµπέρασµα εκδίδεται Έκθεση Φορολογικής 

Συµµόρφωσης, σύµφωνα µε τα Υποδείγµατα 5 και 6 του Παραρτήµατος Α της 

παρούσας.  Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αδυναµία έκφρασης 

συµπεράσµατος εκδίδουν οι Νόµιµοι Ελεγκτές και τα ελεγκτικά γραφεία και στην 

περίπτωση που δεν τους παρασχέθηκαν οι αναγκαίες πληροφορίες σχετικά µε τον 

διενεργηθέντα έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων.  

Αντιπροσωπευτικό δείγµα των εκθέσεων αυτών αποτελεί η έκθεση ανεξάρτητου 

ορκωτού ελεγκτή για την εταιρία EVIMA GROUP Ανώνυµη Ασφαλιστική Εταιρεία 

η οποία µάλιστα έχει τεθεί υπό καθεστώς ασφαλιστικής εκκαθάρισης. 

Στην εν λόγω έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε αρνητικό συµπέρασµα ή 

αδυναµία έκφρασης συµπεράσµατος εντοπίζονται τα κάτωθι προβλήµατα ως βάση 

επί της αρνητικής γνώµης. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της 8ης Φεβρουαρίου 2015 συντάχθηκαν µε βάση την 

παραδοχή της συνέχισης της δραστηριότητας της εταιρίας, εκτός συγκεκριµένων 

περιπτώσεων που απεικονίστηκαν στην ρευστοποιήσιµη αξία τους ητοι: α) του 

λογαριασµού του Ενεργητικού ΣΤ.Ι.1. «Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός» τα οποία 

αποτιµήθηκαν, σύµφωνα µε την έκθεση εκτίµησης των πραγµατογνωµόνων που 

διορίσθηκαν µε απόφαση Ειρηνοδικείου Αθηνών στη συνολική αξία 53.539 ευρώ και 

β) του λογαριασµού του Παθητικού Γ.ΙΙ «Προβλέψεις ασφαλίσεων ζηµιών», στον 

οποίο περιλαµβάνονταν οι «προβλέψεις για µη δεδουλευµένα ασφάλιστρα» 

18.349.174,72 ευρώ, οι οποίες µεταφέρθηκαν στο λογαριασµό V. «Αποτελέσµατα εις 

νέο – ∆ιαφορές εκκαθάρισης», καθόσον δεν αναγγέλθηκαν µε το νόµο τέτοιες 

περιπτώσεις στην εκκαθάριση. Όµως η παραδοχή της συνέχισης της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας δεν ισχύει για την εταιρία αφού βρίσκεται σε καθεστώς εκκαθάρισης 

, µε δέσµευση του συνόλου της περιουσίας της η οποία συνιστά ασφαλιστική 

τοποθέτηση. 

∆εν τέθηκαν υπόψη εκτιµήσεις ειδικών ανεξάρτητων εκτιµητών για την τρέχουσα 

εµπορική αξία των ακινήτων της εταιρίας τα οποία απεικονίζονται στη λογιστική τους 

αξία 4,7 εκ ευρώ και 5,7 εκ ευρώ αντίστοιχα. Ως εκ τούτου δεν είναι γνωστό το 



ακριβές ύψος της αξίας στην οποία θα έπρεπε να απεικονισθούν τα περιουσιακά αυτά 

στοιχεία στον ισολογισµό. 

Για τον λογαριασµό ενεργητικού Ε.Ι.1. «Χρεώστες ασφαλίστρων» ύψους 2,4 εκ 

ευρώ και για τους λογαριασµούς του παθητικού Ζ.Ι.2. «∆ικαιούχοι προµηθειών 

παραγωγής» ύψους 880.593 ευρώ και Ζ.Ι.2. «Πράκτορες και ασφαλειοµεσίτες – 

λογαριασµοί τρεχούµενοι» ύψους 2,4 εκ ευρώ επειδή βρίσκεται σε εξέλιξη 

διαδικασία ακύρωσης των επιστρεφόµενων ασφαλιστηρίων συµβολαίων, δεν κατέστη 

δυνατή η επιβεβαίωση των κονδυλίων αυτών µέσω επιστολών µε τους πελάτες. Η 

οριστικοποίηση και εκκαθάριση των απαιτήσεων αυτών θα ολοκληρωθεί κατά τη 

διάρκεια της ασφαλιστικής εκκαθάρισης. 

Για τον λογαριασµό του ενεργητικού Ε.Ι.3. «Αντασφαλιστές» ύψους 8 εκ ευρώ και 

για τον λογαριασµό παθητικού Ζ.Ι.1. «Αντασφαλιστές» ύψους 8,3 εκ ευρώ δεν 

κατέστει δυνατή η επιβεβαίωση τους επειδή η υπό εκκαθάριση εταιρία βρίσκεται στο 

στάδιο της οριστικοποίησης και συµφωνίας των ανωτέρω κονδυλίων µε τις 

αντίστοιχες αντασφαλίστηκες εταιρίες .  

Για τα κονδύλια του ενεργητικού Ε.Ι.7. «Γραµµάτια εισπρακτέα σε καθυστέρηση» 

ύψους 5,5 εκ ευρώ  και Ε.Ι.7β. «Επιταγές σε καθυστέρηση – σφραγισµένες» ύψους 

1,8 εκ ευρώ οι σχηµατισθείσες από την εταιρία προβλέψεις υπολείπονται κατά τη 

γνώµη των ελεγκτικών οργάνων, αυτών που θα έπρεπε να έχουν σχηµατισθεί κατά 

περίπου 6 εκ ευρώ µε συνέπεια οι απαιτήσεις αυτές , τα αποτελέσµατα χρήσης και τα 

ιδια κεφάλαια να εµφανίζονται ισόποσα αυξηµένα. 

Το υπόλοιπο του λογαριασµού του ενεργητικού Ε.ΙΙΙ. «Χρεώστες διάφοροι» 

ύψους 2,8 εκ ευρώ περιλαµβάνει απαιτήσεις επισφαλούς είσπραξης ποσού ύψους 1 εκ 

ευρώ περίπου. Για το ποσό αυτό έπρεπε να έχει σχηµατισθεί ισόποση πρόβλεψη 

υποτίµησης αυτών των απαιτήσεων σε µείωση των αποτελεσµάτων της κλειόµενης 

χρήσης και των ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας. 

Ως αποτέλεσµα των ανωτέρω η εν λόγω Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης µε 

αρνητικό συµπέρασµα καταλήγει στο συµπέρασµα ότι εξαιτίας της σηµαντικότητας 

των θεµάτων που µνηµονεύονται ανωτέρω οι οικονοµικές καταστάσεις δεν 

παρουσιάζουν εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση της εταιρίας 

σύµφωνα µε τα λογιστικά πρότυπα που προδιαγράφονται από το κλαδικό λογιστικό 

σχέδιο. Με τον τρόπο αυτό όµως µέσω της έκθεσης αυτής δηµιουργείται µια 

αναφορά προβληµάτων ως προς τη φορολογική διοίκηση η οποία ενέχει θέση 

αποδεικτικού και ιστορικού αρχείου το οποίο µπορεί κάθε στιγµή να χρησιµοποιηθεί 



από τις ελεγκτικές αρχές. Ταυτόχρονα όµως διασφαλίζει και την πιθανότητα 

απόκρυψης στοιχείων από µέρους της φορολογικής διοίκησης σε ενδεχόµενο έλεγχο.  

 

  



6. Αποτίµηση του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού 

 

Συνοψίζοντας τόσο το θεωρητικό σκέλος της έκδοσης του ετήσιου φορολογικού 

πιστοποιητικού όσο και την πρακτική του εφαρµογή µέσα από τα ενδεικτικά 

υποδείγµατα πραγµατικών εταιριών τα οποία συγκεντρώθηκαν για τις ανάγκες της 

παρούσας πτυχιακής προκύπτουν µια σειρά από συµπεράσµατα για τις Α.Ε. και ΕΠΕ 

που υπάγονται στο καθεστώς φορολογικών ελέγχων. Η διαδικασία αυτή όπως κάθε 

µια διοικητική πρακτική η οποία εφαρµόζεται συγκεντρώνει τόσο θετικά όσο και 

αρνητικά στοιχεία για τα εµπλεκόµενα µέρη. 

 

6.1. θετικά οφέλη από το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό 

Τα θετικά στοιχεία αυτής της διαδικασίας επιγραµµατικά συνοψίζονται ως 

ακολούθως: 

• Για µια εταιρία για την οποία διενεργείται έλεγχος από τους νόµιµους 

ελεγκτές το ποσό της φορολογικής υποχρέωσης είναι οριστικό και δεν 

υπάρχει αβεβαιότητα ως προς αυτό, µε εξαίρεση ασυνήθιστες περιπτώσεις 

όπου µπορεί να υπάρχει θέµα νέων στοιχείων για φορολογικά αντικείµενα. 

Συνεπώς δίνεται η δυνατότητας στις εταιρείες να µπορούν να προϋπολογίσουν 

µε µεγαλύτερη βεβαιότητα τις ταµειακές τους ανάγκες σε εποχές που η 

εξασφάλιση ταµειακής ρευστότητας είναι αυτή που καθορίζει την επιτυχία η 

την αποτυχία µιας εταιρίας. 

 

• Ο έλεγχος ο οποίος διενεργείται από τον ορκωτό ελεγκτή, µετά την 

ολοκλήρωση του, µπορεί να αναδείξει ευρήµατα τα οποία µε τη σειρά τους να 

οδηγήσουν σε διορθώσεις λογιστικών σφαλµάτων, τα οποία σε αντίθετη 

περίπτωση θα ανιχνεύονταν από το φορολογικό έλεγχο, προκαλώντας κατ’ 

ελάχιστον επιβολή πρόσθετων φόρων. Αυτό αφορά τη συνήθη πρακτική κατά 

την οποία ο φορολογικός έλεγχος καθυστερήσει αρκετά (στην πράξη κατά 

µέσο όρο το νωρίτερο που διενεργείται φορολογικός έλεγχος είναι στον τρίτο 

χρόνο µετά από δυο ανέλεγκτες χρήσεις). 

• Αντιµετωπίζονται στη διάρκεια του ελέγχου συναλλαγές και 

φορολογικοί χειρισµοί που υπό άλλες συνθήκες είναι πιθανό να µην είχαν 

τεθεί υπόψη ειδικών. Με τον τρόπο αυτό παρέχεται στη ∆ιοίκηση της εταιρίας 

µια επιπλέον διασφάλιση ως προς τους σωστούς χειρισµούς των λογιστηρίων 



από έναν εµπειρογνώµονα είτε δίνεται στην εταιρεία η ευκαιρία να διορθώσει 

το όποιο λάθος αν ο ορκωτός ελεγκτής έχει διαφορετική άποψη. 

• Στα ίδια τα  λογιστικά τµήµατα των εταιρειών καλλιεργείτε µια 

µεγαλύτερη ασφάλεια και µια πιο έντονη υπευθυνότητα όσον αφορά το 

περιεχόµενο της κατάστασης λογιστικών αναµορφώσεων και την 

τακτοποίηση των φορολογικών υποχρεώσεων των εταιρειών αυτών. 

• Ακόµη και σε περιπτώσεις όπου ενδεχοµένως ακολουθήσει 

φορολογικός έλεγχος λόγω υπαγωγής σε αυτόν µε βάση µεθόδους ανάλυσης 

κινδύνου ή τυχαίου δείγµατος, η εταιρεία και η οικονοµική διεύθυνση θα 

έχουν την δυνατότητα να τον αντιµετωπίσουν µε ένα επιπρόσθετο εργαλείο το 

οποίο είναι αδιαµφισβήτητο (νοµικά)  ως προς την εγκυρότητα του, 

δεδοµένου ότι θα έχει προηγηθεί ο έλεγχος του ορκωτού ελεγκτή για την 

έκδοση του φορολογικού πιστοποιητικού. Συνεπώς, αν σε έναν τέτοιο 

φορολογικό έλεγχο αµφισβητηθούν θέσεις και χειρισµοί που έχουν 

επιβεβαιωθεί στον έλεγχο για το φορολογικό πιστοποιητικό, η εταιρεία θα 

έχει διαµορφώσει ξεκάθαρη και τεκµηριωµένη άποψη, µε αποτέλεσµα να 

είναι έτοιµη και ισχυρή στη συζήτηση µε τις φορολογικές αρχές και 

αποφασισµένη να επιδιώξει δικαστική προστασία σε τυχόν αυθαίρετα 

επιχειρήµατα των φορολογικών αρχών. 

• Σε εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου 4.1.3.1 του Κανονισµού 

του Χρηµατιστηρίου Αθηνών και του άρθρου 17 παρ. 1 του Κανονισµού (ΕΕ) 

596/2014 ο ειδικός φορολογικός έλεγχος των εταιριών από  νόµιµους ελεγκτές 

σύµφωνα το άρθρ. 65Α Ν.4174/2013 αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο των 

εταιριών προς τους µετόχους τους. Για τον λόγο αυτό η ύπαρξη του ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού βοηθάει στην καθιέρωση ενός κλίµατος 

εµπιστοσύνης µεταξύ της διοίκησης της εταιρίας και στους επενδυτές της 

• ∆εδοµένου ότι το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό εµπλέκει τους 

αρµόδιους ελεγκτές που το συντάσσουν ως προς την ευθύνη των δηλωθέντων 

στοιχείων ουσιαστικά τους υποχρεώνει να διακυβεύουν την επαγγελµατική 

τους ιδιότητα στην περίπτωση που εις γνώση τους δεν επισηµαίνουν 

παραλείψεις που εντοπίζουν κατά τον έλεγχό τους. Με τον τρόπο αυτό 

ουσιαστικά ασκείτε µια έµµεση πίεση στο σύνολο του ελεγκτικού 

επαγγέλµατος να λειτουργεί µε τρόπο σύννοµο ως προέκταση του 

φοροελεγκτικού µηχανισµού.  



 

6.2. Αρνητικά επακόλουθα από το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό 

Αντίστοιχα τα αρνητικά στοιχεία αυτής της διαδικασίας επιγραµµατικά 

συνοψίζονται ως ακολούθως: 

• ∆ηµιουργείται ένα πρόσθετο κόστος για τις εταιρείες αφού αρχικά 

ήταν υποχρεωµένες (στη συνέχεια ξέγινε προαιρετικό) να επιβαρύνονται µε 

ανεξάρτητους ελεγκτικές επιφορτισµένους µε την έκδοση του ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού. 

• ∆ηµιουργούνται συνθήκες προκατάληψης προς τις εταιρίες εκείνες οι 

οποίες δεν επιλέγουν την έκδοση του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού 

ανεξάρτητα αν οι λόγοι της µη έκδοσης εδράζονται στο κόστος της 

διαδικασίας ή σε ενδεχόµενη απόπειρα απόκρυψης φορολογικών θεµάτων.  

• ∆ηµιουργεί συνθήκες που ευνοούν την σύγκρουση απόψεων µεταξύ 

ανεξάρτητων ελεγκτών και του λογιστικού τµήµατος µιας επιχείρησης. Οι 

συνθήκες αυτές ανεξάρτητα µε το πόσο παραγωγικές µπορεί να αποδειχθούν 

στο σύνολο τους, δηµιουργούν για το προσωπικό της επιχείρησης πρόσθετο 

διοικητικό κόστος, το οποίο συνήθως καλείται να το επωµιστεί το ήδη 

υπάρχων προσωπικό. 

• Επιτρέπουν σε ανεξάρτητους ελεγκτές να παρακολουθούν όχι µόνο τα 

λογιστικά στοιχεία µιας εταιρίας αλλά και τα σχέδια τα οποία µπορεί να έχει 

καταρτίσει η εν λόγω εταιρία ως προς τις µελλοντικές στοχοθεσίες της. Η 

στοχοθεσία µιας εταιρίας όµως ως προς τα µελλοντικά της πλάνα αποτελεί 

πληροφόρηση η οποία πολλές φορές ενέχει θέση εταιρικών απορρήτων. 

• Αν και η διενέργεια του ελέγχου γίνεται σύµφωνα µε το ∆ιεθνές 

Πρότυπο Έργων ∆ιασφάλισης, ∆ΠΕ∆ (International Standard on Assurance 

Engagements, ISAE) 3000 «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή 

Επισκόπησης Ιστορικής Οικονοµικής Πληροφόρησης», εντούτοις το τελικό 

πόρισµα της έκθεσης διαθέτει ένα στοιχείο υποκειµενικότητας αφού βασίζεται 

και στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της εκτίµησης κινδύνων. Αυτό 

πρακτικά σηµαίνει ότι αν και προτυπωποιηµένη η διαδικασία έκδοσης του 

φορολογικού πιστοποιητικού εντούτοις µπορεί να παράγει διαφορετική 

πληροφόρηση ανάλογα µε το πρόσωπο του ελεγκτή που την διενεργεί. Από 

µόνο του όµως αυτό ουσιαστικά αποτελεί επισφάλεια για µια επιχείρηση η 

οποία µπορεί να είναι εισηγµένη στο χρηµατιστήριο και χρησιµοποιεί το 



ετήσιο πιστοποιητικό στην ενηµέρωση των µετόχων της (σχετικά 

παραδείγµατα παρουσιάζονται ανωτέρω). 

 

6.3. Συµπεράσµατα – Προτάσεις 

Συµπερασµατικά λαµβάνοντας υπόψη τόσο τα θετικά στοιχεία του ετήσιου 

φορολογικού πιστοποιητικού όσο και τα αρνητικά µπορεί µε ασφαλή τρόπο να 

εξαχθεί το συµπέρασµα ότι η καθιέρωση του αποτιµάται θετικά και δηµιουργεί 

προστιθέµενη αξία τόσο για την φορολογική διοίκηση όσο και για τις ίδιες τις 

εταιρίες. Σε κάθε περίπτωση δεδοµένων και των δυσµενών οικονοµικών συνθηκών 

που αντιµετωπίζουν σήµερα οι εταιρίες η µετατροπή του υποχρεωτικού χαρακτήρα 

του ετήσιου πιστοποιητικού σε προαιρετικό κινείται προς την σωστή κατεύθυνση. 

∆εν πρέπει όµως να αγνοείται το γεγονός ότι η ανάπτυξη των περισσότερων εταιριών 

κινείται µέσα από την εξωστρέφεια την οποία οφείλουν να αναπτύξουν. Η 

εξωστρέφεια αυτή όµως µέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον προϋποθέτει την ικανότητα 

τους να µπορούν να εµπνεύσουν εµπιστοσύνη ως προς τα οικονοµικά τους µεγέθη. 

Χαρακτηριστικά είναι εξάλλου πρόσφατα παραδείγµατα ελληνικών εταιριών οι 

οποίες παρουσιάζουν στοιχεία τα οποία δηµιουργούν επιφυλάξεις στους υποψήφιους 

επενδυτές38. Προς την κατεύθυνση αυτή η ύπαρξη του ετήσιου φορολογικού 

πιστοποιητικού αποτελεί προσόν για µια εταιρία γιατί εκτός από την πιστοποίηση ως 

προς την ορθότητα των οικονοµικών της στοιχείων η οποία παρέχετε από 

ανεξάρτητους ελεγκτές επισηµαίνει στους επενδυτές και στοιχεία όπως οι ανέλεγκτες 

χρήσεις τα οποία αποτελούν εν δυνάµει επισφάλειες.  

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
38http://www.capital.gr/epixeiriseis/3323560/krousi-stin-pwc-gia-ton-oikonomiko-elegxo-sti-folli-
follie, http://www.mononews.gr/business/i-anakinosi-tis-epitropis-kefaleagoras-gia-ti-folli-follie-ti-
zitai-apo-tin-eteria   



Παράλληλα στο ίδιο ακριβώς πνεύµα ο θεσµός του φορολογικού πιστοποιητικού 

αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα εκσυγχρονισµού του φορολογικού συστήµατος και της 

επίτευξης διαφάνειας στους φορολογικούς ελέγχους των επιχειρήσεων. ∆εδοµένων 

µάλιστα των ασφυκτικών φορολογικών συνθηκών που έχουν διαµορφωθεί τα 

τελευταία χρόνια για τις επιχειρήσεις η φορολογική διοίκηση έχει άµεση ανάγκη 

εργαλείων τα οποία µπορούν να βελτιώσουν την λειτουργία της. Η βελτίωση αυτή 

εξάλλου είναι που θα δηµιουργήσει τον απαραίτητο χώρο µέσα από τον οποίο 

ενδεχοµένως θα µειωθούν κάποιοι φορολογικοί συντελεστές που σήµερα είναι 

υπερβολικά υψηλοί.  

Προς την κατεύθυνση αυτή το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό ουσιαστικά δίνει 

κατά κάποιο τρόπο την δυνατότητα στον φοροεισπρακτικό µηχανισµό να λειτουργεί 

µε πιο αποδοτικό τρόπο δεδοµένου ότι αναγάγει τους ελεγκτές που καταρτίζουν το 

ετήσιο πιστοποιητικό σε προέκτασή του. 

Με τον τρόπο αυτό δηλαδή καθιερώνεται, υποχρεωτικά αρχικά και προαιρετικά 

στη συνέχεια, η διαµεσολάβηση των νοµίµων ελεγκτών τόσο µεταξύ των 

οικονοµικών υπηρεσιών µιας επιχείρησης και της διοίκησης της όσο και του 

φοροελεγκτικού µηχανισµού και των οικονοµικών υπηρεσιών των επιχειρήσεων. Η 

διαµεσολάβηση αυτή η οποία παρέχεται από τους νόµιµους ελεγκτές µέσα από την 

έκδοση του ετήσιου φορολογικού πιστοποιητικού εξασφαλίζει: 

• Τον προληπτικό έλεγχο των φορολογικών χρήσεων µιας εταιρίας 

• Την διόρθωση σφαλµάτων χωρίς τον κίνδυνο επιβολής προστίµων 

• Την φερεγγυότητα των οικονοµικών δεδοµένων µιας εταιρίας έναντι 

των επενδυτών – µετόχων της 

• Την φερεγγυότητα των οικονοµικών υπηρεσιών µιας εταιρίας έναντι 

της διοίκησης της εταιρίας αυτής. 

• Την δυνατότητα στοιχειοθετηµένης προσφυγής έναντι αυθαιρεσιών 

της φορολογικής διοίκησης 

 

Για να επιτύχει όµως όλα τα ανωτέρω το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό 

δεδοµένου µάλιστα αφενός της πολυπλοκότητας του φορολογικού µας συστήµατος 

και αφετέρου των αρχικών ατελειών που µπορεί να εµφανίσει ένα πρόσφατο σχετικά 

εργαλείο είναι αναγκαίο: 

1. Το Υπουργείο Οικονοµικών και οι υπηρεσίες του να εµπιστευθούν το 

νέο θεσµό, να αντιµετωπίσουν µε ανοιχτό µυαλό τυχόν προτάσεις για 



διορθώσεις και συµπληρώσεις και να συνεργασθούν µε τους αρµόδιους 

φορείς ώστε να επιτευχθεί γρήγορη και απρόσκοπτη εφαρµογή του στην 

πράξη.  

2. Οι νόµιµοι ελεγκτές να πρωτοστατήσουν ώστε να προστατεύσουν το 

νέο θεσµό αλλά και το επαγγελµατικό τους κύρος ασκώντας το καθήκον τους 

µε αυστηρά επαγγελµατικά κριτήρια και πλήρη ανεξαρτησία, αντιστεκόµενοι 

σε τυχόν πιέσεις. 

3. Οι οικονοµικές διευθύνσεις να συνεργασθούν εποικοδοµητικά µε τους 

ορκωτούς ελεγκτές που διενεργούν τον έλεγχο για το φορολογικό 

πιστοποιητικό και να διευκολύνουν το έργο τους, γιατί µε το φορολογικό 

πιστοποιητικό είναι σε θέση να νιώθουν µεγαλύτερη ασφάλεια, καθώς 

αντιµετωπίζουν έγκαιρα και αποτελεσµατικότερα τους φορολογικούς 

κινδύνους 

4. Οι εταιρίες ειδικά από την στιγµή που έγινε προαιρετικό το ετήσιο 

φορολογικό πιστοποιητικό να αγκαλιάσουν τον θεσµό αυτό εντάσσοντάς τον 

στα πάγια έξοδά τους ώστε, έστω και σαν εθιµικό δίκαιο, να καθιερωθεί 

αναδεικνύοντας όσες εταιρίες επιµένουν µέσα σε αυτό το δυσµενές 

περιβάλλον να προσπαθούν να λειτουργήσουν όντας σύννοµες και συνεπείς 

στις υποχρεώσεις τους. 

  



6.4. Επίλογος 

Το τεκµήριο της αθωότητας διακηρύχθηκε πρώτη φορά στη γαλλική ∆ιακήρυξη 

των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη του 1789 (αρ.9), κατά την οποία 

«καθένας τεκµαίρεται αθώος µέχρι να κυρηχθεί ένοχος». Μπορεί η ως άνω 

διακήρυξη να αφορά φυσικά πρόσωπα η ουσία την νοµικής της έκφρασης όµως, (η 

οποία αποτελεί και τη βάση πολλών νοµικών συστηµάτων σήµερα) επεκτείνεται σε 

κάθε φυσική και νοµική οντότητα.  

Προς την κατεύθυνση αυτή ο φοροελεγκτικός µηχανισµός σήµερα (δεδοµένου και 

του δυσµενούς περιβάλλοντος µέσα στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν οι 

εταιρίες) οφείλει να διενεργεί ελέγχους στη βάσει της λογικής ενός διευρυµένου 

τεκµηρίου εταιρικής αθωότητας. Αυτό µε τη σειρά του θα οδηγήσει στην 

διαµόρφωση µιας πραγµατικά ορθής κουλτούρας ελεγχόµενου – ελεγκτή.  

Μιας κουλτούρας η ο οποία δεν θα βασίζεται σε τιµωρητικές λογικές και σε 

εισπρακτικές στοχοθεσίες αλλά σε ορθές πρακτικές και ειλικρινή αποτύπωση 

οικονοµικών στοιχείων.  

Προς την κατεύθυνση αυτή το ετήσιο φορολογικό πιστοποιητικό έχει τις 

προοπτικές και τις δυνατότητες να αποτελέσει την κοινή γλώσσα επικοινωνίας που 

απαιτείται προκειµένου να επιτευχθούν όλα τα ανωτέρω.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

Α.1 Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2013). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ .................  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 



∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 

Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Συµπέρασµα 

Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία µας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας 

οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συµπέρασµα ότι η Επιχείρηση δεν έχει 

συµµορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για 

τα φορολογικά αντικείµενα, τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που 

προβλέπεται στην υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέχθησαν και 

τις διαπιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο 

επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων», όπως αυτό 

προκύπτει από την υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  



 Α.2 Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη µε θέµατα έµφασης 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2θ13). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ ...............  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 



Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Συµπέρασµα 

Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία µας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας 

οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συµπέρασµα ότι η Επιχείρηση δεν έχει 

συµµορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για 

τα φορολογικά αντικείµενα, τα οποία καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που 

προβλέπεται στην υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Θέµατα Έµφασης 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη στο συµπέρασµά µας, σχετικά µε τη 

φορολογική συµµόρφωση της Επιχείρησης, εφιστούµε την προσοχή σας στο (στα) 

παρακάτω φορολογικό (φορολογικά) ζήτηµα (ζητήµατα) που έχει (έχουν) ανακύψει 

κατά τη διενέργεια της ειδικής αυτής ελεγκτικής εργασίας και του (των) οποίου 

(οποίων) η αντιµετώπιση δεν έχει (έχουν) έως και την έκδοση της παρούσας έκθεσης, 

αποσαφηνισθεϊ, είτε µε διάταξη νόµου είτε µε ερµηνευτικές εγκυκλίους της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων : 

1.  Αναφέρεται το φορολογικό ζήτηµα που έχει ανακύψει 

 Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέχθησαν και 

τις διαπιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο 

επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων», όπως αυτό 



προκύπτει από την υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  

  



Α.3 Συµπέρασµα µε επιφύλαξη 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2013). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ ...............  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 



Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη 

Από την εκτέλεση της εργασίας µας διαπιστώσαµε ότι (τα εξής): 

(συνοπτική αναφορά κατ' είδος φόρου ή/και παράβασης). 

1.  Αναφέρεται το φορολογικό ζήτηµα που έχει ανακύψει 

Συµπέρασµα 

Εκτός από την (τις) περίπτωση (περιπτώσεις) που αναφέρεται (αναφέρονται) στην 

παράγραφο «Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη», µε βάση την εκτελεσθείσα 

εργασία µας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε 

στο συµπέρασµα ότι η Επιχείρηση δεν έχει συµµορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, 

µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείµενα, τα οποία 

καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που προβλέπεται στην υπ' αριθ. ΠΟΛ. 

1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέχθησαν και 

τις διαπιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο 

επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων», όπως αυτό 

προκύπτει από την υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  



 Α.4 Συµπέρασµα µε επιφύλαξη και θέµατα έµφασης 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2013). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ ...............  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 



Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη 

Από την εκτέλεση της εργασίας µας διαπιστώσαµε ότι (τα εξής): 

(συνοπτική αναφορά κατ' είδος φόρου ή/και παράβασης). 

1.  Αναφέρεται το φορολογικό ζήτηµα που έχει ανακύψει 

Συµπέρασµα 

Εκτός από την (τις) περίπτωση (περιπτώσεις) που αναφέρεται (αναφέρονται) στην 

παράγραφο «Βάση για συµπέρασµα µε επιφύλαξη», µε βάση την εκτελεσθείσα 

εργασία µας, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε 

στο συµπέρασµα ότι η Επιχείρηση δεν έχει συµµορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, 

µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείµενα τα οποία 

καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που προβλέπεται στην υπ' αριθ. ΠΟΛ. 

1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Θέµατα Έµφασης 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη στο συµπέρασµά µας, σχετικά µε τη 

φορολογική συµµόρφωση της Επιχείρησης, εφιστούµε την προσοχή σας στο (στα) 

παρακάτω φορολογικό (φορολογικά) ζήτηµα (ζητήµατα) που έχει (έχουν) ανακύψει 

κατά τη διενέργεια της ειδικής αυτής ελεγκτικής εργασίας και του (των) οποίου 

(οποίων) η αντιµετώπιση δεν έχει (έχουν) έως και την έκδοση της παρούσας έκθεσης, 

αποσαφηνισθεϊ, είτε µε διάταξη νόµου είτε µε ερµηνευτικές εγκυκλίους της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων : 

1.  Αναφέρεται το φορολογικό ζήτηµα που έχει ανακύψει 

Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 



Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέγχθηκαν και 

τις διαπιστώσεις για 

κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα 

αναλυτικών 

πληροφοριακών στοιχείων» όπως αυτό προκύπτει από την υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της 

Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  

  

  



Α.5 Αδυναµία Έκφρασης Συµπεράσµατος 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2013). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ ...............  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της 

Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 



Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 

κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Βάση για αδυναµία έκφρασης συµπεράσµατος 

[Περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)] 

Αδυναµία έκφρασης συµπεράσµατος 

Εξαιτίας της σηµαντικότητας του θέµατος (ή των θεµάτων) που µνηµονεύεται 

(µνηµονεύονται) στην παράγραφο, «Βάση για Αδυναµία Έκφρασης Συµπεράσµατος» 

δεν έχει καταστεί εφικτό να αποκτήσουµε επαρκή και κατάλληλα ελεγκτικά τεκµήρια 

για τη θεµελίωση του συµπεράσµατος µας. Ως εκ τούτου δεν εκφέρουµε συµπέρασµα 

ως προς την συµµόρφωση της Επιχείρησης από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείµενα τα οποία 

καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που προβλέπεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέχθησαν και 

τις διαπιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο 

επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων», όπως αυτό 

προκύπτει από την υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  

  

  



Α.6 Αρνητικό Συµπέρασµα 

Έκθεση Φορολογικής Συµµόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας 

(ν.4174/2013). 

Προς την Επιχείρηση ΑΒΓ µε ΑΦΜ ...............  και τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικής ∆ιοίκησης της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων. 

∆ιενεργήσαµε έλεγχο εφαρµογής των φορολογικών διατάξεων σε φορολογικά 

αντικείµενα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013), µε σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συµµόρφωσης 

της Επιχείρησης ΑΒΓ (εφεξής η Επιχείρηση) για τη διαχειριστική χρήση 

από ΧΧ/ΧΧ/ΧΧΧΧ µέχρι ΧΧ/ΧΧ/ΧΧ (φορολογικό έτος xxxx). 

Ευθύνη της διοίκησης της Επιχείρησης 

Η διοίκηση της ελεγχόµενης Επιχείρησης είναι υπεύθυνη για την ορθή τήρηση των 

προβλεπόµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων και στοιχείων), την έγκαιρη υποβολή 

των φορολογικών δηλώσεων, τον ορθό υπολογισµό των φόρων, την έγκαιρη 

καταβολή των φορολογικών υποχρεώσεών της και την εν γένει τήρηση της 

φορολογικής νοµοθεσίας, διαµορφώνοντας µεταξύ άλλων όλες τις απαραίτητες 

εσωτερικές δικλείδες, που διασφαλίζουν τη συµµόρφωση της Επιχείρησης µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις. 

Ευθύνη του ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι η διενέργεια του ελέγχου, για τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης της ελεγχόµενης Επιχείρησης προς τις ισχύουσες φορολογικές 

διατάξεις, µε βάση το πρόγραµµα ελέγχου που περιλαµβάνεται στην υπ' αριθ. 

ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Ο έλεγχος καλύπτει περιοριστικά τα αντικείµενα που περιλαµβάνονται στο εν λόγω 

πρόγραµµα και διενεργήθηκε σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης Πέραν Ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης», καθώς και µε τα οριζόµενα στο πρόγραµµα αυτό. 

Θεωρούµε ότι τα ελεγκτικά στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και 



κατάλληλα για τη θεµελϊωση και την τεκµηρίωση της παρούσας έκθεσης και είναι 

στη διάθεση της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων οποτεδήποτε ζητηθούν. 

Βάση για αρνητικό συµπέρασµα 

[Περιγραφή θέµατος/(ή θεµάτων)] 

Αρνητικό συµπέρασµα 

Κατά τη γνώµη µας, εξαιτίας της σηµαντικότητας του θέµατος (ή των θεµάτων) 

που µνηµονεύεται (µνηµονεύονται) στην παράγραφο «Βάση για Αρνητικό 

Συµπέρασµα», η Επιχείρηση δεν έχει συµµορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, µε τις 

ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείµενα τα οποία 

καθορίζονται στο πρόγραµµα ελέγχου που προβλέπεται στην υπ' αριθ. ΠΟΛ. 

1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως ∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

Περιορισµός χρήσης 

Η παρούσα έκθεση είναι εµπιστευτική και καταρτίζεται αποκλειστικά στο πλαίσιο 

των υποχρεώσεων της Επιχείρησης έναντι της Ανεξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων 

Εσόδων, ως εκ τούτου η Έκθεση αυτή δεν πρέπει να χρησιµοποιηθεί για οποιοδήποτε 

άλλο σκοπό. 

Αναφορά επί λοιπών θεµάτων 

Πληροφορίες για την ελεγχόµενη Επιχείρηση, τα αντικείµενα που ελέγχθηκαν και 

τις διαπιστώσεις για κάθε επιµέρους αντικείµενο περιλαµβάνονται στο 

επισυναπτόµενο «Προσάρτηµα αναλυτικών πληροφοριακών στοιχείων», όπως αυτό 

προκύπτει από την υπ' αριθ. ΠΟΛ.1124/2015 απόφαση της Γενικής Γραµµατέως 

∆ηµοσίων Εσόδων, όπως ισχύει. 

  

 

  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ 

ΧΡΗΣΗ 

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΚΤΗΣ 

Ελεγκτική Εταιρεία:   

ΑΦΜ Ελεγκτικής Εταιρείας:   

Αριθµός Μητρώου ΣΟΕΛ:   

Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής:   

∆ιεύθυνση ελεγκτικής εταιρείας:   

ΑΦΜ Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή:   

Αριθµός Μητρώου ΣΟΕΛ:   

Επωνυµία ελεγχόµενης επιχείρησης:   

ΑΦΜ ελεγχόµενης επιχείρησης:   

Ελεγχόµενη περίοδος:   

Φορολογικό έτος:   

Συµπέρασµα έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης:   

Μη σηµαντικές φορολογικές διαφορές για την Έκθεση 

Φορολογικής Συµµόρφωσης: 
  

Υπάρχουν εκκρεµή ερωτήµατα προς την Ανεξάρτητη Αρχή 

∆ηµοσίων Εσόδων; 
  

Αµοιβή για το Φορολογικό Πιστοποιητικό:   

Θέµατα (prorata, διακανονισµού παγίων κλπ) που ενώ 

προέκυψαν κατά τον έλεγχο δεν έχουν ελεγχθεί λόγω της µη 

παρέλευσης του χρόνου για την υποχρέωση απόδοσης. 

  

 

  



ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Νοµική Μορφή:   

Έτος ίδρυσης:   

Αριθµός Μητρώου Εµπορικών Εταιρειών:   

Έδρα (Πόλη):   

∆ιεύθυνση Έδρας:   

Βασική δραστηριότητα:   

Εγκαταστάσεις και υποκαταστήµατα εκτός της έδρας:   

Κ.Α.∆.:   

Αντικείµενο εργασιών:   

Ανήκει σε Όµιλο;   

Επωνυµία Μητρικής:   

Χώρα Έδρας Μητρικής:   

0 Όµιλος περιλαµβάνει και εταιρείες στο εξωτερικό;   

Συναλλαγές µε εταιρείες του οµίλου στο εξωτερικό:   

Είναι εισηγµένη;   

 

ΠΟΣΟΤΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΙΣΙΜΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

Ελεγχόµενη Περίοδος Ποσοτικό στοιχείο Συγκρίσιµη περίοδος 

 Συνολικό Ενεργητικό  

 Ενσώµατα πάγια  

 Συµµετοχές  

 Αποθέµατα  

 Εµπορικές απαιτήσεις  

 Λοιπό ενεργητικό  

 Καθαρή Θέση  

 ∆άνεια  

 
Υποχρεώσεις στο ∆ηµόσιο και 

τα ασφαλιστικά ταµεία 
 



 Λοιποί λογαριασµοί παθητικού  

Ελεγχόµενη Περίοδος Ποσοτικό στοιχείο Συγκρίσιµη περίοδος 

 Σύνολο εσόδων  

 Κόστος αποθεµάτων  

 
Αµοιβές και έξοδα 

προσωπικού 
 

 Αµοιβές και έξοδα τρίτων  

 Τόκοι και συναφή έξοδα  

 Λοιπά έξοδα και κόστη  

 Αποτέλεσµα προ φόρων  

Ελεγχόµενη Περίοδος Προσωπικό Συγκρίσιµη περίοδος 

 
Αριθµός προσωπικού στον 1ο 

µήνα της περιόδου 
 

 

Αριθµός προσωπικού στον 

τελευταίο µήνα της περιόδου  

 
Μέσος αριθµός προσωπικού 

στην ελεγχόµενη περίοδο 
 

Ελεγχόµενη Περίοδος Από φορολογικές δηλώσεις Συγκρίσιµη περίοδος 

 

φόρος εισοδήµατος που δηλώθηκε 

Καθαρό ποσό φ.Π.Α. που 

δηλώθηκε για καταβολή 

 

 Φόροι ακινήτων που δηλώθηκαν  

 
Τέλη χαρτοσήµου που 

δηλώθηκαν  
 

 
Παρακρατούµενοι φόροι που 

δηλώθηκαν 
 

 Λοιποί φόροι που δηλώθηκαν  

 

  



ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Συµπέρασµα έκθεσης Φορολογικής Συµµόρφωσης 

 Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη 

Συµπέρασµα χωρίς επιφύλαξη µε θέµα/τα έµφασης 

Συµπέρασµα µε επιφύλαξη 

Συµπέρασµα µε επιφύλαξη και θέµα/τα έµφασης 

Αδυναµία Έκφρασης Συµπεράσµατος 

Αρνητικό Συµπέρασµα 

 Μη σηµαντικές φορολογικές διαφορές για την έκθεση φορολογικής 

συµµόρφωσης 

Ναι 

Όχι 

 Υπάρχουν εκκρεµή ερωτήµατα προς την Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων; 

Ναι 

Όχι 

 Υπάρχουν θέµατα (prorata, διακανονισµού παγίων κλπ) που ενώ προέκυψαν κατά 

τον έλεγχο δεν έχουν ελεγχθεί λόγω µη παρέλευσης του χρόνου για την υποχρέωση 

απόδοσης; 

Ναι 

Όχι 

  

  



Νοµική Μορφή 

1. Ανώνυµη Εταιρεία 

2. Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης 

3. Υποκατάστηµα αλλοδαπής επιχείρησης 

 Βασική δραστηριότητα 

1. Πρωτογενής Παραγωγή 

2. ΕµπόριοΜεταποίηση 

3. Υπηρεσίες 

 Εγκαταστάσεις και υποκαταστήµατα εκτός της έδρας 

1. ∆εν υπάρχουν 

2. Υπάρχουν σε περιορισµένη έκταση 

3. Υπάρχουν σε µεγάλη έκταση 

 

• Ανήκει σε Όµιλο; 

• ∆εν ανήκει σε Όµιλο 

• Ανήκει και είναι µητρική εταιρεία 

• Ανήκει και είναι θυγατρική µητρικής µε έδρα την Ελλάδα Ανήκει και είναι 

θυγατρική µητρικής µε έδρα στο εξωτερικό 

Συναλλαγές µε εταιρείες του οµίλου στο εξωτερικό 

Ναι 

Όχι 

Είναι εισηγµένη; 

Η εταιρεία δεν είναι εισηγµένη σε χρηµατιστήριο 

Η εταιρεία είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών 

  

  



ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΠΟΥ ΕΛΕΓΧΘΗΚΑΝ 

  Φορολογία Εισοδήµατος 

  Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

  Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

  Φορολογία Ακινήτων 

  Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

  Παρακρατούµενοι φόροι 

  Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

  Ενδοοµιλικές συναλλαγές 

  Ηλεκτρονικό εµπόριο 

Ειδικά αντικείµενα της Φορολογίας Ακινήτων 

  Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) 

  ∆ήλωση Στοιχείων Ακινήτων (Ε9) 

  Ειδικός Φόρος επί των Ακινήτων (Ε.Φ.Α.) 

Ειδικά αντικείµενα των Παρακρατούµενων Φόρων 

  Φορολόγηση στην πηγή 

  Φόρος Μισθωτής Εργασίας 

  Αποζηµίωση λόγω διακοπής της σχέσεως εργασίας 

  Πληρωµές υποκείµενες σε παρακράτηση 

  Μερισµάτων 

  Τόκων 

  ∆ικαιωµάτων (royalties) 

  
Αµοιβές διοίκησης, αµοιβές για συµβουλευτικές υπηρεσίες 

και άλλες αµοιβές για παρόµοιες υπηρεσίες 



  

Αµοιβές που εισπράττονται από εργολήπτες κατασκευής 

κάθε είδους τεχνικών έργων και ενοικιαστών δηµοσίων, 

δηµοτικών και κοινοτικών ή λιµενικών προσόδων 

  
Προµήθειες κάθε είδους αγαθών ή υπηρεσιών σε φορείς 

γενικής κυβέρνησης 

  Ασφάλισµα οµαδικών ασφαλιστηρίων συµβολαίων 

  Χρηµατιστηριακές συναλλαγές 

  Φόρος χρηµατιστηριακών συναλλαγών 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ 

1. Ελέγχθηκε 

2. ∆εν υφίσταται 

3. Αδυναµία ελέγχου 

ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΗΘΗΚΑΝ ΩΣ ΜΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΕΝ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Α

/Α 

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό φορολογικής 

παράβασης 

        

 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 



Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

   

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΜΦΑΣΗΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ 

ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Α

/Α 

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό φορολογικής 

παράβασης 

        

 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

  

  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΠΙΦΥΛΑΞΗΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ 

ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 



Α

/Α 

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό φορολογικής 

παράβασης 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

   

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΙΠΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ 

ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Α

/Α 

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό φορολογικής 

παράβασης 

        

  

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 



Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΩΝ Α∆ΥΝΑΜΙΑΣ ΕΚΦΡΑΣΗΣ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Α

/Α 

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό φορολογικής 

παράβασης 

        

 

ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΡΝΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΟΣ ΠΟΥ 



ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Α

/Α 
Φορολογικό αντικείµενο 

Αναλυτική περιγραφή 

θέµατος 

Ποσό 

φορολογικής 

παράβασης 

        

  

 ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΛΙΣΤΑΣ - ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

Φορολογικό αντικείµενο 

Φορολογία Εισοδήµατος 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Φορολογία Ακινήτων 

Τέλη χαρτοσήµου και Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 

Παρακρατούµενοι φόροι 

Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων 

Ενδοοµιλικές Συναλλαγές 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

  

 

  

  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

 

 

Το παρόν πρόγραµµα ελέγχου αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της Έκθεσης 

Φορολογικής Συµµόρφωσης σύµφωνα µε την Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.1124/2015, η οποία 

εκδίδεται σε εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 65Α του Κώδικα Φορολογικής 

∆ιαδικασίας (ν.4174/2013). 

 

Γ.1. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ-ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ∆ΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 ∆ιενεργείται έλεγχος, όσον αφορά την έκπτωση των δαπανών, σύµφωνα µε τις 

εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Κατά τον έλεγχο θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι 

κατά περίπτωση εκδοθείσες και ισχύουσες αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών, 

αναφορικά µε τις εκπιπτόµενες και µη επιχειρηµατικές δαπάνες. Οι δαπάνες 

ελέγχονται υπό την προϋπόθεση ότι υπερβαίνουν τα παρακάτω όρια:  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα µέχρι 50.000.000 ευρώ 

ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 15.000 ευρώ.  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 50.000.001 έως 

100.000.000 ευρώ ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 25.000 

ευρώ.  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 100.000.001 έως 

200.000.000 ευρώ ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 35.000 

ευρώ.  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 200.000.001 έως 

500.000.000 ευρώ ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 50.000 

ευρώ.  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα από 500.000.001 έως 

1.000.000.000 ευρώ ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 70.000 

ευρώ.  

• Για επιχειρήσεις µε ακαθάριστα έσοδα άνω των 1.000.000.001 ευρώ 

ελέγχονται οι δαπάνες οι οποίες υπερβαίνουν τα 90.000 ευρώ.  

 



Οι δαπάνες που θα ελεγχθούν µε βάση τα ανωτέρω όρια θα πρέπει να καλύπτουν 

τουλάχιστον το 10% του συνόλου κάθε κατηγορίας δαπάνης. Σε κάθε διαφορετική 

περίπτωση, που δεν καλύπτεται το όριο του 10%, θα επιλέγεται περαιτέρω δείγµα 

ελέγχου εκτός των ανωτέρω ορίων. Σε όσες περιπτώσεις από το πρόγραµµα ελέγχου 

προβλέπεται συγκεκριµένο δείγµα θα ελέγχεται το δείγµα αυτό. Η εφαρµογή των 

προαναφερόµενων ορίων θα πρέπει να εξετάζεται σε κάθε περίπτωση λαµβάνοντας 

την επαγγελµατική κρίση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το ∆ιεθνές Πρότυπο 

Εργασιών ∆ιασφάλισης 3000, µε βάση το προσδιοριζόµενο επίπεδο του ουσιώδους 

µεγέθους (σηµαντικότητα), ΟΤΑΝ ΤΑ ΠΡΟΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΟΡΙΑ 

ΚΑΘΟΡΙΖΟΥΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ και ελεγκτικές διαδικασίες οι οποίες κρίνονται 

απρόσφορες για την αντιµετώπιση των υπό εξέταση φορολογικών αντικειµένων. 

Συνεπώς, σε αυτήν την περίπτωση, τα προαναφερθέντα όρια δαπανών, καθώς επίσης 

και τα συγκεκριµένα δείγµατα ελέγχου που περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω, δεν 

εφαρµόζονται και ο Νόµιµος Ελεγκτής υποχρεούται να εφαρµόσει τις κατάλληλες 

ανά περίπτωση ελεγκτικές διαδικασίες για να ελέγξει το συγκεκριµένο φορολογικό 

αντικείµενο συνολικά, εξεταζόµενης της δυνατότητας αναγωγής των ευρηµάτων από 

τον έλεγχο ενός αντιπροσωπευτικού δείγµατος στον πληθυσµό. Εξαιρετικά 

ελέγχονται ανεξαρτήτως ποσού οι µη εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες που 

αναφέρονται στο άρθρο 23 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε., 

ν.4172/2013-Φ.Ε.Κ. 167Α’/23.07.2013), καθώς και οι δαπάνες προβλέψεων για 

επισφαλείς απαιτήσεις που αναφέρονται στο άρθρο 26 του ίδιου Κώδικα. Για τις 

διενεργούµενες ελεγκτικές επαληθεύσεις, που τίθενται σε κάθε περίπτωση στο 

πρόγραµµα ελέγχου, δύναται να επιλέγεται το ίδιο ελάχιστο χρονικό διάστηµα και τα 

ίδια ελάχιστα επιλεγµένα είδη (εµπορεύµατα - προϊόντα κλπ). Κατά την κρίση του 

ελεγκτή, µπορεί επίσης να διενεργούνται πρόσθετες ελεγκτικές επαληθεύσεις µε 

βάση τα πραγµατικά δεδοµένα, την βαρύτητα και τις ιδιαιτερότητες της ελεγχόµενης 

επιχείρησης. Η εξαγωγή του συµπεράσµατος στην έκθεση φορολογικής 

συµµόρφωσης βασίζεται στα οριζόµενα στο ∆ιεθνές Πρότυπο Εργασιών 

∆ιασφάλισης 3000, «Έργα ∆ιασφάλισης πέραν ελέγχου ή Επισκόπησης Ιστορικής 

Οικονοµικής Πληροφόρησης». Στο αντικείµενο του διενεργούµενου ελέγχου, 

σύµφωνα µε το παρόν πρόγραµµα, συµπεριλαµβάνεται και η παραγωγικότητα των 

δαπανών λαµβανοµένων υπόψη των ισχυουσών διατάξεων.  

Κατά την έναρξη της εκτέλεσης του ελέγχου απαιτείται να ζητηθούν από την 

ελεγχόµενη επιχείρηση τα εξής στοιχεία:  



• Τυχόν διατάξεις, εγκύκλιοι ή ατοµικές λύσεις του Υπουργείου 

Οικονοµικών που αφορούν την επιχείρηση.  

• Εκθέσεις και τυχόν ευρήµατα παλαιοτέρων φορολογικών ελέγχων και 

η τρέχουσα αντιµετώπιση αυτών από την επιχείρηση.  

• Οι διαπιστωµένες παραβάσεις του Κ.Φ.Α.Σ. ή άλλα στοιχεία που 

έχουν κοινοποιηθεί στην επιχείρηση.  

• Στοιχεία ληξιπρόθεσµων οφειλών.  

• Περιουσιακά στοιχεία επιχείρησης.  

• Απαιτήσεις επιχείρησης εις χείρας τρίτων.  

• Στοιχεία που αφορούν την εκπλήρωση των υποχρεώσεων στα 

ασφαλιστικά ταµεία ή οργανισµούς (φορολογική και ασφαλιστική 

ενηµερότητα κλπ).  

• Στοιχεία που αφορούν φορολογικές και συναφείς εκκρεµοδικίες.  

• ∆ηλώσεις Φόρου Εισοδήµατος και Εκκαθαριστικές ∆ηλώσεις Φ.Π.Α. 

προηγούµενων ετών.  

• Οποιαδήποτε άλλη πληροφορία θεωρείται αναγκαία από το Νόµιµο 

Ελεγκτή για τη διενέργεια του ελέγχου του. 

  



Γ.2. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

1.  Ταυτότητα ελέγχου 

1.1  Ελεγχόµενη Επιχείρηση 

• Επωνυµία: 

• ∆ιακριτικός τίτλος: 

• Α.Φ.Μ.: 

• Αριθµός φακέλου: 

• ∆.Ο.Υ. Έδρας: 

• ∆ραστηριότητα: 

• ∆ιεύθυνση Έδρας - Ταχ. Κώδικας: 

• Τηλέφωνο - Φαξ - Email -Ιστότοπος (site): 

1.2  Ελεγχόµενο φορολογικό έτος; : 

Ελεγχόµενη περίοδος: Από ../../.... έως ../../.... 

2.  Βασικά δεδοµένα ελεγχόµενης επιχείρησης 

2.1  Μορφή επιγείοπσπο: 

Είδος νοµικού προσώπου: 

2.1.1  Μέγεθος επιγείοησηο βάσει του Ν.4308/2014 κατά την ελεγχόµενη χρήση: 

2.2  Σύσταση - ∆ιάρκεια - Έδρα 

2.3 Αντικείµενο εργασιών - Σκοπός 

Αντικείµενο εργασιών: 

Σκοπός: 

2.4 Λογιστικά Πρότυπα σύνταξης χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων / Λογιστικό 

Πλαίσιο 



Η ελεγχόµενη οντότητα συντάσσει τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της 

σύµφωνα µε: 

(αναφέρονται τα λογιστικά πρότυπα δηλαδή Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα - 

Ε.Λ.Π.- ή ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς -∆.Π.Χ.Α.- κατά 

περίπτωση). 

Παρατίθεται συνοπτική περιγραφή της ενηµέρωσης των λογιστικών αρχείων 

(βιβλίων) µε βάση το λογιστικό σύστηµα που τηρεί η ελεγχόµενη οντότητα. 

Επιλογές: 

>  Πρωτογενής ενηµέρωση και τήρηση των λογαριασµών στην λογιστική βάση και 

αναµόρφωση στην φορολογική βάση 

>  Πρωτογενής ενηµέρωση και τήρηση των λογαριασµών στην φορολογική βάση 

και αναµόρφωση στην λογιστική βάση 

>  Πρωτογενής ενηµέρωση και τήρηση των λογαριασµών στην λογιστική βάση και 

φορολογική βάση παράλληλα 

3. Λειτουργικά δεδοµένα ελεγχόµενης επιχείρησης 

3.1 Μετοχικό/Εταιρικό Κεφάλαιο - Μέτοχοι/Εταίροι 

3.1.1.  Πίνακας Εξέλιξης Μετοχικού / Εταιρικού Κεφαλαίου κατά την ελεγχόµενη 

χρήση: 

Ηµεροµηνία 

Γ.Σ. 

Αριθµός 

Καταχώρησης 

ΓΕΜΗ 

Αριθµός 

δήλωσης 

ΦΣΚ 

Αριθµός µετοχών  

εταιρικών 

µεριδίων 

Αξία 

µετοχής 

εταιρικού 

µεριδίου 

Ποσό 

µεταβολή

ς 

Συνολικός 

Αριθµός  

µετοχών 

εταιρικών 

µεριδίων 

Μετοχικό/Εταιρικό 

κεφάλαιο µετά την 

αύξηση 

τρόπος κάλυψης 

Καταβολή 

µετρητών 

Κεφαλαίο 

ποίηση 

αποθεµατικών 

                    

 3.1.2.  Μέτοχοι / Εταίροι 

Α/Α Μέτοχοι/Εταίροι Αριθµός µετοχών/ µεριδίων Ποσοστό Συµµετοχής 

        

 



3.2 Έγκριση Χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

Ηµεροµηνία Αναφοράς Χρηµ/κών 

Καταστάσεων 

Ηµεροµηνία Έγκρισης Χρηµ/κών 

Καταστάσεων από ∆.Σ. /∆ιαχειριστές /Αρµόδιο 

Όργανο ∆ιοίκησης 

    

  

3.2.1 Μέτοχοι που παραβρέθηκαν στις Γενικές Συνελεύσεις 

∆ιαχειριστική περίοδος Ηµεροµηνία Γ.Σ. Μέτοχος Ποσοστό µετοχών 

        

 

Ονοµατεπώνυµο Ιδιότητα ∆ιεύθυνση Α.Φ.Μ. 
Α.∆.Τ. ή Αρ. 

∆ιαβατηρίου 
Περίοδος 

            

            

 3.3 ∆ιοίκηση - ∆ιεύθυνση εταιρείας - Εκπροσώπηση 

3.3.1 ∆ιοικητικό Συµβούλιο / ∆ιαχειριστές 

3.3.2  Νόµιµη εκπροσώπηση 

Ονοµατεπώνυµο Ιδιότητα ∆ιεύθυνση Α.Φ.Μ. 
Α.∆.Τ. ή Αρ. 

∆ιαβατηρίου 
Περίοδος 

            

  

3.4 Προϊστάµενος λογιστηρίου που υπογράφει τις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις 

Ονοµατεπώνυµο ∆ιεύθυνση Α.Φ.Μ. Κατηγορία Αδείας Αριθµός Αδείας 

          

 

 



  

3.5  Λογιστής - Φοροτέχνης που υπογράφει τις φορολογικές δηλώσεις 

Ονοµατεπώνυµο ∆ιεύθυνση Α.Φ.Μ. Κατηγορία Αδειας Αριθµός Αδειας 

          

3.6 Συµµετοχές σε επιχειρήσεις 

Επωνυµία Α.Φ.Μ. Χώρα 
Ποσότητα 

(τεµάχια) 

Ποσοστό συµµετοχής κατά την λήξη της 

ελεγχόµενης περιόδου 

     

          

3.7  Εγκαταστάσεις ελεγχόµενης επιχείρησης 

Για την εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων της η ελεγχόµενη επιχείρηση διαθέτει 

τις επαγγελµατικές εγκαταστάσεις, όπως αυτές απεικονίζονται παρακάτω: 

Είδος Εγκατάστασης 

(Έδρα, υποκατάστηµα, 

αποθηκευτικοί χώροι, 

λοιπές εγκαταστάσεις) 

∆ιεύθυνση Επιφάνεια 
∆.Ο.Υ. 

εγκατάστασης 
Παρατηρήσεις 

          

  

3.8  Απασχολούµενο προσωπικό 

Η ελεγχόµενη επιχείρηση απασχόλησε κατά την ελεγχόµενη διαχειριστική περίοδο 

προσωπικό κατά την έννοια του ν.4308/2014 , ως κάτωθι : 

Είδος σχέσης 

απασχόλησης 

Αριθµός εργαζοµένων (Μ.Ο. ετήσιας 

απασχόλησης)) 
Αποδοχές 

      

      

 

3.9  Μεταφορικά µέσα 



Η ελεγχόµενη επιχείρηση διαθέτει ιδιόκτητα και µισθωµένα µεταφορικά µέσα 

(φορτηγά, Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα). 

∆ιαχειριστική περίοδος από............... ........... έως.............................. 

Τύπος 

αυτοκινήτου 

Αριθµός 

κυκλοφορίας Ωφέλιµο φορτίο θέσεις 

Ποσοστό 

ιδιοκτησί

ας 

        

  

4. Συναλλακτική κίνηση - Οικονοµικά αποτελέσµατα - ∆ηλώσεις 

 4.1  Κατάστρωση αποτελεσυάτων 

Παρατίθεται κατάστρωση αποτελεσµάτων. 

 4.2  ∆πλώσεις που υποβλήθηκαν 

Για το φορολογικό έτος......... (διαχειριστική περίοδος από.......... έως......... ) 

υποβλήθηκε η µε 

αριθµό .........  δήλωση φορολογίας εισοδήµατος µε την οποία δηλώθηκαν: 

Ακαθάριστα έσοδα ............... Ευρώ 

φορολογητέα Κέρδη.................... Ευρώ 

ή Ζηµιά................... Ευρώ 5. Ελεγκτικές επαληθεύσεις - ∆ιαπιστώσεις ελέγχου 

 5.1 Έλεγχος των τηρούµενων λογιστικών αρχείων (βιβλίων) 

Έγινε έλεγχος ως προς την τήρηση και ενηµέρωση των λογιστικών αρχείων 

(βιβλίων), όπως αυτά εµφανίζονται στην παρακάτω κατάσταση: 

Είδος λογιστικού αρχείου Παρατηρήσεις 

Αναλυτικά ηµερολόγια και Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο ή Γενικό 

ηµερολόγιο (αρχείο στο οποίο καταχωρείται αναλυτικά κάθε 
  



συναλλαγή και γεγονός) 

Αναλυτικά καθολικά (αρχείο µε τις µεταβολές κάθε τηρούµενου 

λογαριασµού) 
  

 

  

Ισοζύγιο (σύστηµα συγκέντρωσης του αθροίσµατος των αυξήσεων και µειώσεων -

χρεώσεων και πιστώσεων- καθώς και το υπόλοιπο κάθε τηρούµενου λογαριασµού) 

Αρχείο ενσώµατων και άυλων περιουσιακών στοιχείων 

Αρχείο επενδύσεων σε χρεωστικούς τίτλους, τίτλους καθαρής θέσης και λοιπούς τίτλους 

Αρχείο ιδιόκτητων αποθεµάτων 

Αρχείο αποθεµάτων τρίτων 

Αρχείο λοιπών περιουσιακών στοιχείων 

Αρχείο λογαριασµών καθαρής θέσης 

Αρχείο λογαριασµών υποχρεώσεων 

Αρχείο περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα 

Αναλυτικό αρχείο ποσοτικής διακίνησης αποθεµάτων (κατ' επιλογή της οντότητας) 

 5.1.1 Έλεγχος ταµείου 

Έγινε έλεγχος ταµείου της τρέχουσας διαχειριστικής περιόδου από τον οποίο 

διαπιστώθηκαν τα εξής: 

5.1.2  Έλεγχος αξιογράφων 

Έγινε έλεγχος των πόσης φύσεως αξιογράφων της τρέχουσας διαχειριστικής 

περιόδου από τον οποίο διαπιστώθηκαν τα εξής: 

5.1.3  Ποσοτική καταµέτρηση 

Έγινε ποσοτική καταµέτρηση και περαιτέρω αντιπαραβολή µετά εµφανιζόµενα 

υπόλοιπα του αναλυτικού αρχείου ποσοτικής διακίνησης αποθεµάτων στα παρακάτω 

δύο (2) είδη: 

Είδος Α:........... 

Είδος Β:........... 



Από την πιο πάνω επαλήθευση διαπιστώθηκαν τα εξής: ....................................... 

 

Γ.3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

 

Κατά τον προσδιορισµό του κέρδους από επιχειρηµατική δραστηριότητα, 

επιτρέπεται η έκπτωση όλων των δαπανών, έκτος των περιπτώσεων δαπανών οι 

οποίες ρητά αναφέρονται σε άλλα βήµατα του παρόντος προγράµµατος ελέγχου, οι 

οποίες:  

α) πραγµατοποιούνται προς το συµφέρον της επιχείρησης ή κατά τις συνήθεις 

εµπορικές συναλλαγές της, 

 β) αντιστοιχούν σε πραγµατική συναλλαγή και η αξία της συναλλαγής δεν 

κρίνεται κατώτερη ή ανώτερη της αγοραίας, στη βάση των στοιχείων που διαθέτει η 

Φορολογική ∆ιοίκηση,  

γ) εγγράφονται στα τηρούµενα βιβλία απεικόνισης των συναλλαγών της περιόδου 

κατά την οποία πραγµατοποιούνται και αποδεικνύονται µε κατάλληλα 

δικαιολογητικά. Κατά τον έλεγχο θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι εγκύκλιοι που 

εκδόθηκαν για την ερµηνεία των διατάξεων του ν.4172/2013 (ΚΦΕ).  

Ειδικότερα ελέγχονται: 

 

Γ.3.1. Μη εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες (άρθρο 23 ν.4172/2013)  

Στο πλαίσιο του ελέγχου δαπανών για σκοπούς φορολογίας εισοδήµατος να 

ελεγχθεί εάν µεταξύ των δαπανών της ελεγχόµενης επιχείρησης υφίστανται οι 

ακόλουθες περιπτώσεις µη εκπιπτόµενων δαπανών:  

i. κάθε είδους δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών ή λήψη 

υπηρεσιών αξίας άνω των πεντακοσίων (500) ευρώ, εφόσον η τµηµατική 

ή ολική εξόφληση δεν έγινε µε τη χρήση τραπεζικού µέσου πληρωµής. 

[άρθρο 23 περ. (β) ν.4172/2013]  

ii. οι µη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές. [άρθρο 23 περ. 

(γ)]  

iii. προβλέψεις, εκτός των οριζοµένων στο άρθρο 26 (αφορούν 

επισφαλείς απαιτήσεις για τις οποίες ισχύουν τα οριζόµενα σε κατωτέρω 

βήµα ελέγχου). [άρθρο 23 περ. (δ)]  

iv. πρόστιµα και ποινές, περιλαµβανοµένων και των 

προσαυξήσεων. [άρθρο 23 περ. (ε)]  



v. η παροχή ή λήψη αµοιβών σε χρήµα ή είδος που συνιστούν 

ποινικό αδίκηµα. [άρθρο 23 περ. (στ)]  

vi. ο φόρος εισοδήµατος, συµπεριλαµβανοµένων του τέλους 

επιτηδεύµατος και των έκτακτων εισφορών, που επιβάλλεται για τα κέρδη 

από επιχειρηµατική δραστηριότητα, σύµφωνα µε τον Κ.Φ.Ε., καθώς και ο 

Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) που αναλογεί σε µη εκπιπτόµενες 

δαπάνες, εφόσον δεν είναι εκπεστέος ως Φ.Π.Α. εισροών. [άρθρο 23 περ. 

(ζ)]  

vii. το τεκµαρτό µίσθωµα της παραγράφου 2 του άρθρου 39 ΚΦΕ 

σε περίπτωση ιδιόχρησης κατά το µέτρο που υπερβαίνει το τρία τοις εκατό 

(3%) επί της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου. [άρθρο 23 περ.(η)]  

viii. οι δαπάνες για την οργάνωση και διεξαγωγή ενηµερωτικών 

ηµερίδων και συναντήσεων που αφορούν στη σίτιση και διαµονή πελατών 

ή εργαζοµένων της κατά το µέτρο που υπερβαίνουν το ποσό των 

τριακοσίων (300) ευρώ ανά συµµετέχοντα και κατά το µέτρο που η 

συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το µισό τοις εκατό (0,5%) επί του 

ετήσιου ακαθάριστου εισοδήµατος της επιχείρησης. [άρθρο 23 περ. (θ)]  

ix. οι δαπάνες για τη διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσεων, 

σίτισης και διαµονής φιλοξενούµενων προσώπων κατά το µέτρο που 

υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων (300) ευρώ ανά συµµετέχοντα και 

κατά το µέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το µισό τοις 

εκατό (0,5%) επί του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήµατος της επιχείρησης. 

[άρθρο 23 περ. (ι)]  

x. οι δαπάνες ψυχαγωγίας εκτός εάν η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα της επιχείρησης έχει ως κύριο αντικείµενο την παροχή 

υπηρεσιών ψυχαγωγίας και οι δαπάνες αυτές πραγµατοποιούνται στο 

πλαίσιο της δραστηριότητας αυτής. [άρθρο 23 περ. (ια)]  

xi. προσωπικές καταναλωτικές δαπάνες. [άρθρο 23 περ. (ιβ)]  

xii. Να ελεγχθούν οι δαπάνες που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις 

του άρθρου 22 του ν.4172/2013.  

xiii. Να ελεγχθεί εάν η ελεγχόµενη έχει πραγµατοποιήσει δαπάνες 

οι οποίες δεν εκπίπτουν µε βάση τις διατάξεις άλλων νόµων, πλην του 

ν.4172/2013. 

 



Γ.3.2. ∆απάνες επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας  

1. Εκπίπτουν οι δαπάνες επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας κατά 

το χρόνο της πραγµατοποίησής τους, προσαυξηµένες κατά ποσοστό τριάντα 

τοις εκατό (30%). Ειδικά οι δαπάνες που αφορούν πάγιο εξοπλισµό, 

προκειµένου να προσαυξηθούν σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο, 

κατανέµονται ισόποσα στα επόµενα τρία (3) έτη. Τα κριτήρια χαρακτηρισµού 

των πιο πάνω δαπανών καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα µετά από 

πρόταση των Υπουργών Οικονοµικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων και 

Πολιτισµού και Αθλητισµού. Αν προκύψουν ζηµίες µετά την αφαίρεση του ως 

άνω ποσοστού µεταφέρονται µε βάση το άρθρο 27 του παρόντος.  

2. Συγχρόνως µε την υποβολή της φορολογικής της δήλωσης, η 

επιχείρηση υποβάλλει στη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, τα απαραίτητα δικαιολογητικά για 

τις δαπάνες έρευνας και τεχνολογίας που πραγµατοποίησε. Ο έλεγχος και η 

πιστοποίηση των δαπανών αυτών διενεργούνται εντός χρονικού διαστήµατος 

έξι (6) µηνών. Μετά την άπρακτη παρέλευση της εν λόγω προθεσµίας 

θεωρείται ότι οι σχετικές δαπάνες έχουν εγκριθεί. Σε κάθε περίπτωση, το 

Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων ενηµερώνει σχετικά το Υπουργείο 

Οικονοµικών σύµφωνα µε τη διαδικασία που καθορίζεται στο προεδρικό 

διάταγµα. Να ελεγχθεί η συµµόρφωση της επιχείρησης µε τα ανωτέρω. 

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. (ν.4172/2013): άρθρο 22Α 

 

Γ.3.3. Τόκοι  

Να ελεγχθεί ότι η επιχείρηση δεν έχει εκπέσει τόκους από δάνεια που λαµβάνει 

από τρίτους, εκτός από τα τραπεζικά δάνεια, διατραπεζικά δάνεια, καθώς και τα 

οµολογιακά δάνεια που εκδίδουν ανώνυµες εταιρείες κατά το µέτρο που υπερβαίνουν 

τους τόκους που θα προέκυπταν εάν το επιτόκιο ήταν ίσο µε το επιτόκιο των δανείων 

αλληλόχρεων λογαριασµών προς µη χρηµατοπιστωτικές επιχειρήσεις, όπως αυτό 

αναφέρεται στο στατιστικό δελτίο οικονοµικής συγκυρίας της Τράπεζας της Ελλάδος 

για την πλησιέστερη χρονική περίοδο πριν την ηµεροµηνία δανεισµού. [άρθρο 23 

περ. (α) ν.4172/2013]  

1. Σύµφωνα µε το άρθρο 49 ν.4172/2013:  

Με την επιφύλαξη της παραγράφου 3, οι δαπάνες τόκων δεν 

αναγνωρίζονται ως εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες, στο βαθµό που οι 



πλεονάζουσες δαπάνες τόκων υπερβαίνουν το τριάντα τοις εκατό (30%) των 

φορολογητέων κερδών προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA). Το εν 

λόγω ποσοστό εφαρµόζεται από την 1.1.2017, ενώ κατά τη µεταβατική 

περίοδο εφαρµόζονται τα ακόλουθα:  

• εξήντα τοις εκατό (60%) από την 1η Ιανουαρίου 2014,  

• πενήντα τοις εκατό (50%) από την 1η Ιανουαρίου 2015,  

• σαράντα τοις εκατό (40%) από την 1η Ιανουαρίου 2016.  

 

Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων καθορίζονται µε βάση τις 

οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται σύµφωνα µε τους ελληνικούς κανόνες 

λογιστικής µε τις φορολογικές αναπροσαρµογές που προβλέπονται από τον Κ.Φ.Ε. Ο 

όρος «πλεονάζουσες δαπάνες τόκων» σηµαίνει το πλεόνασµα των δαπανών τόκων 

έναντι του εισοδήµατος από τόκους.  

 

2. Οι δαπάνες τόκων της παραγράφου 1 αναγνωρίζονται πλήρως ως 

εκπιπτόµενες επιχειρηµατικές δαπάνες εφόσον το ποσό των εγγεγραµµένων 

στα βιβλία καθαρών δαπανών τόκων δεν υπερβαίνει το ποσό των τριών 

εκατοµµυρίων (3.000.000) ευρώ το χρόνο. Το εν λόγω ποσό εφαρµόζεται από 

την 1.1.2016 και µετά ενώ κατά τη µεταβατική περίοδο (µέχρι την 31 

∆εκεµβρίου 2015) εφαρµόζεται το ποσό των πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) 

ευρώ το χρόνο.  

3. Κάθε δαπάνη τόκων που δεν εκπίπτει σύµφωνα µε την παράγραφο 1 

του παρόντος άρθρου µεταφέρεται χωρίς χρονικό περιορισµό.  

4. Οι διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων δεν εφαρµόζονται για τα 

πιστωτικά ιδρύµατα, τις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης του ν.1665/1986 

και τις εταιρείες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων του ν.1905/1990 

που λαµβάνουν άδεια από την Τράπεζα της Ελλάδος και τις αντίστοιχες 

ρυθµιστικές αρχές άλλων κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης», καθώς 

και τις επιχειρήσεις ειδικού σκοπού, µόνο κατά το µέρος που αφορά στην 

εκτέλεση δηµοσίου έργου ή την παροχή δηµόσιας υπηρεσίας µέσω σύµβασης 

παραχώρησης,, κατά την έννοια των προεδρικών διαταγµάτων 59/2007 και 

60/2007, η οποία έχει κυρωθεί µε νόµο ή µέσω Σύµβασης ∆ηµόσιου Ιδιωτικού 

Τοµέα (Σ.∆.Ι.Τ.) κατά τις διατάξεις του ν.3389/2005, που συνάπτεται µέχρι 

την 31.12.2014. 



 

Γ.3.4. ∆απάνες προς αντισυµβαλλόµενους εγκατεστηµένους σε µη συνεργάσιµα 

κράτη ή / και κράτη µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς του άρθρου 65 του Κ.Φ.Ε. 

Να ελεγχθεί ότι η επιχείρηση δεν έχει εκπέσει δαπάνες που καταβάλλονται προς 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που είναι φορολογικός κάτοικος σε 

κράτος µη συνεργάσιµο ή που είναι εγκατεστηµένα σε κράτος που υπόκειται σε 

προνοµιακό φορολογικό καθεστώς, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 65 του 

Κ.Φ.Ε., εκτός εάν η ελεγχόµενη αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφορούν, 

εξεταζόµενες κατά περίπτωση, πραγµατικές και συνήθεις συναλλαγές και δεν έχουν 

ως αποτέλεσµα τη µεταφορά κερδών ή εισοδηµάτων ή κεφαλαίων µε σκοπό τη 

φοροαποφυγή ή τη φοροδιαφυγή. Εξαιρετικά, για δαπάνες που καταβάλλονται προς 

φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που είναι φορολογικός κάτοικος σε 

κράτος - µέλος της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., εφόσον υπάρχει η νοµική βάση για την 

ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ της Ελλάδας και αυτού του κράτους – µέλους, δεν 

αποκλείεται η έκπτωσή τους. [άρθρο 23 περ. (ιγ) ν.4172/2013] Για σκοπούς 

εφαρµογής της ελεγκτικής αυτής διαδικασίας, ως κράτη που θεωρούνται µη 

συνεργάσιµα για σκοπούς φορολογίας (άρθρο 65 παρ. 3 και 4 Κ.Φ.Ε.) ή έχοντα 

προνοµιακό φορολογικό καθεστώς (άρθρο 65 παρ. 6 και 7 Κ.Φ.Ε.) λαµβάνονται τα 

αναφερόµενα ως τέτοια στις οικείες αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών οι οποίες 

ισχύουν κατά περίπτωση.  

 

Γ.3.5. Φορολογικές αποσβέσεις 

Να ελεγχθεί ο ορθός υπολογισµός καθώς και εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις 

εκπτωσιµότητας των φορολογικών αποσβέσεων που διενήργησε η επιχείρηση µε 

βάση τις ακόλουθες διατάξεις:  

1. Oι φορολογικές αποσβέσεις των στοιχείων του ενεργητικού εκπίπτουν 

από:  

α) τον κύριο των παγίων στοιχείων του ενεργητικού της επιχείρησης σε 

όλες τις περιπτώσεις, 

β)τον µισθωτή, σε περίπτωση χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης, για 

περιπτώσεις συµβάσεων χρηµατοοικονοµικής µίσθωσης που συνάπτονται 

από 1 Ιανουαρίου 2014 και µετά.  

2. O όρος «χρηµατοοικονοµική µίσθωση» σηµαίνει οποιαδήποτε 

προφορική ή έγγραφη σύµβαση µε την οποία ο εκµισθωτής (κύριος) 



υποχρεούται έναντι µισθώµατος να παραχωρεί στον µισθωτή (χρήστη) τη 

χρήση ενός περιουσιακού στοιχείου, εφόσον πληρούνται ένα ή περισσότερα 

από τα ακόλουθα κριτήρια:  

α) η κυριότητα του περιουσιακού στοιχείου περιέρχεται στον µισθωτή µε 

τη λήξη του χρόνου της µίσθωσης,  

β) η σύµβαση της µίσθωσης περιλαµβάνει όρο συµφέρουσας προσφοράς 

για την εξαγορά του εξοπλισµού σε τιµή κατώτερη της αγοραίας αξίας,  

γ) η περίοδος της µίσθωσης καλύπτει τουλάχιστον το ενενήντα τοις εκατό 

(90%) της οικονοµικής διάρκειας ζωής του περιουσιακού στοιχείου όπως αυτή 

προκύπτει από τον παρακάτω πίνακα συντελεστών αποσβέσεων ακόµη και 

στην περίπτωση που ο τίτλος δεν µεταβιβάζεται κατά τη λήξη της µίσθωσης,  

δ) κατά τη σύναψη της σύµβασης της µίσθωσης, η παρούσα αξία των 

µισθωµάτων ανέρχεται τουλάχιστον στο ενενήντα τοις εκατό (90%) της 

αγοραίας αξίας του περιουσιακού στοιχείου που εκµισθώνεται,  

ε) τα περιουσιακά στοιχεία που εκµισθώνονται είναι τέτοιας ειδικής φύσης 

που µόνον ο µισθωτής δύναται να τα µεταχειριστεί δίχως να προβεί σε 

σηµαντικές αλλοιώσεις. Στην περίπτωση της µίσθωσης οχηµάτων στην έννοια 

του µισθώµατος δεν συµπεριλαµβάνονται τα κόστη λειτουργίας και 

κυκλοφορίας του οχήµατος.  

3. Εδαφικές εκτάσεις, έργα τέχνης, αντίκες, κοσµήµατα και άλλα πάγια 

στοιχεία ενεργητικού επιχειρήσεων που δεν υπόκεινται σε φθορά και 

αχρήστευση λόγω παλαιότητας, δεν υπόκεινται σε φορολογική απόσβεση.  

4. Κόστος κτήσης ή κατασκευής, περιλαµβανοµένου και του κόστους 

βελτίωσης, ανανέωσης και ανακατασκευής αποκατάστασης του 

περιβάλλοντος αποσβένονται, σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα:  

 

Κτίρια, κατασκευές, εγκαταστάσεις, βιοµηχανικές και ειδικές εγκαταστάσεις, µη 

κτιριακές εγκαταστάσεις, αποθήκες και σταθµοί, περιλαµβανοµένων των 

παραρτηµάτων τους (και ειδικών οχηµάτων φορτοεκφόρτωσης) 

4 

Εδαφικές εκτάσεις που χρησιµοποιούνται σε εξόρυξη και λατοµεία, εκτός αν 

χρησιµοποιούνται για τις υποστηρικτικές δραστηριότητες εξόρυξης 
5 

Μέσα µαζικής µεταφοράς, περιλαµβανοµένων αεροσκαφών, σιδηροδροµικών 

συρµών, πλοίων και σκαφών 
5 

Μηχανήµατα, εξοπλισµός εκτός Η/Υ και λογισµικού 10 



Μέσα µεταφοράς ατόµων 16 

Μέσα µεταφοράς εµπορευµάτων («εσωτερικές εµπορευµατικές µεταφορές») 12 

Άυλα στοιχεία και δικαιώµατα και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 10 

Εξοπλισµός Η/Υ, κύριος και περιφερειακός και λογισµικό 20 

Λοιπά πάγια στοιχεία της επιχείρησης 10 

 

Ο συντελεστής φορολογικής απόσβεσης του παραπάνω πίνακα για τα άυλα 

στοιχεία και δικαιώµατα ισχύει, εφόσον δεν προκύπτει συµβατικά από την 

αρχική συµφωνία διαφορετική των δέκα (10) ετών οικονοµική διάρκεια ζωής, 

οπότε και ο συντελεστής διαµορφώνεται ως το πηλίκο «1 διά έτη διάρκειας 

ζωής δικαιώµατος». Σε περίπτωση δικαιωµάτων που θεµελιώθηκαν πριν από 

την έναρξη ισχύος της παρούσας διάταξης, για την αναπόσβεστη αξία 

(εναποµείνασα αξία) ως διάρκεια δικαιώµατος λαµβάνεται η υπολειπόµενη 

διάρκεια του δικαιώµατος.  

5. Ο υπολογισµός των φορολογικών αποσβέσεων είναι υποχρεωτικός, 

γίνεται σε ετήσια βάση και δεν επιτρέπεται η µεταφορά αποσβενόµενων 

ποσών µεταξύ οικονοµικών χρήσεων.  

6. Η φορολογική απόσβεση ενός πάγιου περιουσιακού στοιχείου αρχίζει 

από τον επόµενο µήνα εντός του οποίου χρησιµοποιείται ή τίθεται σε 

υπηρεσία από τον φορολογούµενο κατ' αναλογία µε τους παραπάνω 

συντελεστές.  

7. Το ποσό της φορολογικής απόσβεσης δεν δύναται να υπερβεί το 

κόστος κτήσης ή κατασκευής, περιλαµβανοµένου του κόστους βελτίωσης, 

ανανέωσης και ανακατασκευής, καθώς και αποκατάστασης του 

περιβάλλοντος. Εάν η αποσβέσιµη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου της 

επιχείρησης είναι µικρότερη από χίλια πεντακόσια (1.500) ευρώ, το εν λόγω 

στοιχείο µπορεί να αποσβεστεί εξ ολοκλήρου µέσα στο φορολογικό έτος που 

αποκτήθηκε το περιουσιακό στοιχείο. 

8. Οι νέες επιχειρήσεις δύνανται να αναβάλουν την φορολογική 

απόσβεση των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης κατά τα πρώτα τρία 

(3) φορολογικά έτη. Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 24 ν.4172/2013]  

 

Γ.3.6. Αποτίµηση αποθεµάτων 



Να ελεγχθεί ότι τα αποθέµατα και τα ηµικατεργασµένα προϊόντα αποτιµώνται 

σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανόνες λογιστικής. Η επιχείρηση δεν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιήσει διαφορετική µέθοδο αποτίµησης κατά τα τέσσερα (4) έτη µετά το 

φορολογικό έτος κατά το οποίο χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά η µέθοδος 

αποτίµησης που εφάρµοσε η επιχείρηση.  

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 25 ν.4172/2013]  

 

Γ.3.7. Επισφαλείς απαιτήσεις 

Οι προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων που έχουν σχηµατιστεί στα φορολογικά έτη 

2010 έως και 2013 µπορούν να διαγραφούν µέχρι την 31.12.2014 µε βάση τις 

διατάξεις της περ. θ΄ της παρ. 1 του άρθρου 31 του ν.2238/1994 (ΠΟΛ.1056/2015), 

καθόσον τα ποσά των προβλέψεων αυτών θα µεταφερθούν στα έσοδα του 

φορολογικού έτους 2015. (ii) Να ελεγχθεί ο ορθός υπολογισµός καθώς και εάν 

πληρούνται οι προϋποθέσεις εκπτωσιµότητας των προβλέψεων για επισφαλείς 

απαιτήσεις ή/και η διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων που διενήργησε η επιχείρηση µε 

βάση τις ακόλουθες διατάξεις:  

1. Τα ποσά των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων και 

οι διαγραφές αυτών, µε την επιφύλαξη των οριζοµένων στις παραγράφους 5 

έως 7 κατωτέρω, εκπίπτουν για φορολογικούς σκοπούς, ως εξής:  

α) για ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις µέχρι το ποσό των χιλίων (1.000) ευρώ 

που δεν έχουν εισπραχθεί για διάστηµα άνω των δώδεκα (12) µηνών, ο 

φορολογούµενος δύναται να σχηµατίσει πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων σε 

ποσοστό εκατό τοις εκατό (100%) της εν λόγω απαίτησης, εφόσον έχουν 

αναληφθεί οι κατάλληλες ενέργειες για τη διασφάλιση του δικαιώµατος 

είσπραξης της εν λόγω απαίτησης,  

β) για ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις άνω του ποσού των χιλίων (1.000) ευρώ 

που δεν έχουν εισπραχθεί για διάστηµα άνω των δώδεκα (12) µηνών, ο 

φορολογούµενος δύναται να σχηµατίσει πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων, 

εφόσον έχουν αναληφθεί οι κατάλληλες ενέργειες για τη διασφάλιση του 

δικαιώµατος είσπραξης της εν λόγω απαίτησης, σύµφωνα µε τον ακόλουθο 

πίνακα:  

 

 

Χρόνος υπερηµερίας (σε µήνες)
 

Προβλέψεις (σε ποσοστό %)
 



>12 50 

>18 75 

>18 100 

 

Πρόσθετες οδηγίες σχετικά µε τα ανωτέρω δόθηκαν µε την ΠΟΛ.1056/2015.  

 

2. Ανεξάρτητα από την παράγραφο 1, ο σχηµατισµός προβλέψεων 

επισφαλών απαιτήσεων δεν επιτρέπεται στις περιπτώσεις επισφαλών 

απαιτήσεων κατά των µετόχων ή εταίρων της επιχείρησης µε ελάχιστο 

ποσοστό συµµετοχής δέκα τοις εκατό (10%) και των θυγατρικών εταιρειών 

της επιχείρησης µε ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής δέκα τοις εκατό (10%), 

εκτός αν για την αξίωση που αφορά αυτές τις οφειλές υπάρχει εκκρεµοδικία 

ενώπιον δικαστηρίου ή διαιτητικού δικαστηρίου, ή εάν ο οφειλέτης έχει 

υποβάλει αίτηµα κήρυξης σε πτώχευση ή υπαγωγής σε διαδικασία εξυγίανσης 

ή σε βάρος του έχει εκκινήσει η διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης. Επίσης, 

δεν επιτρέπεται ο σχηµατισµός προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις που 

καλύπτονται από ασφάλιση ή οποιαδήποτε εγγυοδοσία ή άλλη ενοχική ή 

εµπράγµατη ασφάλεια ή για οφειλές του ∆ηµοσίου ή των Ο.Τ.Α. ή για εκείνες 

που έχουν δοθεί µε την εγγύηση αυτών των φορέων.  

3. Η υπόψη πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων ανακτάται άµεσα µε τη 

µεταφορά αυτής της πρόβλεψης στα κέρδη της επιχείρησης, εφόσον η 

απαίτηση:  

α) καταστεί εισπράξιµη ή  

β) διαγραφεί.  

4. Απαίτηση δύναται να διαγραφεί για φορολογικούς σκοπούς µόνον 

εφόσον πληρούνται σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις: α) έχει προηγουµένως 

εγγραφεί ποσό που αντιστοιχεί στην οφειλή ως έσοδο, β) έχει προηγουµένως 

διαγραφεί από τα βιβλία του φορολογούµενου και γ) έχουν αναληφθεί όλες οι 

κατά νόµο ενέργειες για την είσπραξη της απαίτησης.  

5. Οι τράπεζες µπορούν να εκπίπτουν προβλέψεις επισφαλών 

απαιτήσεων σε ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί του ποσού του ετήσιου 

µέσου όρου των πραγµατικών χορηγήσεων, όπως αυτό προκύπτει από τις 

µηνιαίες λογιστικές καταστάσεις τους. Τέτοιες χορηγήσεις συνιστούν οι 

απαιτήσεις κεφαλαίου και οι απαιτήσεις των εγγεγραµµένων τόκων, όχι όµως 



και επισφαλών ή µη εισπράξιµων τόκων των επισφαλών απαιτήσεων ή 

απαιτήσεων µη παραγωγικών, τους οποίους οι τράπεζες δικαιούνται να µην 

εµφανίζουν ή εγγράφουν στα βιβλία τους, υποχρεούµενες να αποδεικνύουν 

ότι πρόκειται για τέτοιους τόκους, καθώς και η κάλυψη στο σύνολό του ή εν 

µέρει οµολογιακού δανείου ιδιωτικών επιχειρήσεων ή η απόκτηση µετοχών 

κατά τη σύσταση ανώνυµης εταιρείας ή αύξηση του κεφαλαίου της, για το 

χρονικό διάστηµα κατά το οποίο οι τίτλοι των οµολογιών ή µετοχών 

παραµένουν στο χαρτοφυλάκιο της τράπεζας. Στις χορηγήσεις αυτές δεν 

περιλαµβάνονται τα δάνεια γενικά προς το ∆ηµόσιο και τα νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου, τα δάνεια γενικά για τα οποία δόθηκε εγγύηση του 

∆ηµοσίου και οι καταθέσεις σε άλλες τράπεζες. Πέρα από το ποσοστό 

έκπτωσης που προβλέπεται στο προηγούµενο εδάφιο οι τράπεζες µπορούν να 

εκπίπτουν από το εισόδηµά τους, για τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων 

της χρήσης πρόσθετες ειδικές κατά περίπτωση προβλέψεις για την απόσβεση 

απαιτήσεων κατά πελατών τους, για τις οποίες έχει διακοπεί ο λογισµός 

τόκων.  

6. Οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να εκπίπτουν 

προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων σε ποσοστό µέχρι δύο τοις εκατό (2%) επί 

του συνολικού ύψους µισθωµάτων, τα οποία προκύπτουν από τις συµβάσεις 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, που έχουν συναφθεί µέσα στη διάρκεια του 

φορολογικού έτους. Το ποσό αυτό της πρόβλεψης για κάθε φορολογικό έτος, 

συναθροιζόµενο µε το ποσό της πρόβλεψης, η οποία διενεργήθηκε σε 

προγενέστερα φορολογικά έτη και εµφανίζεται στα τηρούµενα βιβλία της 

επιχείρησης, δεν µπορεί να υπερβεί το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου.  

7. Οι εταιρείες πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring) 

µπορούν να εκπίπτουν µέχρι ενάµιση τοις εκατό (1,5%) επί του µέσου ετήσιου 

ύψους των ποσών που ο φορέας έχει προεξοφλήσει έναντι απαιτήσεων που 

έχει αναλάβει να εισπράξει από εξαγωγική δραστηριότητα χωρίς δικαίωµα 

αναγωγής, καθώς και µέχρι ένα τοις εκατό (1%) επί του µέσου ετήσιου ύψους 

των ποσών των προεξοφλήσεων έναντι απαιτήσεων µε δικαίωµα αναγωγής. 

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 26 ν.4172/2013]  

8. Στις επιχειρήσεις επαγγελµατιών πρακτόρων παιχνιδιών πρόγνωσης 

της εταιρείας «Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων Ποδοσφαίρου Α.Ε.» 



(Ο.Π.Α.Π. ΑΕ) παρέχεται η δυνατότητα έκπτωσης για τις 

πραγµατοποιούµενες πωλήσεις τους, ποσοστού µε κλίµακα 1,5% για αξίες 

µέχρι 500.000 ευρώ και 1% για αξίες από 500.001 έως 1.000.000 ευρώ, ως 

ποσό πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων. 

 

Γ.3.8. Φορολογικές ζηµίες  

Να ελεγχθεί η ορθή µεταφορά των φορολογικά διαθέσιµων ζηµιών. Για τις 

δυνάµενες να µεταφερθούν φορολογικές ζηµίες ισχύουν τα ακόλουθα:  

1. Εάν µε τον προσδιορισµό των κερδών από επιχειρηµατική δραστηριότητα το 

αποτέλεσµα είναι ζηµία εντός του φορολογικού έτους, η ζηµία αυτή µεταφέρεται για 

να συµψηφισθεί µε τα επιχειρηµατικά κέρδη διαδοχικά στα επόµενα πέντε (5) 

φορολογικά έτη. Η ζηµία του προγενέστερου έτους συµψηφίζεται κατά 

προτεραιότητα έναντι της ζηµίας µεταγενέστερου έτους.  

2. Η χρεωστική διαφορά που προκύπτει σε βάρος των νοµικών προσώπων των 

περιπτώσεων α', γ' και δ' του άρθρου 45 του Κ.Φ.Ε. από την ανταλλαγή οµολόγων 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή εταιρικών οµολόγων µε εγγύηση του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, κατ' εφαρµογή προγράµµατος συµµετοχής στην αναδιάταξη του 

ελληνικού χρέους, εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα σε τριάντα (30) ισόποσες 

ετήσιες δόσεις, αρχής γενόµενης από τη χρήση µέσα στην οποία πραγµατοποιείται η 

ανταλλαγή των τίτλων και ανεξάρτητα από το χρόνο διακράτησης των οµολόγων. Για 

την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, ως χρεωστική διαφορά λαµβάνεται η 

διαφορά µεταξύ της ονοµαστικής αξίας των τίτλων που εκδόθηκαν σε ανταλλαγή και 

του κόστους απόκτησης των αρχικών τίτλων. Ειδικά, σε περίπτωση που µετά την 

απόκτηση των αρχικών τίτλων προέκυψε ζηµία από την αποτίµησή τους η οποία δεν 

έχει συµψηφιστεί µε αποθεµατικό, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 38 του ν. 

2238/1994, όπως ισχύει κατά τη δηµοσίευση του Κ.Φ.Ε. λαµβάνεται το αρχικό 

κόστος απόκτησης. Οι ανωτέρω διατάξεις ισχύουν από την έναρξη ισχύος του 

ν.4046/2012, ήτοι από τις 14.02.2012 και µετά.  

3. Η χρεωστική διαφορά (οριστική ζηµία) λόγω πιστωτικού κινδύνου η οποία 

προκύπτει για τους πιστωτές των εποπτευόµενων από την Τράπεζα της Ελλάδος 

νοµικών προσώπων των παραγράφων 5, 6 και 7 του άρθρου 26 του ν.4172/2013 από 

τη διαγραφή χρεών οφειλετών τους κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 του 

αναφερόµενου στις ίδιες διατάξεις νόµου (το οποίο τελικά ψηφίσθηκε ως άρθρο 61 

του ν.4307/2014) εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδά τους σε δεκαπέντε (15) 



ισόποσες ετήσιες δόσεις, αρχής γενοµένης από τη χρήση στην οποία 

πραγµατοποιήθηκε η διαγραφή. Για την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, η 

χρεωστική διαφορά ισούται µε το συνολικό ποσό της διαγραφής µείον τους µη 

εγγεγραµµένους τόκους, όπως αυτοί ορίζονται στις διατάξεις του άρθρου 150 του 

ν.4261/2014, οι οποίοι και δεν εγγράφονται. Η ανωτέρω χρεωστική διαφορά 

καταχωρείται σε χρέωση των αποτελεσµάτων της χρήσης στην οποία προκύπτει. Σε 

περίπτωση που ο πιστωτής έχει σχηµατίσει και εκπέσει από τα ακαθάριστα έσοδά 

του, για το χρέος που διαγράφεται, πρόσθετη ειδική πρόβλεψη κατά τις διατάξεις του 

τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 5 του άρθρου 26 του παρόντος, η πρόβλεψη 

αντιλογίζεται σε πίστωση των αποτελεσµάτων του φορολογικού έτους στο οποίο 

πραγµατοποιήθηκε η διαγραφή και αποτελεί για τον πιστωτή φορολογητέο κέρδος 

από επιχειρηµατική δραστηριότητα. Τα ανωτέρω ισχύουν, σύµφωνα µε την παρ. 2 

του άρθρου 60 του ν.4307/2014, για εκείνες τις διαγραφές ανά πιστωτικό ίδρυµα, 

συµπεριλαµβανοµένων και των υπό ειδική εκκαθάριση πιστωτικών ιδρυµάτων, 

καθώς και κάθε εταιρεία πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων, οφειλών που 

εµφανίζονται στα βιβλία τους την 30.06.2014 εφόσον υποβληθεί αίτηση µέχρι την 31 

Μαρτίου 2016 από τους επιλέξιµους οφειλέτες µε βάση τις προϋποθέσεις που 

τίθενται µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού.  

4. Ζηµίες που προκύπτουν στην αλλοδαπή δεν δύνανται να χρησιµοποιηθούν για 

τον υπολογισµό των κερδών του ίδιου φορολογικού έτους ούτε να συµψηφιστούν µε 

µελλοντικά κέρδη, µε εξαίρεση το εισόδηµα που προκύπτει από άλλα κράτη - µέλη 

της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., το οποίο δεν απαλλάσσεται στη βάση συνθήκης αποφυγής 

διπλής φορολογίας που έχει συνάψει και εφαρµόζει η Ελλάδα.  

5. Εάν στη διάρκεια ενός φορολογικού έτους η άµεση ή έµµεση ιδιοκτησία του 

µετοχικού κεφαλαίου ή τα δικαιώµατα ψήφου της επιχείρησης µεταβληθούν σε 

ποσοστό που υπερβαίνει το τριάντα τρία τοις εκατό (33%) της αξίας ή του αριθµού 

τους, η µεταφορά σύµφωνα µε το παρόν άρθρο παύει να έχει εφαρµογή στις ζηµίες 

που είχε η επιχείρηση αυτή κατά το εν λόγω φορολογικό έτος και τα προηγούµενα 

πέντε (5) έτη, εκτός εάν η επιχείρηση αποδείξει ότι η µεταβολή της ιδιοκτησίας έγινε 

αποκλειστικά για εµπορικούς ή επιχειρηµατικούς λόγους και όχι µε σκοπό τη 

φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή. Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 27 ν.4172/2013]  

 

Γ.3.9. ∆απάνες που αφορούν απαλλασσόµενα έσοδα  



Να ελεγχθεί ότι, εφόσον η επιχείρηση εισέπραξε εντός της ελεγχόµενης χρήσης 

ενδοοµιλικά µερίσµατα για τα οποία έχει τύχει απαλλαγής του φόρου εισοδήµατος, 

δεν έχει εκπέσει τις επιχειρηµατικές δαπάνες που συνδέονται µε τη συµµετοχή από 

την οποία προέκυψαν τα µερίσµατα αυτά. Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 48 παρ. 

(4) ν.4172/2013] 

  



Γ.3.10. Προσδιορισµός φορολογητέων κερδών.  

 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση συντάσσει οικονοµικές καταστάσεις  

σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, να ελεγχθεί:  

1. στην περίπτωση που η επιχείρηση καταχωρεί πρωτογενώς τις 

εγγραφές της µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, εάν το κέρδος από 

επιχειρηµατική δραστηριότητα προσδιορίζεται αποκλειστικά, σύµφωνα µε τον 

πίνακα φορολογικών αποτελεσµάτων χρήσης,  

2. στην περίπτωση που η επιχείρηση καταχωρεί πρωτογενώς τις 

εγγραφές της µε βάση το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο και τον Κώδικα 

Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών, εάν το κέρδος από επιχειρηµατική 

δραστηριότητα προσδιορίζεται µε βάση τον λογαριασµό αποτελεσµάτων 

χρήσης.  

Να ελεγχθεί ότι τα έσοδα και τα έξοδα των νοµικών προσώπων και νοµικών 

οντοτήτων που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, που προκύπτουν κατά 

την αρχική αναγνώριση των χρηµατοοικονοµικών µέσων, κατανέµονται ανάλογα µε 

τη χρονική διάρκεια των αντίστοιχων µέσων, σύµφωνα και µε τα οριζόµενα από τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Ως χρηµατοοικονοµικά µέσα νοούνται τα οριζόµενα από 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, όπως αυτά υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

κατ’ εφαρµογή του Κανονισµού 1606/2002, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου.  

Να ελεγχθεί ότι σε περίπτωση που η επιχείρηση, η οποία τηρεί ∆.Λ.Π., προβαίνει 

σε διανοµή/ κεφαλαιοποίηση κερδών από τα κέρδη που προκύπτουν βάσει των 

∆.Λ.Π. (µεγαλύτερα των φορολογικών), το ποσό των διανεµοµένων κερδών και κατά 

το µέρος που υπερβαίνει τα φορολογικά κέρδη υπόκειται σε φορολογία, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του δεύτερου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 47 του Κ.Φ.Ε. (διανοµή/ 

κεφαλαιοποίηση κερδών για τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος). Εάν το τελικό 

αποτέλεσµα είναι ζηµιογόνο, αλλά η ελεγχόµενη εταιρεία προβαίνει σε διανοµή 

κερδών, από την τήρηση των ∆.Λ.Π., τα διανεµόµενα αυτά κέρδη υπόκεινται 

αυτούσια σε φορολογία.  

Να ελεγχθεί ότι για την περίοδο µέχρι την 1.1.2015, η υπεραξία που αποκτά ένα 

νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα από πώληση και επαναµίσθωση (sale and lease 

back) ακινήτου αναγνωρίστηκε ως έσοδο σύµφωνα µε το ∆ΛΠ17, όπως αυτό 

υιοθετείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  



Να ελεγχθεί ότι όλα τα έσοδα (µερίσµατα, τόκοι, δικαιώµατα, εισόδηµα από 

ακίνητα, µεταβίβαση ακινήτων, τίτλων κλπ) που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα και οι 

νοµικές οντότητες του άρθρου 45 του ν.4172/2013 (Α.Ε., Ε.Π.Ε., προσωπικές 

εταιρείες, κ.λπ.) έχουν θεωρηθεί έσοδα από επιχειρηµατική δραστηριότητα. (παρ. 2 

άρθρου 47 ν.4172/2013).  

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρα 47 παρ. 2, 3 & 21 παρ. 2 ν.4172/2013]  

 

Γ.3.11. ∆ιανοµή/ κεφαλαιοποίηση κερδών που δεν έχουν υπαχθεί σε φόρο  

Να ελεγχθεί εάν η επιχείρηση έχει διενεργήσει κεφαλαιοποίηση ή διανοµή κερδών 

για τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων και 

νοµικών οντοτήτων.  

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 47 παρ. (1) ν.4172/2013]  

 

Γ.3.12. Έλεγχος αφορολόγητων εσόδων  

1. Να ελεγχθεί εάν τα ενδοοµιλικά µερίσµατα που εισέπραξε:  

i. νοµικό πρόσωπο που είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος ή  

ii. µόνιµη εγκατάσταση εταιρείας άλλου κράτους µέλους που βρίσκεται στην 

Ελλάδα και προέρχονται από τις θυγατρικές της σε άλλο κράτος µέλος,  

απαλλάσσονται από το φόρο σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 48 του 

Κ.Φ.Ε. Συγκεκριµένα να ελεγχθεί, εάν το νοµικό πρόσωπο που προβαίνει στην 

διανοµή:  

α) περιλαµβάνεται στους τύπους που απαριθµούνται στο Παράρτηµα 

Ι Μέρος Α΄ της Οδηγίας 2011/96/ΕΕ, όπως ισχύει, και  

β) είναι φορολογικός κάτοικος κράτους-µέλους της ΕΕ, σύµφωνα µε 

τη νοµοθεσία του κράτους αυτού και δεν θεωρείται κάτοικος τρίτου 

κράτους εκτός ΕΕ κατ’ εφαρµογή όρων σύµβασης αποφυγής διπλής 

φορολογίας που έχει συναφθεί µε αυτό το τρίτο κράτος, και  

γ) υπόκειται, χωρίς τη δυνατότητα επιλογής ή απαλλαγής, σε έναν 

από τους φόρους που αναφέρονται στο Παράρτηµα Ι Μέρος Β΄ της 

Οδηγίας 2011/96/ΕΕ ή σε οποιοδήποτε άλλον φόρο αντικαταστήσει 

έναν από τους φόρους αυτούς, και  

δ) ο λήπτης φορολογούµενος κατέχει ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής 

τουλάχιστον δέκα τοις εκατό (10%) της αξίας ή του πλήθους του 



µετοχικού ή βασικού κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου του νοµικού 

προσώπου που διανέµει, και  

ε) το ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής διακρατείται τουλάχιστον είκοσι 

τέσσερεις (24) µήνες.  

Σε περίπτωση που ο λήπτης των διανεµοµένων κερδών δεν έχει διακρατήσει 

το ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής επί 24 µήνες αλλά πληρούται η 

προαναφερόµενη προϋπόθεση γ’, να ελεγχθεί εάν έχει κατατεθεί στην 

Φορολογική ∆ιοίκηση εγγυητική επιστολή υπέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου, ίση µε 

το ποσό του φόρου που θα όφειλε να καταβάλλει σε περίπτωση µη χορήγησης 

της απαλλαγής.  

Η απαλλαγή καθίσταται οριστική και η εγγύηση λήγει κατά την ηµεροµηνία 

που συµπληρώνονται 24 µήνες διακράτησης του ελάχιστου ποσοστού 

συµµετοχής. Να ελεγχθεί εάν ο φορολογούµενος έπαυσε να διακρατεί το 

ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής πριν τη συµπλήρωση των 24 µηνών, οπότε η 

εγγύηση καταπίπτει υπέρ του Ελληνικού ∆ηµοσίου κατά την ηµεροµηνία αυτή.  

 

2. Να ελεγχθεί εάν στα έσοδα της επιχείρησης περιλαµβάνονται:  

• τόκοι που προκύπτουν από οµόλογα που εκδίδονται από το Ευρωπαϊκό 

Ταµείο Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας (Ε.Τ.Χ.Σ.), κατ’ εφαρµογή 

προγράµµατος συµµετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους  

• κεφαλαιακά κέρδη που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου ή εταιρικών οµολόγων µε εγγύηση του Ελληνικού 

∆ηµοσίου µε άλλους τίτλους κατ’ εφαρµογή του προγράµµατος συµµετοχής 

στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, τα οποία απαλλάσσονται του φόρου 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων. Σχετικές διατάξεις 

Κ.Φ.Ε. [άρθρα 47 & 48 ν.4172/2013]   



Γ.3.13. Ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες.  

∆εδοµένου ότι το φορολογητέο εισόδηµα της ελεγχόµενης επιχείρησης δύναται να 

περιλαµβάνει το µη διανεµηθέν εισόδηµα νοµικού προσώπου ή νοµικής οντότητας 

που είναι φορολογικός κάτοικος άλλης χώρας:  

Να ελεγχθεί εάν ο φορολογούµενος έχει συµπεριλάβει στο φορολογητέο εισόδηµα 

το µη διανεµηθέν εισόδηµα νοµικού προσώπου ή νοµικής οντότητας που είναι 

φορολογικός κάτοικος άλλης χώρας, κατά το µέρος που του αναλογεί µε βάση το 

ποσοστό συµµετοχής του, ακολουθώντας τα εξής βήµατα:  

α) Να ελεγχθεί –καταρχήν- εάν άνω του τριάντα τοις εκατό (30%) του 

καθαρού εισοδήµατος προ φόρων που πραγµατοποιεί το αλλοδαπό νοµικό 

πρόσωπο ή η νοµική οντότητα εµπίπτει σε µία ή περισσότερες από τις 

ακόλουθες κατηγορίες εισοδήµατος:  

1) τόκοι ή οποιοδήποτε άλλο εισόδηµα παράγεται από χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχεία,  

2) δικαιώµατα ή οποιοδήποτε άλλο εισόδηµα παράγεται από πνευµατική 

ιδιοκτησία,  

3) µερίσµατα και εισόδηµα από τη µεταβίβαση µετοχών,  

4) εισόδηµα από κινητά περιουσιακά στοιχεία (π.χ. εµπορεύµατα, κλπ),  

5) εισόδηµα από ακίνητη περιουσία, εκτός εάν το κράτος του αλλοδαπού 

νοµικού προσώπου ή νοµικής οντότητας δεν θα είχε δικαίωµα να φορολογήσει 

το εισόδηµα βάσει συµφωνίας που έχει συναφθεί µε τρίτη χώρα,  

6) εισόδηµα από ασφαλιστικές, τραπεζικές και άλλες χρηµατοοικονοµικές 

δραστηριότητες,  

Εάν συντρέχει πράγµατι η περίπτωση αυτή να διενεργηθούν περαιτέρω οι 

ακόλουθες διαδικασίες (β), (γ), (δ), (ε) και (στ) – εφαρµοζόµενες κατά 

περίπτωση:  

β) Να ελεγχθεί αν ο φορολογούµενος, µόνος του ή από κοινού µε τα 

συνδεδεµένα πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται στην περ. ζ' του άρθρου 2 του 

ΚΦΕ, κατέχει, άµεσα ή έµµεσα, µετοχές, µερίδια, δικαιώµατα ψήφου ή 

συµµετοχής στο κεφάλαιο σε ποσοστό άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) ή 

δικαιούται να εισπράττει ποσοστό άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) των 

κερδών του εν λόγω νοµικού προσώπου ή νοµικής οντότητας,  

γ) Αν συντρέχει η περίπτωση (β) να ελεγχθεί αν το παραπάνω αλλοδαπό 

νοµικό πρόσωπο ή η νοµική οντότητα υπόκειται σε φορολογία σε µη 



συνεργάσιµο κράτος ή κράτος µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς, και δεν 

είναι εταιρεία της οποίας η κύρια κατηγορία µετοχών αποτελεί αντικείµενο 

διαπραγµάτευσης σε οργανωµένη αγορά.  

δ) Αν συντρέχει η περίπτωση (γ) και το νοµικό πρόσωπο ή νοµική 

οντότητα είναι φορολογικός κάτοικος κράτους - µέλους της Ε.Ε. ή κάτοικος 

χώρας που είναι συµβαλλόµενο µέρος της συµφωνίας για τον Ε.Ο.Χ. και 

υφίσταται και εφαρµόζεται συµφωνία ανταλλαγής πληροφοριών, ανάλογης 

µε την ανταλλαγή πληροφοριών, κατόπιν αιτήσεως που προβλέπεται στην 

Οδηγία 2011/16/ΕΕ, να ελεγχθεί αν η εγκατάσταση ή η οικονοµική 

δραστηριότητα του νοµικού προσώπου ή της νοµικής οντότητας συνιστά 

επίπλαστη κατάσταση που δηµιουργήθηκε µε ουσιαστικό σκοπό την 

αποφυγή του αναλογούντος φόρου.  

ε) Να ελεγχθεί αν άνω του πενήντα τοις εκατό (50%) της αντίστοιχης 

κατηγορίας –αρκεί έστω και µία κατηγορία εισοδήµατος- προέρχεται από 

συναλλαγές µε το φορολογούµενο ή µε τα συνδεµένα µε αυτό πρόσωπα.  

στ) Αν συντρέχει η περίπτωση (ε) να ελεγχθεί αν ο φορολογούµενος έχει 

συµπεριλάβει στο φορολογητέο εισόδηµα το σύνολο του µη διανεµηθέντος 

εισοδήµατος νοµικού προσώπου ή νοµικής οντότητας που είναι φορολογικός 

κάτοικος άλλης χώρας, κατά το µέρος που του αναλογεί µε βάση το ποσοστό 

συµµετοχής του.  

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 66 ν.4172/2013]  

 

Γ.3.14. Αποθεµατικά  

1. Εάν εντός της ελεγχόµενης χρήσης συνέτρεξε περίπτωση σχηµατισµού 

αφορολόγητου αποθεµατικού αναπτυξιακών νόµων να ελεγχθεί:  

i) Εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις και κριτήρια που τίθενται από τις κατά 

περίπτωση ισχύουσες διατάξεις καθώς και εάν υπάρχουν σχετικές εγκρίσεις 

και,  

ii) η αριθµητική ορθότητα των σχετικών υπολογισµών µε βάση τις 

ισχύουσες οδηγίες της ∆ιοίκησης.  

 

2. Να ελεγχθεί η ορθή φορολόγηση της διανοµής ή κεφαλαιοποίησης των 

αποθεµατικών ειδικών νόµων, εάν συνέτρεξε τέτοια περίπτωση εντός της 

ελεγχόµενης χρήσης.  



 

Γ.3.15. Φορολογία αποθεµατικών µε βάση το άρθρο 72 παρ. 12 του ν.4172/2013  

Να ελεγχθεί ότι, για ισολογισµούς που κλείνουν µε ηµεροµηνία 31.12.2014 και 

µετά, δεν τηρούνται λογαριασµοί αφορολόγητου αποθεµατικού, τα οποία 

προέρχονται από κέρδη που δεν φορολογήθηκαν κατά το χρόνο που προέκυψαν λόγω 

απαλλαγής αυτών κατ' εφαρµογή διατάξεων του ν.2238/1994, πλην των επενδυτικών 

ή αναπτυξιακών νόµων, του αφορολόγητου αποθεµατικού της περίπτωσης ζ' της 

παραγράφου 3 του άρθρου 28 του ν.2238/1994, καθώς και ειδικών διατάξεων νόµων.  

Εφόσον την 1 Ιανουαρίου 2014 υφίστανται µη διανεµηθέντα ή κεφαλαιοποιηθέντα 

αποθεµατικά της προηγούµενης παραγράφου που δεν εξαιρούνται, να ελεγχθεί –κατά 

περίπτωση- ότι:  

α) είτε διανεµήθηκαν ή κεφαλαιοποιήθηκαν και φορολογήθηκαν αυτοτελώς 

µε συντελεστή 19% κατά την διανοµή ή κεφαλαιοποίηση τους  

β) είτε µεταφέρονται και αυξοµειώνουν το φορολογικό αποτέλεσµα της 

χρήσης συµψηφιζόµενα µε δηλωθείσες φορολογικές ζηµίες της επιχείρησης 

από οποιαδήποτε αιτία που προέκυψαν κατά την ελεγχόµενη χρήση ή/και τα 

τελευταία πέντε (5) έτη.  

 

Να ελεγχθεί ότι η καταβολή του φόρου της παραγράφου αυτής γίνεται µέχρι το 

τέλος του δεύτερου µήνα από την απόφαση διανοµής από τη γενική συνέλευση των 

µετόχων.  

Να ελεγχθεί ότι για ισολογισµούς που κλείνουν µε ηµεροµηνία 31.12.2014 και 

µετά δεν τηρούνται λογαριασµοί αφορολόγητου αποθεµατικού πλην των επενδυτικών 

ή αναπτυξιακών νόµων, του αφορολόγητου αποθεµατικού της περ. ζ’ της παρ. 3 του 

άρθρου 28 του ν. 2238/1994, όπως ίσχυε πριν την κατάργησή της µε τον ν.4172/2013, 

καθώς και ειδικών διατάξεων νόµων. (παρ. 13 άρθρου 72 ν.4172/2013). Σχετικές 

διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 72 παρ. (12 & 13) ν.4172/2013]  

 

  



 

Γ.3.16. Επιχορηγήσεις  

Να ελεγχθεί η ύπαρξη των σχετικών εγκρίσεων και η εφαρµογή των 

προϋποθέσεων που προβλέπει το πλαίσιο χορήγησης της επιχορήγησης καθώς και η 

τήρηση των λοιπών προϋποθέσεων και περιορισµών για ύπαρξη τυχόν περίπτωσης 

επιστροφής της επιχορήγησης στον αρµόδιο φορέα. Να ελεγχθεί η ορθή καταχώρηση 

των επιχορηγήσεων σε λογαριασµό αποθεµατικού σε περίπτωση που αυτό απαιτείται 

µε βάση σχετικό αναπτυξιακό νόµο ή σε περίπτωση ένταξης σε επιχειρησιακό 

πρόγραµµα που προβλέπει την υλοποίηση επενδύσεων µέσω αναπτυξιακού νόµου. 

Τέλος, εφόσον συντρέχει τέτοια περίπτωση να ελέγχεται ο ορθός υπολογισµός των 

αποσβέσεων αν µε βάση τα ανωτέρω η αξία των επιχορηγούµενων παγίων 

αποσβένεται στο σύνολό της είτε από τις αποσβέσεις των επιχορηγηθέντων παγίων 

στοιχείων αναγνωρίζονται τελικά µόνο αυτές που αναλογούν στην αξία των παγίων 

που δεν επιχορηγήθηκε.  

Να ελεγχθεί εάν κατά τη διάρκεια της χρήσης, η οποία ελέγχεται για την έκδοση 

του ετήσιου πιστοποιητικού, έχει καθ’ οιονδήποτε τρόπο διανεµηθεί ή 

κεφαλαιοποιηθεί ποσό ληφθείσας επιχορήγησης πριν την παρέλευση του χρόνου τον 

οποίο θέτει ο κατά περίπτωση αναπτυξιακός νόµος.  

 

Γ.3.17. ∆ήλωση Φορολογίας Εισοδήµατος  

Να ελεγχθεί η ορθή συµπλήρωση της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος 

(υπολογισµός κύριου φόρου , υπολογισµός προκαταβολής έναντι των φορολογικών 

υποχρεώσεων του επόµενου έτους, υπολογισµός τελών χαρτοσήµου επί των ενοικίων 

κλπ), κατόπιν έκπτωσης α) του φόρου που παρακρατήθηκε, β) του φόρου που 

προκαταβλήθηκε, γ) του φόρου που καταβλήθηκε στην αλλοδαπή σύµφωνα µε το 

άρθρο 9 του ν.4172/2013. Ειδικά για τα µερίσµατα που εισπράττει ηµεδαπή µητρική 

εταιρεία από ηµεδαπή ή αλλοδαπή θυγατρική της µε έδρα σε άλλο κράτος-µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης όταν δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 48 του 

ν.4172/2013, από το ποσό του φόρου εκπίπτει το ποσό του φόρου που καταβλήθηκε 

ως φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων, καθώς και το 

ποσό του φόρου που παρακρατήθηκε ως φόρος επί του µερίσµατος. Σε περίπτωση 

που το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο 

από τον οφειλόµενο φόρο, η επιπλέον διαφορά επιστρέφεται.  



Να ελεγχθούν οι σχετικοί υπολογισµοί και τα προβλεπόµενα συνοδευτικά 

έγγραφα.  

Να ελεγχθεί ο ορθός υπολογισµός της προκαταβολής του φόρου. Να ελεγχθεί ότι η 

µείωση του ποσού του καταβλητέου φόρου εισοδήµατος κατά το ποσό του φόρου 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων που τυχόν καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το µη 

διανεµηθέν εισόδηµα το οποίο περιλαµβάνεται στο φορολογητέο εισόδηµα του 

φορολογούµενου, αποδεικνύεται µε τα σχετικά δικαιολογητικά έγγραφα σύµφωνα µε 

τα οριζόµενα στον Κώδικα Φορολογικής ∆ιαδικασίας, και ότι η µείωση του φόρου 

εισοδήµατος δεν υπερβαίνει το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό 

στην Ελλάδα.  

Σχετικές διατάξεις Κ.Φ.Ε. [άρθρο 68 ν.4172/2013]  

  



Γ.4. ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ (Φ.Π.Α.)  

 

Γ.4.1. Προσδιορισµός εταιρικής εικόνας εξ’ απόψεως Φ.Π.Α.  

Με βάση τις περιοδικές δηλώσεις Φ.Π.Α. και τα βιβλία της επιχείρησης, να 

καταγραφεί η φορολογική της θέση ως ακολούθως (αναφορά γίνεται στα αντίστοιχα 

άρθρα του ν.2859/2000):  

(α) Υπαγωγή σε καθεστώς Φ.Π.Α., π.χ. κανονικό, πρακτορείο ταξιδιών 

άρθρου 43, φορολογίας βιοµηχανοποιηµένων καπνών άρθρου 44, επενδυτικού 

χρυσού άρθρου 47 κλπ.  

(β) Τα υποκείµενα σε Φ.Π.Α. έσοδα και τα απαλλασσόµενα.  

(γ) Το δικαίωµα έκπτωσης ή µη του Φ.Π.Α. εισροών ανάλογα του εάν η 

επιχείρηση διενεργεί πράξεις απαλλασσόµενες χωρίς δικαίωµα έκπτωσης του 

άρθρου 22 ή πράξεις, άλλες για τις οποίες παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του 

Φ.Π.Α. εισροών, και άλλες όχι, ή πράξεις απαλλασσόµενες του Φ.Π.Α. µε 

δικαίωµα έκπτωσης του φόρου εισροών, π.χ. εξαγωγές, ενδοκοινοτικές 

παραδόσεις (άρθρα 30 και 31).  

(δ) Να ληφθούν υπόψη τυχόν αλλαγές µέσα στη χρήση που µπορεί να 

επηρεάζουν τη θέση της επιχείρησης εξ’ απόψεως Φ.Π.Α., π.χ. θέση σε 

αδράνεια, απορρόφηση επιχειρήσεων µε διαφορετικό αντικείµενο εργασιών και 

µεταφορά πιστωτικών υπολοίπων από αυτές, αλλαγή φορολογικού νόµου µε 

υπαγωγή δραστηριοτήτων της εταιρείας σε Φ.Π.Α. ή το αντίθετο.  

 

Γ.4.2. Λογιστικές επαληθεύσεις και ορθή συµπλήρωση δηλώσεων Φ.Π.Α.  

1. Συµφωνία φορολογητέων εκροών και ακαθαρίστων εσόδων και σε 

περίπτωση σηµαντικής απόκλισης εάν η απόκλιση αυτή δικαιολογείται.  

2. Να συµφωνηθούν δειγµατοληπτικά τα βάσει βιβλίων υπόλοιπα του 

λογαριασµού 54.00 µε αυτά των περιοδικών δηλώσεων. Η εργασία αυτή θα 

πρέπει οπωσδήποτε να περιλαµβάνει και τον τελευταίο µήνα της 

διαχειριστικής χρήσης.  

3. Για τα ποσά τα οποία από ελεγκτική άποψη κρίνονται σηµαντικά και 

περιλαµβάνονται στους κωδικούς των περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. να 

ζητηθεί η ανάλυσή τους και η συµφωνία τους µε τα ποσά του οριστικού 

ισοζυγίου τέλους χρήσης.  



4. Να γίνει δειγµατοληπτική επαλήθευση της ορθής και έγκαιρης 

µεταφοράς των δεδοµένων (αξίας και Φ.Π.Α.) από τα φορολογικά στοιχεία 

στους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής.  

5. Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά η ορθή συµπλήρωση των δηλώσεων 

Φ.Π.Α. στις περιπτώσεις ενδοκοινοτικών παραδόσεων ή αποκτήσεων, 

εξαγωγών ή εισαγωγών και πράξεων λήπτη υπηρεσιών και να επιβεβαιωθεί η 

ορθή λογιστική παρακολούθηση των πράξεων αυτών, ιδίως σε περίπτωση που 

τα τιµολόγια έχουν εκδοθεί ή ληφθεί σε νόµισµα άλλο πλην του Ευρώ. Οι 

φορολογητέες αξίες για σκοπούς Φ.Π.Α. συνήθως παρακολουθούνται σε 

λογαριασµούς τάξεως για να διευκολύνεται η ορθή συµπλήρωση των 

δηλώσεων Φ.Π.Α.  

6. Να καταγραφούν τυχόν αιτήσεις επιστροφής Φ.Π.Α. και να 

επιβεβαιωθεί ότι τα σχετικά ποσά παρακολουθούνται σε λογαριασµό 

απαιτήσεων κατά του Ελληνικού ∆ηµοσίου και ότι δεν έχουν επαναφερθεί 

(επαναχρεωθεί) στο λογαριασµό 54.00 εκτός εάν η επιχείρηση έχει εγγράφως 

παραιτηθεί από την είσπραξή τους.  

7. Να ελεγχθεί η τυχόν ύπαρξη σηµαντικών ποσών που εµφανίζονται 

στους κωδικούς 402 και 412 των περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. ως λοιπά 

προστιθέµενα και λοιπά αφαιρούµενα ποσά από το φόρο εισροών. Να 

αναζητηθεί ο λόγος ύπαρξής τους και οι αντίστοιχες λογιστικές εγγραφές.  

8. Να ελεγχθεί η τυχόν ύπαρξη σηµαντικών ποσών (χρεωστικών 

υπολοίπων) που καταβάλλονται στο ∆ηµόσιο µε τις δηλώσεις Φ.Π.Α. Να 

αναζητηθεί η αιτία και να ελεγχθεί η ορθότητα στον υπολογισµό των 

διακανονισµών (διακανονισµός παγίων, pro-rata, κ.λπ.).  

 

Γ.4.3. Φ.Π.Α. εκροών  

1. Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά η ορθή εφαρµογή των προβλεπόµενων 

συντελεστών του Φ.Π.Α. στα έσοδα της επιχείρησης ιδίως εάν αυτά 

υπόκεινται σε περισσότερους του ενός συντελεστές.  

2. Σε περίπτωση αλλαγής, π.χ. αύξησης των συντελεστών ή µετάταξης 

αγαθών ή υπηρεσιών σε υψηλότερο συντελεστή, να ελεγχθεί εάν η επιχείρηση 

προσαρµόστηκε µέσα στα χρονικά όρια που θέτει ο νόµος.  

3. Στις περιπτώσεις πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών σε 

επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες σε νησιά του Αιγαίου να ελεγχθεί 



δειγµατοληπτικά η ορθή τήρηση των προϋποθέσεων που προβλέπουν οι 

φορολογικές διατάξεις, π.χ. η διατήρηση εγκατάστασης της επιχείρησης στα 

εν λόγω νησιά, από την οποία παρέχονται οι υπηρεσίες.  

4. Στις περιπτώσεις επιχειρήσεων που απαλλάσσονται του Φ.Π.Α., να 

ελεγχθεί δειγµατοληπτικά, εάν υπάρχουν συναλλαγές που µπορεί να 

υπόκεινται σε Φ.Π.Α., π.χ. παροχή πληροφοριών, µεταβίβαση δικαιωµάτων, 

παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών ή αγορά παγίων και λήψη υπηρεσιών από 

άλλες χώρες της Ε.Ε. για τις οποίες οφείλεται Φ.Π.Α.  

5. Να αναλυθούν ανά κατηγορία τα απαλλασσόµενα του Φ.Π.Α. 

οργανικά έσοδα της επιχείρησης και να καταγραφεί:  

• Η αιτία απαλλαγής (π.χ. ενδοκοινοτική παράδοση αγαθών, 

εξαγωγή αγαθών, παράδοση αγαθών που αγοράζονται και πωλούνται 

εκτός Ελλάδος, παραδόσεις σε πλοία και αεροσκάφη, παροχή υπηρεσιών 

σε επιχειρήσεις εξωτερικού των οποίων ο τόπος φορολογίας θεωρείται ότι 

βρίσκεται εκτός Ελλάδος), σύµφωνα µε το άρθρο 14.  

• Η ύπαρξη τυχόν σηµαντικών παρεπόµενων εσόδων, ακόµα και 

αν αυτά χρεώνονται ξεχωριστά, π.χ. συµβατικοί τόκοι, τα οποία πρέπει να 

ακολουθούν το χειρισµό Φ.Π.Α. της κύριας παροχής (πώλησης αγαθών ή 

παροχής υπηρεσιών).  

• Η ύπαρξη δικαιολογητικών απαλλαγής, καθώς και η τήρηση 

των σχετικών όρων και προϋποθέσεων τα οποία προβλέπονται από 

υπουργικές αποφάσεις, όπως π.χ. η Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.1262/1993 όσον αφορά 

τις εξαγωγές και ενδοκοινοτικές παραδόσεις. Ο έλεγχος των 

δικαιολογητικών διενεργείται δειγµατοληπτικά.  

 

6. Να αναλυθούν τυχόν σηµαντικά έκτακτα/ανόργανα έσοδα, τα οποία 

µπορεί να υπόκεινται σε Φ.Π.Α., π.χ. είσπραξη αποζηµίωσης κατόπιν 

συµφωνίας για πρόωρη λύση σύµβασης ή στα πλαίσια επίλυσης διαφοράς που 

αφορά υπολογισµό συµβατικού τιµήµατος.  

7. Να διενεργηθεί δειγµατοληπτικός έλεγχος των πιστωτικών τιµολογίων 

που αφορούν εκπτώσεις λόγω τζίρου της ελεγχόµενης χρήσης προκειµένου να 

διαπιστωθεί εάν όντως έχουν γνωστοποιηθεί στη ∆.Ο.Υ. της ελεγχόµενης 

επιχείρησης, τουλάχιστον τέσσερις (4) µήνες πριν από την πραγµατοποίησή 

τους. Εάν η γνωστοποίηση έχει γίνει σε προηγούµενη χρήση να ελεγχθεί εάν 



οι εκπτώσεις εξακολουθούν να κινούνται µέσα στα πλαίσια που έχουν 

γνωστοποιηθεί. Επίσης, να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά εάν έχουν εκδοθεί 

πιστωτικά τιµολόγια µόνο για το Φ.Π.Α. και εάν αυτό δικαιολογείται από τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας περί Φ.Π.Α.  

8. Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά αν η επιχείρηση εκδίδει ειδικό στοιχείο 

αυτοπαράδοσης και αποδίδει τον αναλογούντα Φ.Π.Α. στο κόστος των 

αγαθών που παραδίδει δωρεάν (εξαιρούνται δώρα µέχρι 10 ευρώ και 

δείγµατα) ή εάν διαθέτονται αγαθά της επιχείρησης από υπαγόµενη σε Φ.Π.Α. 

δραστηριότητα σε άλλη µη υπαγόµενη. Ανάλογη υποχρέωση υπάρχει και για 

τις δωρεάν υπηρεσίες.  

 

Γ.4.4. Φ.Π.Α. εισροών  

1. Σε περίπτωση που η επιχείρηση διενεργεί πράξεις υπαγόµενες στο 

Φ.Π.Α. και πράξεις απαλλασσόµενες του άρθρου 22, να ελεγχθεί 

δειγµατοληπτικά, ο τρόπος παρακολούθησης των εξόδων/δαπανών της 

προκειµένου να εξακριβωθεί ότι εκπίπτει από το φόρο εκροών µόνο το φόρο 

εισροών που αφορά την υπαγόµενη δραστηριότητα. Όσον αφορά το Φ.Π.Α. 

των κοινών δαπανών, π.χ. διοικητικής λειτουργίας, αυτός εκπίπτει αναλογικά 

σύµφωνα µε τα συνολικά στοιχεία της διαχειριστικής περιόδου (βλέπε άρθρο 

31).  

2. Να διαπιστωθεί δειγµατοληπτικά για την ελεγχόµενη χρήση, εάν η 

επιχείρηση έχει εκπέσει Φ.Π.Α. δαπανών:  

• αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης 

καπνοβιοµηχανικών προϊόντων,  

• αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης 

οινοπνευµατωδών ποτών, εφόσον αυτά προορίζονται για την 

πραγµατοποίηση µη φορολογητέων πράξεων,  

• δεξιώσεων, ψυχαγωγίας και φιλοξενίας γενικά,  

• στέγασης, τροφής, ποτών, µετακίνησης και ψυχαγωγίας για το 

προσωπικό ή τους εκπροσώπους της επιχείρησης,  

• αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης Ε.Ι.Χ. 

αυτοκινήτων µέχρι εννέα (9) θέσεων, µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων, 

σκαφών και αεροσκαφών ιδιωτικής χρήσης που προορίζονται για 

αναψυχή ή αθλητισµό, καθώς και τις δαπάνες καυσίµων επισκευής, 



συντήρησης µίσθωσης και κυκλοφορίας αυτών, εκτός εάν τα ανωτέρω 

µεταφορικά µέσα, προορίζονται για πώληση, µίσθωση ή µεταφορά 

προσώπων µε κόµιστρο, και  

 

3. Όσον αφορά δαπάνες αγοράς παγίων, των οποίων η επιχείρηση έχει 

εκπέσει το Φ.Π.Α., να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά:  

• εάν αυτά δεν έχουν χρησιµοποιηθεί σε φορολογητέες 

δραστηριότητες εντός πενταετίας ή δεκαετίας εφόσον πρόκειται για 

ακίνητα της παρ. 2 του άρθρου 33 του ν.2859/2000 από την 

πραγµατοποίηση της αγοράς τους, ή της κατασκευής τους, οπότε η 

επιχείρηση οφείλει να επιστρέψει στο ∆ηµόσιο φόρο που εξέπεσε κατά 

την απόκτησή τους καθώς επίσης και  

• αν έχουν παύσει να χρησιµοποιούνται σε φορολογητέες 

δραστηριότητες, µέσα σε µια περίοδο 5 ετών ή δέκα ετών εφόσον 

πρόκειται για ακίνητα της παρ. 2 του άρθρου 33 του ν.2859/2000 από τη 

χρησιµοποίησή τους π.χ. λόγω λύσης της επιχείρησης και θέσης αυτής σε 

εκκαθάριση, οριστικής ανάκλησης άδειας λειτουργίας κλπ., οπότε η 

επιχείρηση οφείλει να επιστρέψει στο ∆ηµόσιο τόσα πέµπτα του φόρου 

όσα τα υπολειπόµενα έτη για την ολοκλήρωση της πενταετίας ή τόσα 

δέκατα του φόρου όσα τα υπολειπόµενα έτη για την ολοκλήρωση της 

δεκαετίας για τα ακίνητα του άρθρου 33 παρ. 2 του νόµου 2859/2000 

(βλέπε άρθρο 33 περί πενταετούς διακανονισµού).  

4. Ο ίδιος διακανονισµός ενεργείται και στις περιπτώσεις:  

• πώλησης παγίων εντός της πενταετίας, εφόσον ο Φ.Π.Α. της 

πώλησης υπολείπεται του αδιακανόνιστου ποσού Φ.Π.Α.  

• πώλησης ή µίσθωσης ακινήτων, η αγορά ή η ανέγερση των 

οποίων έχει επιβαρυνθεί µε Φ.Π.Α. και έχει εκπεσθεί, εκτός της 

περίπτωσης πώλησης σε εταιρείες leasing και επαναµίσθωσή τους µε 

leaseback, καθώς και της περίπτωσης µίσθωσης των εν λόγω ακινήτων µε 

Φ.Π.Α., (βλέπε ΠΟΛ. 1180/2013).  

• ανέγερσης κτισµάτων ή κατασκευής εγκαταστάσεων σε 

ακίνητο ιδιοκτησίας τρίτου µε δικαίωµα χρήσης τουλάχιστον εννέα (9) 

ετών, σε περίπτωση που µέσα στη πενταετία ή δεκαετία, εφόσον 

πρόκειται για ακίνητα του άρθρου 33 παρ. 2 του ν.2859/2000, του 



διακανονισµού σταµατά η χρήση του ακινήτου, κατά τα οριζόµενα στην 

παρ. 4 του άρθρου 33 του ν.2859/2000.  

5. Σχετικά µε την τελευταία ως άνω περίπτωση, να ελεγχθεί εάν κατά το 

χρόνο ανέγερσης των κτισµάτων ή κατασκευή των εγκαταστάσεων σε 

ακίνητο ιδιοκτησίας τρίτου, ο ανεγείρων/κατασκευαστής είχε δικαίωµα 

χρήσης του ακινήτου για χρονικό διάστηµα αρχικά ή κατά παράταση 

τουλάχιστον εννέα (9) ετών.  

6. Στις περιπτώσεις εµπορεύσιµων αγαθών που καταστράφηκαν, 

απωλέσθηκαν ή εκλάπησαν, να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά εάν η καταστροφή 

ή απώλεια αποδεικνύεται µε νόµιµα παραστατικά.  

 

 

Γ.4.5. Λοιπές ελεγκτικές διαδικασίες Φ.Π.Α.  

1. Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά η ορθή συµπλήρωση των δηλώσεων 

Intrastat και listing (ανακεφαλαιωτικοί πίνακες) και συγκεκριµένα:  

• Η αναλυτική περιγραφή των ειδών στις δηλώσεις Intrastat µε 

µνεία του κωδικού της συνδυασµένης ονοµατολογίας.  

• Η συµφωνία των δηλώσεων, ως προς την τιµολογιακή αξία, και 

αυτών µε τις υποβληθείσες δηλώσεις Φ.Π.Α. και τους λογαριασµούς της 

γενικής λογιστικής που εµφανίζουν τη φορολογητέα αξία (βλέπε 2(ε) 

ανωτέρω).  

2. Να ελεγχθεί εάν η επιχείρηση συµψήφισε πιστωτικό υπόλοιπο Φ.Π.Α., 

που είχε παραγραφεί, µε Φ.Π.Α. εκροών. Σηµειωτέον ότι οι φορολογικές 

διατάξεις προβλέπουν πενταετή παραγραφή.  

3. Να ελεγχθεί εάν η επιχείρηση έλαβε επιστροφή Φ.Π.Α. ή έτυχε άλλου 

ευεργετήµατος χωρίς να το δικαιούται, π.χ. έλαβε επιστροφή Φ.Π.Α. λόγω 

επενδυτικών αγαθών για κατασκευές σε ακίνητα τρίτων, χωρίς να έχει 

σύµβαση τουλάχιστον εννέα (9) ετών για την χρήση αυτών, ή έτυχε 

αναστολής καταβολής δυνάµει της Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.2869/1987 για επενδυτικά 

αγαθά τα οποία δεν χρησιµοποίησε για τις ανάγκες της αλλά τα πούλησε.  

4. Να αναλυθούν και αξιολογηθούν τυχόν σηµαντικά ευρήµατα που 

προέκυψαν κατά τις προηγούµενες φάσεις. Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις 1(ε) 

(ευρήµατα φορολογικού ελέγχου) και οικειοθελούς συµµόρφωσης της 

επιχείρησης µε καταβολή Φ.Π.Α. που ανάγεται σε προηγούµενες φορολογικές 



περιόδους ή χρήσεις. Να αναλυθεί η αιτία και να ελεγχθεί η συµµόρφωση 

αυτής.  

  



Γ.5. ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ (Κ.Φ.Α.Σ.)  

 

Γ.5.1. Γενικές ελεγκτικές επαληθεύσεις  

1. Να ελεγχθεί αν τηρήθηκαν όλα γενικά τα βιβλία των οποίων η τήρηση 

είναι υποχρεωτική από τον Κ.Φ.Α.Σ., σε εφαρµογή των διατάξεων της 

παραγράφου 1 του άρθρου 13 του ν.4174/2013. Συγκεκριµένα, να ελεγχθεί αν 

τηρήθηκαν τα ακόλουθα βιβλία:  

• Αναλυτικά ηµερολόγια και Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο ή 

Γενικό ηµερολόγιο  

• Αναλυτικά καθολικά  

• Γενικό καθολικό  

• Βιβλίο ή καταστάσεις Απογραφών  

• Μητρώο Παγίων  

• Βιβλίο Αποθήκης (Λογ. 94 - Άρθρο. 4 παρ. 8 Κ.Φ.Α.Σ.)  

2. Να ελεγχθεί αν η εταιρεία τήρησε τον προβλεπόµενο από το άρθρο 4 

παρ.11 του Κ.Φ.Α.Σ. ηλεκτρονικό φάκελο ελέγχου και ότι αυτός 

περιλαµβάνει τα αναφερόµενα στο Έγγραφο µε Αρ.Πρωτοκ.∆15Α 

1095320ΕΞ11.6.2013 (λαµβανοµένης υπόψη της ισχύος των διατάξεων της 

παρ. 23 του άρθρου 4 του Κ.Φ.Α.Σ.)  

3. Να ελεγχθεί αν τηρήθηκαν τα βιβλία που ενδεχόµενα ορίζονται µε 

απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών .  

4. Να ελεγχθεί αν έχουν υποβληθεί στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. οι καταστάσεις 

του άρθρου 10 παρ. 1 Κ.Φ.Α.Σ. και του άρθρου 14 του Κ.Φ.∆. (ν.4174/2013).  

5. Να ελεγχθεί αν οι αποδείξεις λιανικής πώλησης, οι οποίες 

προβλέπονται από το άρθρο. 7 παρ. 1 του Κ.Φ.Α.Σ., εκδόθηκαν µε 

µηχανογραφικό τρόπο µέσω Ειδικών Ασφαλών Φορολογικών ∆ιατάξεων 

Σήµανσης Στοιχείων (Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ), στις περιπτώσεις που ορίζονται στην 

ΑΥΟ ΠΟΛ 1288/31-122013 – ισχύς µέχρι 31.12.2014.  

6. Να συνταχθεί σχετικός πίνακας των δηλωθέντων Ε.Α.Φ.∆.Σ.Σ µε 

αναφορά της ηµεροµηνίας και του σχετικού αριθµού δήλωσης από την 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. και να ελεγχθεί αν οι µηχανισµοί δηλώθηκαν εµπρόθεσµα 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ.– ισχύς µέχρι 31.12.2014.  

 



Γ.5.2. Συµφωνία µεταξύ των βιβλίων  

Να ελεγχθεί εάν:  

1. Το άθροισµα των κινήσεων των ηµερολογίων είναι ίσο µε τα σύνολα 

των κινήσεων του γενικού καθολικού και του Ισοζυγίου.  

2. Τα υπόλοιπα των λογαριασµών του Ισοζυγίου Πελατών και 

Προµηθευτών συµφωνούν µε αυτά του Αναλυτικού Καθολικού (Καρτέλας) 

Πελάτη ή Προµηθευτή, αντίστοιχα.  

3. Τα υπόλοιπα των λογαριασµών του ισοζυγίου της 13ης περιόδου της 

προηγούµενης χρήσης µεταφέρθηκαν ορθά ως υπόλοιπα έναρξης στην 

τρέχουσα χρήση.  

4. Εκδόθηκαν αντίστοιχα τιµολόγια πώλησης ή αποδείξεις λιανικής 

πώλησης και γενικώς φορολογικά στοιχεία αξίας για τα εκδοθέντα έγγραφα 

µη τιµολογηθέντων αποθεµάτων (δελτία αποστολής κλπ) ως και για τυχόν 

έσοδα που προκύπτουν από υπάρχοντα συµφωνητικά.  

5. Οι επιστροφές και οι εκπτώσεις πωλήσεων καλύπτονται µε νόµιµα 

δικαιολογητικά.  

6. Έγινε η ορθή καταχώρηση (κατά αξία) των αγορών (παγίων, 

εµπορευσίµων κλπ) στα βιβλία µε βάση τα τιµολόγια αγοράς και τις 

διασαφήσεις εισαγωγής.  

7. Έγινε ορθή καταχώρηση των αγορών στο βιβλίο αποθήκης (λογ. 94 

Ε.Γ.Λ.Σ.), µε βάση τις ποσότητες που αναγράφονται στα οικεία έγγραφα µη 

τιµολογηθέντων αποθεµάτων (∆ελτία Αποστολής) ή τιµολόγια.  

8. Η ποσοτική διακίνηση των πρώτων υλών και ετοίµων προϊόντων εντός 

της επιχείρησης γίνεται βάσει των εκδιδοµένων λογιστικών σηµειωµάτων 

(ΠΟΛ.1004/4.1.2013).  

9. Οι επιστροφές, οι εκπτώσεις και τα ειδικά έξοδα αγορών καλύπτονται 

µε νόµιµα δικαιολογητικά.  

10. Έγινε ορθή καταχώρηση στα τηρούµενα βιβλία της αξίας των 

δικαιολογητικών δαπανών.  

11. Να ελεγχθεί εάν έχουν ενηµερωθεί εµπρόθεσµα τα προβλεπόµενα από 

την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία βιβλία και αν έχει καταρτιστεί 

εµπρόθεσµα ο ηλεκτρονικός φάκελος ελέγχου.   

 

  



Γ.5.3. Ειδικές ελεγκτικές επαληθεύσεις  

1. Έλεγχος ταµείου: Να ελεγχθούν τα αναλυτικά καθολικά των 

λογαριασµών ταµείου και αξιόγραφων, για διαπίστωση τυχόν πιστωτικών 

υπολοίπων ή διαφορών.  

2. Έλεγχος Αποθήκης (Λογ. 94 Ε.Γ.Λ.Σ.) : 

• Να πραγµατοποιηθεί ποσοτική καταµέτρηση των αποθεµάτων και να 

ελεγχθεί η ορθή ποσοτική καταχώρηση των αγαθών στο βιβλίο αποθήκης 

επιλεκτικά για δύο (2) είδη κατά περίπτωση έτοιµων προϊόντων και 

πρώτων υλών. Για τη διαπίστωση ύπαρξης ή µη διαφορών στο πλαίσιο του 

ελέγχου αυτού θα λαµβάνονται υπόψη οι εισαχθείσες και εξαχθείσες 

ποσότητες βάσει των ληφθέντων και εκδοθέντων φορολογικών στοιχείων 

από την τελευταία ενηµέρωση του βιβλίου αποθήκης µέχρι την ηµέρα και 

ώρα του ελέγχου. Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 14 του 

Κ.Φ.Α.Σ., εξακολουθούν να ισχύουν Αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονοµικών µε τις οποίες είχε ρυθµιστεί ο τρόπος τήρησης του βιβλίου 

αποθήκης για συγκεκριµένες κατηγορίες επιτηδευµατιών (όπως, 

επιχειρήσεις τύπου, ιχθυοτροφεία, λιανοπωλήτριες επιχειρήσεις). 

Περαιτέρω µε την εγκύκλιο ΠΟΛ.1023/2014 έχει δοθεί δυνατότητα στους 

υπόχρεους, που µε τις προηγούµενες διατάξεις της παραγράφου 9 του 

άρθρου 8 του Κ.Β.Σ. (Π.∆.186/1992) δεν υποχρεούνταν σε τήρηση βιβλίου 

αποθήκης ή ήταν υπόχρεοι σε τήρηση αυτού µόνο ως προς την εισαγωγή  

• καθώς και σε αυτούς που το 2014 θα υποχρεωθούν για πρώτη φορά σε 

τήρηση του λογαριασµού 94, να τηρήσουν τους υπολογαριασµούς του 

λογαριασµού αυτού µόνο ως προς την εισαγωγή. Όποιος από αυτούς 

επεξεργάζεται αγαθά δύναται να ενηµερώνει µόνο τους υπολογαριασµούς 

των πρώτων υλών.  

• Να ελεγχθεί η ύπαρξη τυχόν πιστωτικών υπολοίπων στις µερίδες 

αποθήκης. Ο έλεγχος αυτός περιορίζεται στον µήνα ∆εκέµβριο και σε έναν 

οποιοδήποτε άλλο µήνα της ελεγχόµενης χρήσης.  

• Να ελεγχθεί αν τα λογιστικά ποσοτικά υπόλοιπα των µερίδων του 

βιβλίου Αποθήκης επιλεκτικά για δύο (2) είδη κατά περίπτωση έτοιµων 

προϊόντων και πρώτων υλών συµφωνούν µε τις ποσότητες που 

απογράφηκαν στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και καταχωρήθηκαν 

στο Βιβλίο Απογραφών και στις καταστάσεις απογραφής.  



3. Έλεγχος απογραφής : 

• Να ελεγχθεί αν έχει γίνει απογραφή, αποτίµηση και καταγραφή στο 

Βιβλίο Απογραφών των περιουσιακών στοιχείων εντός της προβλεπόµενης 

από τον Κ.Φ.Α.Σ. προθεσµίας.  

• Να ελεγχθεί αν η απογραφή των εµπορευσίµων γίνεται ξεχωριστά για 

κάθε αποθηκευτικό χώρο ή για τα αποθέµατα που βρίσκονται σε τρίτους, 

ανά τρίτο.  

4. Έλεγχος αποτίµησης αποθεµάτων.  

• Να ελεγχθεί η ορθότητα του υπολογισµού της τιµής κτήσης και του 

ιστορικού κόστους παραγωγής των αποθεµάτων µε βάση τη µέθοδο που 

ακολουθεί η επιχείρηση επιλεκτικά για ένα είδος από κάθε κατηγορία 

αποθέµατος (έτοιµο προϊόν, ΠΥ, BY) για κάθε αποθηκευτικό χώρο. Να 

ελεγχθεί η ορθή αποτίµηση των απογραφέντων αποθεµάτων στο τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου επιλεκτικά για ένα είδος από κάθε κατηγορία 

αποθέµατος (έτοιµο προϊόν, ΠΥ, BY) για κάθε αποθηκευτικό χώρο.  

• Να ελεγχθεί ότι δεν χρησιµοποιήθηκε διαφορετική µέθοδος 

αποτίµησης για τα τέσσερα (4) έτη µετά το φορολογικό έτος κατά το οποίο 

χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά η µέθοδος αποτίµησης, σε συνδυασµό µε 

την αντίστοιχη ελεγκτική διαδικασία στο πρόγραµµα ελέγχου φορολογίας 

εισοδήµατος.  

5. Έλεγχος αποτίµησης συµµετοχών: Να ελεγχθεί η ορθή αποτίµηση των 

συµµετοχών στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του Π.∆.1123/80.  

6. Έλεγχος κόστους παραγωγής. : 

• Να ελεγχθεί αν υφίστανται αδικαιολόγητες αποκλίσεις µεταξύ των 

δεδοµένων κόστους παραγωγής που δίνονται από την επιχείρηση στον 

έλεγχο (ΠΟΛ.1004/4.1.2013) και κόστους παραγωγής επιλεκτικά σε δύο 

(2) είδη έτοιµου προϊόντος µε την µεγαλύτερη κίνηση, καθώς και αν σε 

κάποιο από αυτά τα δύο παραγόµενα είδη υπάρχει αδικαιολόγητα µεγάλη 

φύρα.  

• Να ελεγχθεί αν µεταφέρονται και επιµερίζονται ορθά και χωρίς 

αδικαιολόγητες µεταβολές από χρήση σε χρήση τα λειτουργικά έξοδα της 

επιχείρησης στα κύρια και βοηθητικά κέντρα κόστους και αν για 

επιλεγµένα παραγόµενα είδη του δείγµατος ακολουθούνται ορθά και πάγια 



οι κανόνες επιµερισµού του εργοστασιακού κόστους (δηλαδή του άµεσου 

κόστους εργασίας και των Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων) µε βάση τα 

δεδοµένα του κόστους παραγωγής.  

7. Έλεγχος απόδειξης συναλλαγών :Να ελεγχθεί εάν η τµηµατική ή µη 

εξόφληση τιµολογίων αγοράς αγαθών ή παροχής υπηρεσιών αξίας άνω των 

τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ (και για αγορά αγροτικών προϊόντων) έγινε 

µέσω τραπεζικού λογαριασµού ή µε έκδοση επιταγής της επιχείρησης.  

8. Έλεγχοι Ηλεκτρονικού Τιµολογίου : 

• Να ελεγχθεί εάν η επιχείρηση τηρεί τις προϋποθέσεις για να εκδίδει 

και να λαµβάνει ηλεκτρονικά τιµολόγια.  

• αν τα ηλεκτρονικά τιµολόγια που εκδίδονται από την επιχείρηση 

περιέχουν όλα τα απαιτούµενα στοιχεία.  

• αν εξασφαλίζεται η ακεραιότητα και αυθεντικότητα των εκδιδόµενων 

ηλεκτρονικών τιµολογίων κατά την έκδοση, αποστολή, καταχώρηση και 

αποθήκευση τους.  

• τα ηλεκτρονικά τιµολόγια που εκδίδονται είναι µοναδικά και δεν 

υπάρχουν περιπτώσεις διπλής έκδοσης ή καταχώρησης του ίδιου 

ηλεκτρονικού τιµολογίου.  

• ηλεκτρονικά τιµολόγια που εκδίδονται αποστέλλονται από τον εκδότη 

και καταχωρούνται από τον παραλήπτη στα προβλεπόµενα από το νόµο 

χρονικά περιθώρια.  

• υπάρχουν αλλοιώσεις ή διαφοροποιήσεις του ηλεκτρονικού τιµολογίου 

κατά την αποστολή του που οφείλονται στον εκδότη,  

• τον παραλήπτη ή τον πάροχο υπηρεσιών.  

• τα ηλεκτρονικά τιµολόγια που εκδίδονται από την επιχείρηση 

αποθηκεύονται σε αναγνώσιµη µορφή και κατά τη διάρκεια της 

αποθήκευσης τους διασφαλίζεται η ακεραιότητα τους και η διαθεσιµότητα 

τους για έλεγχο στο προβλεπόµενο από το νόµο χρονικό διάστηµα.  

 

  



Γ.6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  

 

Γ.6.1. Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακίνητων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.) ν.4223/2013 και ∆ήλωση 

Ε9.  

1. Να ελεγχθεί αν συνέτρεχε υποχρέωση υποβολής δήλωσης στοιχείων 

ακινήτων έτους 2014 (δηλαδή για µεταβολές που πραγµατοποιήθηκαν εντός 

του έτους 2013 και υφίσταντο την 1η Ιανουαρίου 2014) και, σε καταφατική 

περίπτωση, να ελεγχθεί:  

• αν η δήλωση στοιχείων ακινήτων για τα έτος 2014 έχει 

υποβληθεί εµπρόθεσµα,  

• η ορθότητα των αναγραφοµένων στοιχείων στην περιουσιακή 

κατάσταση έτους 2014.  

2. Να ελεγχθεί αν εντός της ελεγχόµενης χρήσης (από 1.1-31.12.2014) 

συνέτρεξε περίπτωση υποβολής δήλωσης στοιχείων ακινήτων λόγω 

µεταβολής της περιουσιακής κατάστασης και, εφόσον υπήρχε σχετική 

υποχρέωση, να ελεγχθεί:  

• αν η δήλωση στοιχείων ακινήτων έχει υποβληθεί εµπρόθεσµα,  

• η ορθότητα των αναγραφοµένων στοιχείων στην τρέχουσα 

περιουσιακή κατάσταση.  

3. Να ελεγχθεί η πληρότητα και ορθότητα των αναγραφοµένων 

στοιχείων στη δήλωση - πράξη διοικητικού προσδιορισµού ΕΝ.Φ.Ι.Α. καθώς 

και η ύπαρξη ορθών παραστατικών που δικαιολογούν τις απαλλαγές ή τις 

µειώσεις από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α.  

4. Να ελεγχθεί αν έχει καταβληθεί εµπρόθεσµα ο ΕΝ.Φ.Ι.Α.  

5. Σε περίπτωση σύνταξης συµβολαιογραφικού εγγράφου, στο οποίο 

συµβάλλεται ο φορολογούµενος, να ελεγχθεί αν έχει µνηµονευθεί και 

επισυναφθεί το ορθό πιστοποιητικό ΕΝ.Φ.Ι.Α.  

  



Γ.6.2. Ειδικός Φόρος επί των Ακίνητων  

1. Να ελεγχθεί αν υφίσταται υποχρέωση υποβολής δήλωσης ειδικού 

φόρου επί των ακινήτων και, σε καταφατική περίπτωση, να ελεγχθεί αν έχει 

υποβληθεί εµπρόθεσµα η οικεία δήλωση.  

2. Να ελεγχθεί το σύνολο των προβλεποµένων παραστατικών ή 

δικαιολογητικών για την απαλλαγή τόσο από το φόρο όσο και από την 

εξαίρεση υποβολής δήλωσης.  

3. Σε περίπτωση υποχρέωσης υποβολής δήλωσης ειδικού φόρου, από την 

οποία προκύπτει ποσό φόρου για καταβολή, να ελεγχθεί η ορθότητα των 

στοιχείων των αναγραφόµενων σε αυτή ακινήτων καθώς και η ορθότητα της 

αξίας των ακινήτων.  

4. Να ελεγχθεί εάν έχει καταβληθεί εµπρόθεσµα ο ειδικός ετήσιος φόρος 

επί των ακινήτων 15%, σε περίπτωση σχετικής υποχρέωσης.  

  

  



Γ.7. ΤΕΛΟΣ ΧΑΡΤΟΣΗΜΟΥ & ΦΟΡΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  

 

Γ.7.1. ∆άνεια  

Να ελεγχθεί ο υπολογισµός και η απόδοση των τελών χαρτοσήµου, αφού ληφθούν 

υπόψη τα παρακάτω:  

• Εάν η επιχείρηση έχει συνάψει δανειακές συµβάσεις µε τις 

επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα και καταβάλλει ή εισπράττει κατά περίπτωση 

τόκους στα πλαίσια των συµβάσεων αυτών.  

• Ο τόπος σύναψης και εκτέλεσης των συµβάσεων αυτών.  

• Εάν η επιχείρηση έχει προβεί στην κεφαλαιοποίηση δανειακών τις 

υποχρεώσεων.  

• Εάν η επιχείρηση έχει παράσχει εµπράγµατη ασφάλεια ή ενέχυρο για 

την εξασφάλιση τις απαίτησης του δανειστή και περαιτέρω να εξετασθεί αν η 

εν λόγω παροχή έχει γίνει µε το ίδιο έγγραφο µε το οποίο συνήφθη η δανειακή 

σύµβαση ή όχι.  

Γ.7.2. Εκχώρηση απαίτησης  

Να ελεγχθεί αν η επιχείρηση έχει καταρτίσει σύµβαση εκχώρησης οποιασδήποτε 

απαίτησης τις και να εξετασθεί περαιτέρω αν για την εν λόγω εκχώρηση προβλέπεται 

αντάλλαγµα ή όχι.  

Γ.7.3. Αναδοχή χρέους  

Να ελεγχθεί αν η επιχείρηση έχει καταρτίσει σύµβαση αναδοχής χρέους µε 

οποιονδήποτε αντισυµβαλλόµενο.  

Γ.7.4. Καταθέσεις – αναλήψεις µετόχων, εταίρων κλπ  

Να ελεγχθεί αν υπάρχει οποιαδήποτε εγγραφή στα βιβλία τις επιχείρησης από την 

οποία να προκύπτει κατάθεση ή ανάληψη χρηµάτων από µετόχους, εταίρους ή 

τρίτους έξω από το πλαίσιο οποιασδήποτε σύµβασης.  

Γ.7.5. Παρεπόµενα σύµφωνα  

Να ελεγχθεί αν η επιχείρηση έχει συνάψει συµφωνητικό παροχής εµπράγµατης 

ασφάλειας για την εξασφάλιση οποιασδήποτε ενοχικής απαίτησης του 

αντισυµβαλλοµένου και περαιτέρω να εξετασθεί αν η παροχή εµπράγµατης 

ασφάλειας έχει γίνει µε το ίδιο έγγραφο µε το οποίο συνήφθη η κύρια σχέση ή όχι.  

Γ.7.6. Λοιπές συναλλαγές  

Να ελεγχθεί αν συντρέχει περίπτωση επιβολής τέλους χαρτοσήµου επί:  

• Αµοιβών τρίτων  



• Τόκων υπερηµερίας  

• Αποζηµιώσεων  

• Συµβιβασµών  

• Αγοράς αγαθών από µη επιτηδευµατίες  

• Μεταβίβασης επιχείρησης ως συνόλου, κλάδου ή µέρους τις  

• Χρησιδανείων  

• Επιδοτήσεων, επιχορηγήσεων ή οικονοµικών ενισχύσεων και λοιπών 

πράξεων για τις οποίες δεν προβλέπεται απαλλαγή  

• Άφεσης χρέους  

Γ.7.7. Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου  

Σε περίπτωση αύξησης µετοχικού κεφαλαίου να ελεγχθεί η καταβολή του Φόρου 

Συγκέντρωσης Κεφαλαίου.  

 

Γ.8. ΠΑΡΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΙ ΦΟΡΟΙ  

 

Κατά τον έλεγχο θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι κατά περίπτωση εκδοθείσες 

και ισχύουσες εγκύκλιοι οι οποίες ερµηνεύουν τις διατάξεις των αντίστοιχων άρθρων 

του Κ.Φ.Ε.  

A. Με βάση το οριστικό ισοζύγιο τέλους χρήσης να προσδιοριστούν οι 

φορολογικές υποχρεώσεις της επιχείρησης, όπως εµφανίζονται σε υπολογαριασµούς 

της γενικής λογιστικής/ισοζυγίου.  

B. Να γίνει επισκόπηση του οριστικού ισοζυγίου τέλους χρήσης µε σκοπό να 

εντοπιστούν σηµαντικές συναλλαγές της εταιρείας (τακτικές ή έκτακτες), οι οποίες 

συνεπάγονται υποχρέωση της εταιρείας να παρακρατήσει ή προκαταβάλει φόρο 

εισοδήµατος, χωρίς να υπάρχει σχετική κίνηση σε υπολογαριασµούς της γενικής 

λογιστικής/ισοζυγίου.  

Ο φόρος που παρακρατείται σύµφωνα µε τις κατωτέρω παραγράφους αποδίδεται 

το αργότερο µέχρι το τέλος του δεύτερου µήνα από την ηµεροµηνία καταβολής της 

υποκείµενης σε παρακράτηση πληρωµής.  

Να ελεγχθούν οι δηλώσεις που έχουν υποβληθεί στα παρακάτω αντικείµενα:  

  



Γ.8.1. Φόρος Μισθωτής Εργασίας (άρθρο 60 του ν.4172/2013)  

1. Να γίνει συµφωνία των ακαθάριστων αποδοχών που εµφανίζονται στις 

προσωρινές και την οριστική δήλωση Φ.Μ.Ε. µε αυτές που εµφανίζονται στο 

οριστικό ισοζύγιο τέλους χρήσης (λογαριασµοί 60.00 και 60.01). Η ίδια 

συµφωνία πρέπει να γίνει και ως προς τους παρακρατηθέντες και 

καταβληθέντες φόρους.  

2. Να γίνει σε ετήσια βάση επαλήθευση της ορθής παρακράτησης φόρου 

και εισφοράς αλληλεγγύης του ν.3986/2011 σε τρεις (3) υπαλλήλους και τρεις 

(3) εργάτες της επιχείρησης ακολουθώντας τις οδηγίες που έχουν δοθεί από το 

Υπουργείο Οικονοµικών για την εκκαθάριση του Φ.Μ.Ε. (αναγωγή των 

καθαρών αποδοχών προ φόρου του µηνός Ιανουαρίου σε ετήσια βάση, δηλ. x 

14 κτλ).  

3. Να γίνει σε ετήσια βάση επαλήθευση της ορθής παρακράτησης φόρου 

σε ένα (1) υπάλληλο και ένα (1) εργάτη της επιχείρησης που προσλήφθηκαν ή 

αποχώρησαν µέσα στο έτος, καθώς και σε ένα µέλος του ∆.Σ.  

4. Να γίνει επαλήθευση της ορθής παρακράτησης φόρου 20% στα 

εισοδήµατα από µισθωτή εργασία και συντάξεις που καταβάλλονται 

αναδροµικά, σύµφωνα µε το άρθρο 12 του K.Φ.Ε., καθώς και στις πρόσθετες 

αµοιβές που δεν συµπεριλαµβάνονται στις τακτικές αποδοχές.  

5. Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά ο λογαριασµός 60.02 – παρεπόµενες 

παροχές και έξοδα προσωπικού καθώς και οι λογαριασµοί στους οποίους 

καταχωρούνται έξοδα των υπαλλήλων της επιχείρησης επί αποδώσει 

λογαριασµού (π.χ. έξοδα ταξιδίων), προκειµένου να διακριβωθεί εάν 

υπάρχουν διάφορες παροχές σε αυτούς ή έξοδα που δεν καλύπτονται από 

παραστατικά δαπανών, τα οποία µπορεί να θεωρηθούν ως πρόσθετο εισόδηµα 

µισθωτών υπηρεσιών υποκείµενο σε παρακράτηση Φ.Μ.Ε. Να συνεκτιµηθούν 

τυχόν όροι που περιλαµβάνονται στις συµβάσεις εργασίας καθώς και η 

περιοδικότητα αυτών των καταβολών.  

Ως παρεπόµενες παροχές (παροχές σε είδος) θεωρούνται µε βάση τον Κ.Φ.Ε. οι 

ακόλουθες:  

• Οποιεσδήποτε παροχές σε είδος που λαµβάνει ένας εργαζόµενος ή 

συγγενικό πρόσωπο αυτού συνυπολογίζονται στο φορολογητέο εισόδηµά του 

στην αγοραία αξία τους, εφόσον η συνολική αξία των παροχών σε είδος 

υπερβαίνει το ποσό των τριακοσίων (300) ευρώ ανά φορολογικό έτος.  



• Η αγοραία αξία της παραχώρησης ενός οχήµατος σε εργαζόµενο ή 

εταίρο ή µέτοχο από ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, για 

οποιοδήποτε χρονικό διάστηµα ενός φορολογικού έτους, υπολογίζεται σε 

ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) του κόστους του οχήµατος που εγγράφεται ως 

δαπάνη στα βιβλία του εργοδότη µε τη µορφή της απόσβεσης περιλαµβανοµένων 

των τελών κυκλοφορίας, επισκευών, συντηρήσεων, καθώς και του σχετικού 

χρηµατοδοτικού κόστους που αντιστοιχεί στην αγορά του οχήµατος ή του 

µισθώµατος. Σε περίπτωση που το κόστος είναι µηδενικό, η αγοραία αξία της 

παραχώρησης ορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) της µέσης δαπάνης 

ή απόσβεσης κατά τα τελευταία τρία (3) έτη.  

• Οι παροχές σε είδος µε τη µορφή δανείου, προς εργαζόµενο ή εταίρο ή 

µέτοχο από ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα περιβάλλονται τη 

µορφή έγγραφης συµφωνίας και αποτιµώνται µε βάση το ποσό της διαφοράς που 

προκύπτει µεταξύ των τόκων που θα κατέβαλε ο εργαζόµενος στη διάρκεια του 

ηµερολογιακού µήνα κατά τον οποίο έλαβε την παροχή, εάν το επιτόκιο 

υπολογισµού των τόκων ήταν το µέσο επιτόκιο αγοράς, του οποίου η µέθοδος 

υπολογισµού ορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, κατά τον ίδιο 

µήνα και των τόκων που τυχόν κατέβαλε ο εργαζόµενος στη διάρκεια του εν 

λόγω ηµερολογιακού µήνα. Σε περίπτωση που δεν υφίσταται έγγραφη συµφωνία 

δανείου, το σύνολο του αρχικού κεφαλαίου λογίζεται ως παροχή σε είδος. Η 

προκαταβολή µισθού άνω των τριών (3) µηνών θεωρείται δάνειο.  

• Η αγοραία αξία των παροχών σε είδος που λαµβάνει ένας εργαζόµενος 

ή εταίρος ή µέτοχος από νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα µε τη µορφή 

δικαιωµάτων προαίρεσης απόκτησης µετοχών προσδιορίζεται κατά το χρόνο 

άσκησης του δικαιώµατος προαίρεσης ή µεταβίβασής του και ανεξαρτήτως εάν 

συνεχίζει να ισχύει η εργασιακή σχέση. Η αγοραία αξία άσκησης δικαιώµατος 

είναι η τιµή κλεισίµατος της µετοχής στο χρηµατιστήριο µειωµένη κατά την τιµή 

διάθεσης του δικαιώµατος.  

• Η αγοραία αξία της παραχώρησης κατοικίας σε εργαζόµενο ή εταίρο ή 

µέτοχο από ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, για οποιοδήποτε 

χρονικό διάστηµα ενός φορολογικού έτους, αποτιµάται στο ποσό του 

µισθώµατος που καταβάλλει η επιχείρηση ή σε περίπτωση ιδιόκτητης κατοικίας 

σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%) επί της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου.  

Από τις ως άνω παροχές σε είδος εξαιρούνται:  



1. η αποζηµίωση εξόδων διαµονής και σίτισης και η ηµερήσια 

αποζηµίωση που έχουν καταβληθεί από τον εργαζόµενο αποκλειστικά για 

σκοπούς της επιχειρηµατικής δραστηριότητας του εργοδότη,  

2. η αποζηµίωση για έξοδα κίνησης που καταβάλλονται από τον 

εργοδότη για υπηρεσιακούς λόγους, εφόσον αφορούν έξοδα κίνησης που 

πραγµατοποιήθηκαν από τον εργαζόµενο κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας 

του,  

3. η αξία των διατακτικών σίτισης αξίας έως έξι (6) ευρώ ανά εργάσιµη 

ηµέρα,  

4. οι παροχές ασήµαντης αξίας µέχρι του ποσού των είκοσι επτά (27) 

ευρώ ετησίως,  

5. τα ασφάλιστρα που καταβάλλονται από τον εργαζόµενο ή τον 

εργοδότη για λογαριασµό του εργαζοµένου στο πλαίσιο οµαδικών 

ασφαλιστηρίων συνταξιοδοτικών συµβολαίων και  

6. τα ασφάλιστρα που καταβάλλονται από τον εργοδότη για την 

ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή κάλυψη του υπαλληλικού του 

προσωπικού ή για την κάλυψη του κινδύνου ζωής ή ανικανότητάς του στο 

πλαίσιο ασφαλιστηρίου συµβολαίου, µέχρι του ποσού των χιλίων 

πεντακοσίων (1.500) ευρώ ετησίως ανά εργαζόµενο.  

 

• Να ελεγχθεί αν στις βεβαιώσεις αποδοχών που εκδίδει η επιχείρηση 

περιλαµβάνονται όλα τα εισοδήµατα από µισθωτή εργασία όπως ορίζονται στα 

άρθρα 12 και 13, εκτός από τις εξαιρέσεις που προβλέπονται στο άρθρο 14, του 

ν.4172/2013. Σε αυτό το πλαίσιο να ζητηθεί από την επιχείρηση 

βεβαίωση/δήλωση από την οποία να προκύπτουν τα ακόλουθα:  

� Κατάσταση των προσώπων που άσκησαν το δικαίωµα προαίρεσης 

αγοράς µετοχών (stock option),  

� Ανάλυση των σχετικών ποσών που θεωρούνται εισόδηµα ανά 

δικαιούχο.  

  



Γ.8.2. Αποζηµίωση ν.2112/1920 λόγω διακοπής της σχέσεως εργασίας ή άλλης 

σύµβασης µισθωτών  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου µε 

την κλίµακα που προβλέπει το άρθρο 15 παρ. 3 του ν.4172/2013 επί της αποζηµίωσης 

λόγω απόλυσης βάσει του ν.2112/1920 ή για οποιονδήποτε λόγο διακοπής της σχέσης 

εργασίας ή της σύµβασης, η οποία συνδέει τον φορέα µε το δικαιούχο της 

αποζηµίωσης.  

 

Γ.8.3. Μερίσµατα, προµερίσµατα, άλλα εταιρικά δικαιώµατα, µαθηµατικά 

αποθέµατα και κάθε άλλο συναφές διανεµόµενο ποσό  

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 36 του ν.4172/2013, ο όρος 

«µερίσµατα» σηµαίνει το εισόδηµα που προκύπτει από µετοχές, ιδρυτικούς τίτλους, ή 

άλλα δικαιώµατα συµµετοχής σε κέρδη τα οποία δεν αποτελούν απαιτήσεις από 

οφειλές (χρέη), καθώς και το εισόδηµα από άλλα εταιρικά δικαιώµατα, στα οποία 

περιλαµβάνονται τα µερίδια, οι µερίδες συµπεριλαµβανοµένων των προµερισµάτων 

και µαθηµατικών αποθεµάτων, οι συµµετοχές σε κέρδη προσωπικών επιχειρήσεων, οι 

διανοµές των κερδών από κάθε είδους νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα, καθώς 

και κάθε άλλο συναφές διανεµόµενο ποσό.  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης απόδοσης του παρακρατηθέντος φόρου 10% στα 

ως άνω διανεµόµενα ποσά ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε µετρητά ή σε 

είδος, ο ορθός υπολογισµός του προς απόδοση ποσού, καθώς και η καταβολή του 

φόρου αυτού (άρθρο 62 § 1(α) ν.4172/2013). Στις περιπτώσεις που έχει συναφθεί 

διµερής σύµβαση αποφυγής διπλής φορολογίας εισοδήµατος (ΣΑ∆ΦΕ) εφαρµόζεται 

τυχόν ευνοϊκότερος από την οικεία ΣΑ∆ΦΕ φορολογικός συντελεστής.  

Όταν τα µερίσµατα καταβάλλονται σε συνδεδεµένα νοµικά πρόσωπα, δεν 

ενεργείται παρακράτηση φόρου, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 63 

του ν.4172/2013 (ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής, ελάχιστη περίοδος διακράτησης, 

κ.λπ.).  

Εάν η ελεγχόµενη διανείµει µέρισµα σε νοµικό πρόσωπο που δεν έχει 

συµπληρώσει είκοσι τέσσερις (24) µήνες διακράτησης του ελάχιστου ποσοστού 

(10%) κατοχής µετοχών ή µεριδίων ή συµµετοχής, αλλά κατά τα λοιπά πληροί τους 

λοιπούς όρους, ο υπόχρεος σε παρακράτηση µπορεί προσωρινά να µην προβεί σε 

παρακράτηση φόρου, εφόσον καταθέσει (τραπεζική) εγγύηση στη Φορολογική 



∆ιοίκηση ίση µε το ποσό του φόρου που θα όφειλε να καταβάλλει σε περίπτωση µη 

χορήγησης της απαλλαγής, το οποίο προκύπτει ως εξής:  

 

Συντελεστής	παρακράτησης	x	διανεμηθέν	ή	καταβληθέν	ποσό
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Γ.8.4. Τόκοι  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και απόδοση παρακρατούµενου φόρου 15% 

στους τόκους που καταβάλλει η ελεγχόµενη επιχείρηση (άρθρο 62 § 1(β) 

ν.4172/2013) προς φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή νοµικές οντότητες κλπ, κατοίκους 

ηµεδαπής ή αλλοδαπής, εκτός εάν από την οικεία διµερή σύµβαση αποφυγής διπλής 

φορολογίας εισοδήµατος προβλέπεται ευνοϊκότερη φορολογική µεταχείριση.  

Απαλλάσσονται από την παρακράτηση φόρου τόκων οι πληρωµές τόκων δανείων 

που χορηγούν πιστωτικά ιδρύµατα, περιλαµβανοµένων των τόκων υπερηµερίας, 

καθώς και οι τόκοι διατραπεζικών καταθέσεων.  

∆εν υπόκειται σε παρακράτηση φόρου το εισόδηµα από τόκους κρατικών 

οµολόγων και εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου που αποκτούν νοµικά 

πρόσωπα, φυσικά πρόσωπα, ανεξάρτητα αν αυτά έχουν τη φορολογική τους κατοικία 

στην Ελλάδα ή στην αλλοδαπή, καθώς και νοµικές οντότητες που δεν είναι 

φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας και δεν έχουν στην Ελλάδα µόνιµη εγκατάσταση.  

∆εν υπόκειται σε παρακράτηση φόρου το εισόδηµα από τόκους οµολόγων που 

εκδίδονται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας 

(Ε.Τ.Χ.Σ.), κατ’ εφαρµογή προγράµµατος συµµετοχής στην αναδιάταξη του 

ελληνικού χρέους, που αποκτούν τα φυσικά ή ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ή νοµικές 

οντότητες, καθώς και µόνιµες εγκαταστάσεις στην Ελλάδα αλλοδαπών νοµικών 

προσώπων.  

∆εν υπόκειται σε παρακράτηση φόρου το εισόδηµα από τόκους οµολόγων που 

εκδίδονται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοοικονοµικής Σταθερότητας 

(Ε.Τ.Χ.Σ.), κατ’ εφαρµογή προγράµµατος συµµετοχής στην αναδιάταξη του 

ελληνικού χρέους, που αποκτούν τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή νοµικές οντότητες, 

ανεξάρτητα αν αυτά έχουν τη φορολογική τους κατοικία στην Ελλάδα ή στην 

αλλοδαπή.  



Όταν οι τόκοι καταβάλλονται σε συνδεδεµένα νοµικά πρόσωπα, δεν ενεργείται 

παρακράτηση φόρου, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 63 του 

ν.4172/2013 (ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής, ελάχιστη περίοδος διακράτησης, κλπ.).  

Εάν η ελεγχόµενη καταβάλλει τόκους σε νοµικό πρόσωπο που δεν έχει 

συµπληρώσει είκοσι τέσσερις (24) µήνες διακράτησης του ελάχιστου ποσοστού 

(25%) κατοχής µετοχών ή µεριδίων ή συµµετοχής, αλλά κατά τα λοιπά πληροί τους 

λοιπούς όρους, ο υπόχρεος σε παρακράτηση µπορεί προσωρινά να µην προβεί σε 

παρακράτηση φόρου, εφόσον καταθέσει (τραπεζική) εγγύηση στη Φορολογική 

∆ιοίκηση ίση µε το ποσό του φόρου που θα όφειλε να καταβάλλει σε περίπτωση µη 

χορήγησης της απαλλαγής, το οποίο προκύπτει ως εξής:  

 

Συντελεστής	παρακράτησης	x	διανεμηθέν	ή	καταβληθέν	ποσό

1 − ���� ! "�ή#	$%&%'&ά�("(#	
 

 

 

Γ.8.5. ∆ικαιώµατα (royalties)  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και απόδοση παρακρατούµενου φόρου 20% στα 

δικαιώµατα (royalties) που καταβάλλει η ελεγχόµενη επιχείρηση [άρθρο 62 § 1(γ) 

ν.4172/2013] προς φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή νοµικές οντότητες κλπ, κατοίκους 

ηµεδαπής ή αλλοδαπής, εκτός εάν από την οικεία διµερή σύµβαση αποφυγής διπλής 

φορολογίας εισοδήµατος προβλέπεται ευνοϊκότερη φορολογική µεταχείριση.  

∆εν υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου σύµφωνα µε την παρ. 5 του άρθρου 62 τα 

νοµικά πρόσωπα ή οι νοµικές οντότητες που είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας ή 

έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και λαµβάνουν αµοιβές για δικαιώµατα 

(royalties).  

Όταν τα δικαιώµατα καταβάλλονται σε συνδεδεµένα νοµικά πρόσωπα, δεν 

ενεργείται παρακράτηση φόρου, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 63 

του ν.4172/2013 (ελάχιστο ποσοστό συµµετοχής, ελάχιστη περίοδος διακράτησης, 

κλπ.).  

Εάν η ελεγχόµενη καταβάλλει τα δικαιώµατα (royalties) σε νοµικό πρόσωπο που 

δεν έχει συµπληρώσει είκοσι τέσσερις (24) µήνες διακράτησης του ελάχιστου 

ποσοστού (25%) κατοχής µετοχών ή µεριδίων ή συµµετοχής, αλλά κατά τα λοιπά 

πληροί τους λοιπούς όρους, ο υπόχρεος σε παρακράτηση µπορεί προσωρινά να µην 

προβεί σε παρακράτηση φόρου, εφόσον καταθέσει (τραπεζική) εγγύηση στη 



Φορολογική ∆ιοίκηση ίση µε το ποσό του φόρου που θα όφειλε να καταβάλλει σε 

περίπτωση µη χορήγησης της απαλλαγής, το οποίο προκύπτει ως εξής:  

 

Συντελεστής	παρακράτησης	x	διανεμηθέν	ή	καταβληθέν	ποσό

1 − ���� ! "�ή#	$%&%'&ά�("(#	
 

 

Γ.8.6. Aµοιβές διοίκησης, αµοιβές για συµβουλευτικές υπηρεσίες και άλλες 

αµοιβές για παρόµοιες υπηρεσίες  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του φόρου 20% που 

παρακρατήθηκε στις αµοιβές διοίκησης, αµοιβές για συµβουλευτικές υπηρεσίες και 

άλλες αµοιβές για παρόµοιες υπηρεσίες (άρθρο 62 § 1(δ) ν.4172/2013), όταν ο 

λήπτης της αµοιβής είναι φυσικό πρόσωπο (ανεξαρτήτως τόπου κατοικίας του) ή 

νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα που δεν έχει τη φορολογική κατοικία του στην 

Ελλάδα αλλά διατηρεί µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα.  

Σε περίπτωση που ο λήπτης της αµοιβής του άρθρου 62 παρ. 1(δ) είναι 

φορολογικός κάτοικος Ελλάδας, παρακράτηση φόρου ενεργείται µόνον εφόσον η 

συναλλαγή υπερβαίνει τα τριακόσια (300) ευρώ.  

 

 

Γ.8.7. Αµοιβές που εισπράττονται από εργολήπτες κατασκευής κάθε είδους 

τεχνικών έργων και ενοικιαστών δηµοσίων, δηµοτικών και κοινοτικών ή λιµενικών 

προσόδων  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και απόδοσης του παρακρατηθέντα φόρου 3% 

επί της αξίας του κατασκευαζόµενου έργου ή του µισθώµατος ενοικιάσεως δηµοσίων, 

δηµοτικών ή λιµενικών προσόδων (άρθρο 62 § 1(δ) ν.4172/2013), ανεξαρτήτως αν ο 

λήπτης της αµοιβής είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα.  

Σε περίπτωση νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων που δεν έχουν τη 

φορολογική κατοικία τους στην Ελλάδα παρακράτηση διενεργείται εφόσον τα 

πρόσωπα αυτά διατηρούν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα.  

Σε περίπτωση που ο λήπτης της αµοιβής του άρθρου 62 παρ. 1(δ) είναι 

φορολογικός κάτοικος Ελλάδας, παρακράτηση φόρου ενεργείται µόνο εφόσον η 

συναλλαγή υπερβαίνει τα τριακόσια (300) ευρώ.  

 



  



Γ.8.8. Φορολογία ασφαλίσµατος οµαδικών ασφαλιστηρίων συνταξιοδοτικών 

συµβολαίων  

Να ελεγχθεί ότι στα ποσά που καταβάλλει ασφαλιστική εταιρεία εφάπαξ ή 

περιοδικά στους δικαιούχους από οµαδικά ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής, που ο 

εργοδότης τους έχει συνάψει, έχει γίνει παρακράτηση φόρου σύµφωνα µε το άρθρο 

64 § 1(ε) ν.4172/2013. Ο συντελεστής φόρου παρακράτησης ορίζεται, για το 

ασφάλισµα που καταβάλλεται µε τη µορφή περιοδικά καταβαλλόµενης παροχής 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%). Για το ασφάλισµα που καταβάλλεται εφάπαξ µέχρι του 

ποσού των σαράντα χιλιάδων (40.000) ευρώ δέκα τοις εκατό (10%) και για τα ποσά 

που υπερβαίνουν τις σαράντα χιλιάδες (40.000) ευρώ είκοσι τοις εκατό (20%). Οι 

συντελεστές των προηγούµενων εδαφίων της περίπτωσης αυτής αυξάνονται κατά 

πενήντα τοις εκατό (50%) σε περίπτωση είσπραξης από τον δικαιούχο ποσού 

πρόωρης εξαγοράς. ∆εν θεωρείται πρόωρη εξαγορά κάθε καταβολή που 

πραγµατοποιείται σε εργαζόµενο ο οποίος έχει θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα 

ή έχει υπερβεί το 60ό έτος της ηλικίας του, καθώς και κάθε καταβολή που γίνεται 

χωρίς τη βούληση του εργαζοµένου, όπως σε περίπτωση απόλυσης του εργαζοµένου 

ή πτώχευσης του εργοδότη.  

 

 

Γ.8.9. Φόρος χρηµατιστηριακών συναλλαγών  

Να ελεγχθεί η υποβολή δήλωσης και καταβολής από την «Ελληνικά 

Χρηµατιστήρια Α.Ε.» (ΕΧΑΕ) του παρακρατηθέντος φόρου µε συντελεστή 0,20% 

στις πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Τα ανωτέρω 

ισχύουν και για πωλήσεις µετοχών εισηγµένων που πραγµατοποιούνται µε 

εξωχρηµατιστηριακές συναλλαγές και µέσω πολυµερούς µηχανισµού 

διαπραγµατεύσεων.  

Μετά την τροποποίηση του άρθρου 27 του ν.2703/1999 από το άρθρο 9 του 

ν.3522/2006, εξαιρούνται από το φόρο, οι µεταβιβάσεις µετοχών εισηγµένων σε 

αλλοδαπό χρηµατιστήριο µε το οποίο το Χρηµατιστήριο Αθηνών έχει δηµιουργήσει 

κοινό ηλεκτρονικό σύστηµα διαπραγµάτευσης και µε την προϋπόθεση ότι για τις 

πωλήσεις αυτές προβλέπεται η καταβολή ανάλογου φόρου στην αλλοδαπή. Επί του 

παρόντος, τέτοιο σύστηµα υπάρχει µόνο µε το Χρηµατιστήριο της Κύπρου.  

 

  



 

Γ.8.10. Ειδικός φόρος πλοίων µε ελληνική σηµαία  

Να ελεγχθεί η υποβολή δηλώσεων φόρου πλοίων και η καταβολή του φόρου 

αυτού σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.27/1975, εφόσον η επιχείρηση έχει στην 

ιδιοκτησία της πλοία µε ελληνική σηµαία.  

 

 

Γ.8.11. Ειδικός Φόρος τηλεοπτικών διαφηµίσεων  

Να ελεγχθεί η υποβολή δηλώσεων και καταβολής του παρακρατηθέντος φόρου 

20% που εισπράττουν τα τηλεοπτικά µέσα ενηµέρωσης και αποδίδουν στο ∆ηµόσιο 

µε µηνιαίες δηλώσεις (ν.3845/2010, άρθρο πέµπτο, παρ. 12, ισχύει από 1/1/2015).  

 

Γ.9. ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 

Για τους µετασχηµατισµούς που διενεργούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 52, 53, 54 και 55 του Κ.Φ.Ε. (ν.4172/2013), να ελεγχθούν τα ακόλουθα:  

 

Γ.9.1. Εισφορά ενεργητικού έναντι τίτλων (άρθρο 52 ν.4172/2013).  

Στην περίπτωση «εισφοράς ενεργητικού έναντι τίτλων» να ελεγχθεί κατά πόσο ο 

κλάδος δραστηριότητας που εισφέρεται συνιστά από οργανωτική άποψη αυτόνοµη 

εκµετάλλευση, δηλαδή ένα σύνολο ικανό να λειτουργήσει αυτοδύναµα,  

Κατά πόσο  η λήπτρια και η εισφέρουσα επιχείρηση έχουν την φορολογική τους 

κατοικία στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι 

αµφότερες έχουν το ίδιο φορολογικό καθεστώς.  

Εφόσον η εισφέρουσα εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος άλλου κράτους -

µέλους της Ε.Ε. και η λήπτρια εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος, να 

ελεγχθεί ότι µετά την µεταβίβαση τα στοιχεία του ενεργητικού, οι υποχρεώσεις, τα 

αποθεµατικά, οι προβλέψεις και οι ζηµίες που µεταβιβάζονται δεν συνδέονται µε 

µόνιµη εγκατάσταση εκτός Ελλάδας της λήπτριας εταιρείας.  

Εφόσον η λήπτρια εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος άλλου κράτους - µέλους 

της Ε.Ε. και η εισφέρουσα εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος ή άλλου 

κράτους - µέλους της Ε.Ε. µε µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα, να ελεγχθεί ότι µετά 

τη µεταβίβαση, τα στοιχεία του ενεργητικού, οι υποχρεώσεις, τα αποθεµατικά, οι 



προβλέψεις και οι ζηµίες που µεταβιβάζονται συνδέονται µε µόνιµη εγκατάσταση 

που τηρεί στην Ελλάδα η λήπτρια εταιρεία. 

  

Εάν η λήπτρια και η εισφέρουσα επιχείρηση:  

i) περιλαµβάνονται στους τύπους που απαριθµούνται στο 

Παράρτηµα Ι Μέρος Α΄ της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ, όπως ισχύει,  

ii) είναι φορολογικοί κάτοικοι κράτους - µέλους της Ε.Ε. 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του κράτους αυτού και δεν θεωρούνται 

φορολογικοί κάτοικοι τρίτου κράτους εκτός Ε.Ε. κατ’ εφαρµογή 

όρων σύµβασης αποφυγής διπλής φορολογίας που έχει συναφθεί 

µε αυτό το τρίτο κράτος,  

iii) υπόκεινται, χωρίς τη δυνατότητα επιλογής ή 

απαλλαγής, σε έναν από τους φόρους που αναφέρονται στο 

Παράρτηµα Ι Μέρος Β΄ της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ ή σε 

οποιοδήποτε άλλο φόρο ενδεχοµένως στο µέλλον αντικαταστήσει 

έναν από τους φόρους αυτούς.  

Αν η εισφέρουσα εταιρεία διατήρησε τους τίτλους που αποκτήθηκαν από την 

εισφορά ενεργητικού για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον τριών (3) ετών. Σε 

περίπτωση που οι τίτλοι δεν διακρατήθηκαν για το ως άνω διάστηµα, να ελεγχθεί 

κατά πόσο η µεταβίβασή τους δεν είχε ως σκοπό τη φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή.  

Εφόσον ισχύουν οι προαναφερόµενες προϋποθέσεις:  

• η εισφορά ενεργητικού δεν συνεπάγεται κατά το χρόνο της εισφοράς 

του καµία φορολογία των υπεραξιών οι οποίες υπολογίζονται βάσει της 

διαφοράς µεταξύ της αγοραίας αξίας των µεταβιβαζοµένων στοιχείων 

ενεργητικού και παθητικού και της λογιστικής αξίας τους.  

• η λήπτρια εταιρεία µπορεί να αναλάβει αποθεµατικά και προβλέψεις 

που σχηµάτισε η εισφέρουσα εταιρεία και τα οποία σχετίζονται µε τον κλάδο 

ή τους κλάδους δραστηριότητας που µεταβιβάζονται και τα οποία 

απολάµβαναν φορολογικές απαλλαγές υπό τις προϋποθέσεις που θα ίσχυαν 

για την εισφέρουσα εταιρεία, εάν δεν είχε γίνει η µεταβίβαση. Η λήπτρια 

εταιρεία αναλαµβάνει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της εισφέρουσας 

εταιρείας ως προς τα εν λόγω αποθεµατικά και προβλέψεις.  

• η εισφέρουσα εταιρεία αποτιµά τους τίτλους που λαµβάνει από τη 

λήπτρια εταιρεία στην αγοραία τους αξία κατά το χρόνο της µεταβίβασης.  



 

• Να ελεγχθεί ότι η λήπτρια εταιρεία πραγµατοποιεί τις αποσβέσεις των 

στοιχείων του ενεργητικού σύµφωνα µε τους κανόνες που θα ίσχυαν για την 

εισφέρουσα εταιρεία, εάν δεν είχε γίνει η εισφορά ενεργητικού.  

Σε περίπτωση µεταβίβασης κλάδου ή κλάδων δραστηριότητας που συνιστούν µία 

ή περισσότερες µόνιµες εγκαταστάσεις που ευρίσκονται σε άλλο κράτος - µέλος της 

Ε.Ε., εφόσον η εισφέρουσα εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος και η 

λήπτρια εταιρεία είναι κάτοικος άλλου κράτους - µέλους της Ε.Ε., δεν ισχύουν οι 

διατάξεις των παραγράφων 3, 4, 5 και 6 του άρθρου 52 του Κ.Φ.Ε. Σε αυτή την 

περίπτωση, να ελεγχθεί εάν η εισφέρουσα φορολογήθηκε για την τυχόν υπεραξία που 

προέκυψε κατά την µεταβίβαση. Η εισφέρουσα εταιρεία δικαιούται πίστωσης έναντι 

του ποσού του φόρου που προκύπτει συνεπεία της µεταβίβασης σχετικά µε κάθε 

φόρο που θα επιβάλλονταν σε αυτό το κράτος - µέλος για τη µεταβίβαση, εάν δεν 

ετύγχαναν εφαρµογής οι διατάξεις της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ, όπως ισχύει.  

 

Γ.9.2. Ανταλλαγή τίτλων (άρθρο 53 ν.4172/2013).  

Στην περίπτωση «ανταλλαγής τίτλων» να ελεγχθεί:  

α) εάν ύστερα από την ανταλλαγή µετοχών η «αποκτώσα εταιρεία» θα κατέχει 

τουλάχιστον την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου της «αποκτώµενης εταιρείας» 

ή το πενήντα τοις εκατό (50%) και έναν τίτλο τουλάχιστον της αξίας του κεφαλαίου 

της «αποκτώµενης εταιρείας». Για το σκοπό αυτόν η εξαγορά που πραγµατοποιείται 

από την «αποκτώσα εταιρεία» µέσω αναγνωρισµένου χρηµατιστηρίου αξιών νοείται 

ως ενιαία συναλλαγή υπό την προϋπόθεση ότι συντελείται εντός περιόδου έξι (6) 

µηνών.  

β) εάν η «αποκτώσα εταιρεία» και η «αποκτώµενη εταιρεία» είναι φορολογικοί 

κάτοικοι Ελλάδος ή/ και άλλου κράτους µέλους καθώς και εάν ο µέτοχος ή εταίρος 

είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος ή δεν είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος 

αλλά κατέχει τόσο τους αρχικούς όσο και τους νέους τίτλους µέσω µόνιµης 

εγκατάστασης που διατηρεί στην Ελλάδα.  

γ) εάν η «αποκτώσα εταιρεία» και η «αποκτώµενη εταιρεία»:  

i) i) περιλαµβάνονται στους τύπους που απαριθµούνται 

στο Παράρτηµα Ι Μέρος Α΄ της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ, όπως 

ισχύει,  



ii) ii) είναι φορολογικοί κάτοικοι κράτους - µέλους της 

Ε.Ε. σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του κράτους αυτού και δεν 

θεωρούνται φορολογικοί κάτοικοι τρίτου κράτους εκτός Ε.Ε. κατ’ 

εφαρµογή όρων σύµβασης αποφυγής διπλής φορολογίας που έχει 

συναφθεί µε αυτό το τρίτο κράτος, και  

iii) υπόκεινται, χωρίς τη δυνατότητα επιλογής ή 

απαλλαγής, σε έναν από τους φόρους που αναφέρονται στο 

Παράρτηµα Ι Μέρος Β΄ της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ ή σε 

οποιοδήποτε άλλο φόρο που ενδεχοµένως στο µέλλον 

αντικαταστήσει έναν από τους φόρους αυτούς.  

Εφόσον ισχύουν οι προαναφερόµενες προϋποθέσεις:  

• ο µέτοχος ή εταίρος της «αποκτώµενης εταιρείας» δεν υπόκειται, κατά 

το χρόνο της ανταλλαγής τίτλων, σε φόρο για την υπεραξία που αποκτά λόγω 

της ανταλλαγής, µε εξαίρεση το τµήµα που αντιστοιχεί, κατά αναλογία, σε 

τυχόν χρηµατική καταβολή.  

• ο µέτοχος ή εταίρος δεν αποδίδει στους τίτλους που λαµβάνει ως 

αντάλλαγµα, µεγαλύτερη φορολογητέα αξία από την αξία που είχαν οι 

ανταλλασσόµενοι τίτλοι αµέσως πριν την ανταλλαγή των τίτλων.  

• Η «αποκτώσα εταιρεία» αποτιµά τους τίτλους που λαµβάνει από τον 

µέτοχο ή εταίρο στην αγοραία τους αξία κατά το χρόνο της ανταλλαγής.  

Να ελεγχθεί ότι στην περίπτωση που η «αποκτώσα εταιρεία» προβεί σε χρηµατική 

καταβολή έναντι της έκδοσης ή µεταβίβασης τίτλων, η εν λόγω χρηµατική καταβολή 

δεν θα υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας, ή, εάν δεν υπάρχει ονοµαστική 

αξία, το 10% της φορολογητέας αξίας των τίτλων.  

 

Γ.9.3. Συγχωνεύσεις και διασπάσεις (άρθρο 54 ν.4172/2013).  

Στην περίπτωση «συγχώνευσης ή διάσπασης» να ελεγχθεί:  

α) κατά πόσο σε περίπτωση διάσπασης όπου λαµβάνει χώρα µεταβίβαση κλάδου ή 

κλάδων δραστηριότητας, ο κλάδος δραστηριότητας που εισφέρεται αλλά και ο 

κλάδος δραστηριότητας που αποµένει στην εισφέρουσα, συνιστούν από οργανωτική 

άποψη αυτόνοµη εκµετάλλευση, δηλαδή ένα σύνολο ικανό να λειτουργήσει 

αυτοδύναµα.  

β) εάν η εισφέρουσα εταιρεία ή εταιρείες καθώς και η λήπτρια εταιρεία ή εταιρείες 

είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδος ή/ και άλλου κράτους –µέλους της Ε.Ε.  



γ) εάν οι προαναφερόµενες εταιρείες:  

i) περιλαµβάνονται στους τύπους που απαριθµούνται στο 

Παράρτηµα Ι Μέρος Α της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ, όπως ισχύει,  

ii) είναι φορολογικοί κάτοικοι κράτους - µέλους της Ε.Ε. 

σύµφωνα µε τη νοµοθεσία του κράτους αυτού και δεν θεωρούνται 

φορολογικοί κάτοικοι τρίτου κράτους εκτός Ε.Ε. κατ’ εφαρµογή 

όρων σύµβασης αποφυγής διπλής φορολογίας που έχει συναφθεί 

µε αυτό το τρίτο κράτος, και  

iii) υπόκεινται, χωρίς τη δυνατότητα επιλογής ή 

απαλλαγής, σε έναν από τους φόρους που αναφέρονται στο 

Παράρτηµα Ι Μέρος Β της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ ή σε 

οποιοδήποτε άλλο φόρο που ενδεχοµένως στο µέλλον 

αντικαταστήσει έναν από τους φόρους αυτούς.  

δ) εάν ο µέτοχος ή εταίρος, σε περίπτωση συγχώνευσης ή διάσπασης, αντάλλαξε 

τίτλους της εισφέρουσας εταιρείας µε τίτλους της λήπτριας, κατά πόσο i) είναι 

φορολογικός κάτοικος Ελλάδος ή ii) δεν είναι κάτοικος Ελλάδας αλλά κατείχε τους 

τίτλους της εισφέρουσας εταιρείας ή εισφερουσών εταιρειών και κατέχει τους τίτλους 

της λήπτριας εταιρείας ή εταιρειών µέσω µόνιµης εγκατάστασης που διατηρεί στην 

Ελλάδα.  

ε) στην περίπτωση µεταβίβασης κλάδου ή κλάδων, εφόσον η εισφέρουσα και η 

λήπτρια εταιρεία ή εταιρείες είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδος, να ελεγχθεί εάν ο 

µεταβιβαζόµενος κλάδος ή κλάδοι δραστηριότητας βρίσκονται στην Ελλάδα ή σε 

άλλο κράτος –µέλος της Ε.Ε.  

Εφόσον η εισφέρουσα εταιρεία ή είναι φορολογικός κάτοικος άλλου κράτους - 

µέλους της Ε.Ε., και η λήπτρια εταιρεία ή εταιρείες είναι κάτοικος Ελλάδος, να 

ελεγχθεί εάν µετά τη συγχώνευση ή τη διάσπαση τα στοιχεία του ενεργητικού, οι 

υποχρεώσεις, τα αποθεµατικά, οι προβλέψεις και οι ζηµίες που µεταβιβάζονται δεν 

συνδέονται µε εκτός  

Ελλάδος µόνιµη εγκατάσταση της λήπτριας εταιρείας ή εταιρειών.  

Εφόσον η λήπτρια εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος άλλου κράτους - µέλους 

της Ε.Ε. και η εισφέρουσα εταιρεία είναι φορολογικός κάτοικος Ελλάδος ή άλλου 

κράτους - µέλους της Ε.Ε., να ελεγχθεί εάν µετά τη συγχώνευση ή τη διάσπαση τα 

στοιχεία του ενεργητικού, οι υποχρεώσεις, τα αποθεµατικά, οι προβλέψεις και οι 



ζηµίες που µεταβιβάζονται συνδέονται µε µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα της 

λήπτριας εταιρείας.  

Εφόσον ισχύουν οι προαναφερόµενες προϋποθέσεις:  

• η συγχώνευση ή η διάσπαση δεν συνεπάγεται, κατά τον χρόνο της 

συγχώνευσης ή της διάσπασης, καµία φορολογία των υπεραξιών οι οποίες 

υπολογίζονται βάσει της διαφοράς µεταξύ της αγοραίας αξίας των 

µεταβιβαζοµένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και της 

φορολογητέας αξίας τους.  

• η λήπτρια εταιρεία µπορεί να µεταφέρει τα αποθεµατικά και τις 

προβλέψεις που σχηµατίστηκαν από την εισφέρουσα εταιρεία, µε τις 

φορολογικές απαλλαγές και τους όρους που θα ίσχυαν για την εισφέρουσα 

εταιρεία, εάν η µεταβίβαση δεν είχε λάβει χώρα. Η λήπτρια εταιρεία 

αναλαµβάνει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της εισφέρουσας εταιρείας ή 

εταιρειών ως προς τα εν λόγω αποθεµατικά και προβλέψεις.  

• η λήπτρια εταιρεία ή εταιρείες µπορεί να µεταφέρει τις ζηµίες της 

εισφέρουσας εταιρείας, υπό τους ίδιους όρους που θα ίσχυαν για την 

εισφέρουσα εταιρεία, εάν η συγχώνευση ή η διάσπαση δεν είχε λάβει χώρα.  

• αν η λήπτρια εταιρεία συµµετέχει στο κεφάλαιο της εισφέρουσας 

εταιρείας απαλλάσσεται από το φόρο για κάθε υπεραξία που προκύπτει λόγω 

της ακύρωσης αυτής της συµµετοχής.  

• ο µέτοχος ή εταίρος της εισφέρουσας εταιρείας δεν υπόκειται σε φόρο 

για την υπεραξία που αποκτά λόγω της συγχώνευσης ή της διάσπασης, µε 

εξαίρεση το τµήµα που αντιστοιχεί, κατ’ αναλογία, σε τυχόν χρηµατική 

καταβολή.  

• ο µέτοχος ή εταίρος δεν αποδίδει στους τίτλους που λαµβάνει ως 

αντάλλαγµα, µεγαλύτερη φορολογητέα αξία από την αξία που είχαν οι 

ανταλλασσόµενοι τίτλοι αµέσως πριν την συγχώνευση ή διάσπαση.  

Να ελεγχθεί εάν η λήπτρια εταιρεία διενεργεί τις αποσβέσεις των στοιχείων του 

ενεργητικού σύµφωνα µε τους κανόνες που θα ίσχυαν για την εισφέρουσα εταιρεία, 

εάν δεν είχε λάβε χώρα η συγχώνευση ή η διάσπαση.  

Να ελεγχθεί ότι στην περίπτωση που κατά την συγχώνευση ή διάσπαση, η λήπτρια 

εταιρεία ή εταιρείες προβεί σε πρόσθετη χρηµατική καταβολή πέραν της έκδοσης ή 

µεταβίβασης τίτλων, η εν λόγω χρηµατική καταβολή δεν υπερβαίνει το 10% της 



ονοµαστικής αξίας, ή αν δεν υπάρχει ονοµαστική αξία, το 10% της λογιστικής αξίας 

των τίτλων.  

Σε περίπτωση µεταβίβασης κλάδου δραστηριότητας που συνιστά µόνιµη 

εγκατάσταση σε άλλο κράτος - µέλος της Ε.Ε, εφόσον η εισφέρουσα εταιρεία είναι 

φορολογικός κάτοικος Ελλάδος και η λήπτρια εταιρεία είναι κάτοικος άλλου κράτους 

- µέλους της Ε.Ε., δεν ισχύουν οι διατάξεις των παραγράφων 5, 6, 7 και 8 του άρθρου 

54 του Κ.Φ.Ε. Η εισφέρουσα εταιρεία δικαιούται πίστωσης έναντι του ποσού του 

φόρου που προκύπτει συνεπεία της συγχώνευσης ή διάσπασης σε σχέση µε κάθε 

φόρο που θα επιβαλλόταν στο εν λόγω κράτος - µέλος της Ε.Ε. στο οποίο βρίσκεται η 

µόνιµη εγκατάσταση για την συγχώνευση ή διάσπαση, εάν δεν ετύγχαναν εφαρµογής 

οι διατάξεις της Οδηγίας 2009/133/ΕΚ όπως ισχύει.  

Σε περίπτωση µεταφοράς από την Ελλάδα σε άλλο κράτος-µέλος της Ε.Ε. της 

καταστατικής έδρας Ευρωπαϊκής εταιρείας (SE) ή Ευρωπαϊκής συνεταιριστικής 

εταιρείας (SCE) σύµφωνα µε τις διατάξεις των Κανονισµών 2157/2001 του 

Συµβουλίου της 8ης Οκτωβρίου 2001 (Ε.Ε.Κ L 294/1/10.11.2001) και 435/2003 του 

Συµβουλίου της 22ας Ιουλίου 2003 (Ε.Ε.Κ L 207/1/ 18.8.2003) αντίστοιχα, χωρίς 

λύση της εταιρείας ή σύσταση νέου νοµικού προσώπου, να ελεγχθεί ότι τα στοιχεία 

του ενεργητικού και του παθητικού της προσαρτώνται σε µόνιµη εγκατάσταση αυτής 

στην Ελλάδα. Σε αντίθεση περίπτωση καθώς και εάν τα στοιχεία αυτά πωληθούν ή 

πάψουν να συνδέονται µε τη µόνιµη εγκατάστασή της στην Ελλάδα ή µεταφερθούν 

σε άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η υπεραξία η οποία προκύπτει 

βάσει της διαφοράς µεταξύ της αγοραίας αξίας των µεταβιβαζοµένων στοιχείων 

ενεργητικού και παθητικού και της φορολογητέας αξίας αυτών υπόκειται σε 

φορολογία σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις.  

Να ελεγχθεί ότι η µόνιµη εγκατάσταση που δηµιουργείται εξακολουθεί να 

υπολογίζει αποσβέσεις επί της αξίας των περιουσιακών στοιχείων που προσαρτώνται 

σε αυτή, µε τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις ως εάν δεν είχε γίνει η µεταφορά της 

καταστατικής έδρας.  

Να ελεγχθεί εάν οι προβλέψεις και τα αποθεµατικά που είχε σχηµατίσει η εν λόγω 

εταιρεία πριν από τη µεταφορά της καταστατικής έδρας της σε άλλο κράτος - µέλος 

και τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος και δεν προκύπτουν από 

µόνιµη εγκατάσταση αυτής στην αλλοδαπή καθώς και δεν υπόκεινται σε φορολογία 

κατά το χρόνο της µεταφοράς της καταστατικής έδρας στο όνοµα της SE ή της SCE, 

συνεχίζουν να εµφανίζονται αυτούσια στα βιβλία της δηµιουργούµενης µόνιµης 



εγκατάστασής της στην Ελλάδα. Σε αντίθετη περίπτωση, υπόκεινται σε φορολογία 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις.  

Εφόσον ισχύουν οι προαναφερόµενες προϋποθέσεις, η µόνιµη εγκατάσταση 

διατηρεί τυχόν δικαίωµα µεταφοράς ζηµιάς από παρελθούσες χρήσεις της 

Ευρωπαϊκής εταιρείας (SE) ή Ευρωπαϊκής συνεταιριστικής εταιρείας (SCE) η οποία 

µετέφερε την καταστατική της έδρα σε άλλο κράτος-µέλος.  

Να ελεγχθεί εάν οι προαναφερόµενοι εταιρικοί µετασχηµατισµοί βάσει των 

άρθρων 52, 53, 54 και 55 του Κ.Φ.Ε., είχαν ως κύριο στόχο ή ως έναν από τους 

κύριους στόχους τη φοροδιαφυγή ή τη φοροαποφυγή. Το γεγονός ότι η εν λόγω 

πράξη µετασχηµατισµού δεν πραγµατοποιείται για οικονοµικά θεµιτούς λόγους, όπως 

είναι η αναδιάρθρωση ή η ορθολογικότερη οργάνωση των δραστηριοτήτων των 

εταιρειών που ενέχονται στη σχετική πράξη, µπορεί να αποτελέσει τεκµήριο ότι 

κύριος ή ένας από τους κύριους στόχους της πράξης αυτής είναι η φοροδιαφυγή ή η 

φοροαποφυγή.  

Στην περίπτωση αυτή αίρονται ολικά ή µερικά τα ευεργετήµατα που προβλέπονται 

στα προαναφερόµενα στην προηγούµενη παράγραφο άρθρα του Κ.Φ.Ε.  

 

Γ.9.4. Μεταφορά της καταστατικής έδρας µίας SE ή µίας SCE (άρθρο 55 

ν.4172/2013).  

Να ελεγχθεί ότι, σε περίπτωση µεταφοράς από την Ελλάδα σε άλλο κράτος-µέλος 

της Ε.Ε. της καταστατικής έδρας Ευρωπαϊκής εταιρείας (SE) ή Ευρωπαϊκής 

συνεταιριστικής εταιρείας (SCE), σύµφωνα µε τις διατάξεις των Κανονισµών 

2157/2001 του Συµβουλίου της 8ης Οκτωβρίου 2001 (Ε.Ε.Κ. L 294/1/10.11.2001) 

και 435/2003 του Συµβουλίου της 22ας Ιουλίου 2003 (Ε.Ε.Κ. L 207/1/18.8.2003) 

αντίστοιχα, χωρίς λύση της εταιρείας ή σύσταση νέου νοµικού προσώπου, τα 

στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού της προσαρτώνται σε µόνιµη 

εγκατάσταση αυτής στην Ελλάδα. Σε αντίθετη περίπτωση καθώς και εάν τα στοιχεία 

αυτά πωληθούν ή πάψουν να συνδέονται µε τη µόνιµη εγκατάστασή της στην Ελλάδα 

ή µεταφερθούν σε άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η υπεραξία η οποία 

προκύπτει βάσει της διαφοράς µεταξύ της αγοραίας αξίας των µεταβιβαζοµένων 

στοιχείων ενεργητικού και παθητικού και της φορολογητέας αξίας αυτών υπόκειται 

σε φορολογία σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις.  

Να ελεγχθεί ότι, η µόνιµη εγκατάσταση που δηµιουργείται, κατ’ εφαρµογή των 

διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου, εξακολουθεί να υπολογίζει αποσβέσεις 



επί της αξίας των περιουσιακών στοιχείων που προσαρτώνται σε αυτή, µε τους ίδιους 

όρους και προϋποθέσεις ως εάν δεν είχε γίνει η µεταφορά της καταστατικής έδρας.  

Να ελεγχθεί ότι, οι προβλέψεις και τα αποθεµατικά που είχε σχηµατίσει η 

ευρωπαϊκή εταιρεία (SE) ή η ευρωπαϊκή συνεταιριστική εταιρεία (SCE) πριν από τη 

µεταφορά της καταστατικής έδρας της σε άλλο κράτος µέλος και τα οποία 

απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος και δεν προκύπτουν από µόνιµη 

εγκατάσταση αυτής στην αλλοδαπή, δεν υπόκεινται σε φορολογία κατά το χρόνο της 

µεταφοράς της καταστατικής έδρας στο όνοµα της SE ή της SCE, µε την προϋπόθεση 

ότι συνεχίζουν να εµφανίζονται αυτούσια στα βιβλία της δηµιουργούµενης µόνιµης 

εγκατάστασής της στην Ελλάδα. Σε αντίθετη περίπτωση, υπόκεινται σε φορολογία 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις.  

Η µόνιµη εγκατάσταση διατηρεί τυχόν δικαίωµα µεταφοράς ζηµίας από 

παρελθούσες χρήσεις της Ευρωπαϊκής εταιρείας (SE) ή Ευρωπαϊκής συνεταιριστικής 

εταιρείας (SCE), που µετέφερε την καταστατική της έδρα σε άλλο κράτος µέλος 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος. Να ελεγχθεί η εφαρµογή της περίπτωσης 

αυτής.  

Να ελεγχθεί εάν οι προαναφερόµενοι εταιρικοί µετασχηµατισµοί βάσει των 

άρθρων 52, 53, 54 και 55 του Κ.Φ.Ε., είχαν ως κύριο στόχο ή ως έναν από τους 

κύριους στόχους τη φοροδιαφυγή ή τη φοροαποφυγή. Το γεγονός ότι η εν λόγω 

πράξη µετασχηµατισµού δεν πραγµατοποιείται για οικονοµικά θεµιτούς λόγους, όπως 

είναι η αναδιάρθρωση ή η ορθολογικότερη οργάνωση των δραστηριοτήτων των 

εταιρειών που ενέχονται στη σχετική πράξη, µπορεί να αποτελέσει τεκµήριο ότι 

κύριος ή ένας από τους κύριους στόχους της πράξης αυτής είναι η φοροδιαφυγή ή η 

φοροαποφυγή. Στην περίπτωση αυτή αίρονται ολικά ή µερικά τα ευεργετήµατα που 

προβλέπονται στα προαναφερόµενα άρθρα του Κ.Φ.Ε.  

 

Γ.9.5. Mε βάση τις διατάξεις των ν.2166/1993, Ν∆.1297/1972, ν.2515/1997 κλπ  

Ελέγξτε µε βάση τις σχετικές διατάξεις του νόµου µε τον οποίο έγινε ο 

µετασχηµατισµός (π.χ. ν.2166/1993, ν.1297/1972, ν.2515/1997, ν.2190/1920), τα 

παρακάτω.  

(α) Εάν συντρέχουν οι οριζόµενες προϋποθέσεις για την λήψη των οικείων 

φορολογικών απαλλαγών.  

(β) Εάν η τυχόν προκύπτουσα χρεωστική διαφορά έχει τύχει ορθού φορολογικού 

χειρισµού.  



(γ) Εάν η τυχόν προκύπτουσα υπεραξία έχει απεικονισθεί στους προβλεπόµενους 

λογαριασµούς.  

(δ) Εάν οι τυχόν υφιστάµενες φορολογικές ζηµίες των µετασχηµατιζόµενων 

επιχειρήσεων δύνανται να µεταφερθούν στα επόµενα έτη προς συµψηφισµό.  

(ε) Εάν έχουν τηρηθεί ορθά τα προβλεπόµενα για τις λοιπές φορολογίες (Φ.Π.Α., 

Φ.Μ.Α., Φ.Μ.Υ. κλπ).  

 

Γ.10. ΕΝ∆ΟΟΜΙΛΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ  

Οι ελεγκτικές αυτές επαληθεύσεις διενεργούνται µόνο στη περίπτωση που το 

ελεγχόµενο πρόσωπο είναι νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα των περιπτώσεων γ’ 

και δ’ του άρθρου 2 του ν.4172/2013.  

Σε περίπτωση κατά την οποία το ελεγχόµενο νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα 

είναι:  

1. συνδεδεµένο/η µε άλλα πρόσωπα, εντός του ελεγχόµενου 

φορολογικού έτους, κατά την έννοια των διατάξεων της περίπτωσης ζ’ 

του άρθρου 2 του ν.4172/2013 και είχε πραγµατοποιήσει συναλλαγές 

µε αυτά ή µεταφορά λειτουργιών, ή  

2. µόνιµη εγκατάσταση αλλοδαπού νοµικού προσώπου ή νοµικής 

οντότητας στην Ελλάδα και είχε συναλλαγές ή µεταφορά λειτουργιών 

εντός του ελεγχόµενου φορολογικού έτους µε το κεντρικό ή τα 

συνδεδεµένα πρόσωπα του κεντρικού της στην αλλοδαπή, ή  

3. ηµεδαπό/η µε µόνιµη εγκατάσταση στην αλλοδαπή, µε την 

οποία είχε συναλλαγές ή µεταφορά λειτουργιών εντός του 

ελεγχόµενου φορολογικού έτους,  

 

τότε σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 50 και 51 του ν.4172/2013 και των 

άρθρων 21 και 22 του ν.4174/2013, όπως αυτές ισχύουν, να ελεγχθούν τα ακόλουθα:  

Α. Έχει υποχρέωση τήρησης Φακέλου Τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών 

συναλλαγών και υποβολής συνοπτικού πίνακα πληροφοριών κατά την έννοια των 

διατάξεων του άρθρου 21 του ν.4174/2013;  

Εφόσον υπάρχει υποχρέωση:  

A.1. Έχει συντάξει τον κατά περίπτωση προβλεπόµενο από τις σχετικές διατάξεις 

Φάκελο Τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών;  



A.2. Έχει υποβάλλει ηλεκτρονικά στη ∆ιεύθυνση Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

τον συνοπτικό πίνακα πληροφοριών;  

Β. Ο Φάκελος Τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών περιλαµβάνει όλα 

τα προβλεπόµενα από τις διατάξεις στοιχεία;  

B.1. Έχει επιλεγεί παραδοσιακή µέθοδος τεκµηρίωσης τιµών και ποιά είναι αυτή;  

B.2. Σε περίπτωση επιλογής µη παραδοσιακής µεθόδου έχει αιτιολογηθεί η 

απόρριψη των παραδοσιακών µεθόδων και η επιλογή συναλλακτικής ή άλλης 

µεθόδου;  

B.3. Έχει γίνει επαρκής συγκριτική και λειτουργική ανάλυση;  

B.4. Έχουν επιλεγεί τα κατάλληλα συγκριτικά στοιχεία (εσωτερικά ή εξωτερικά) 

για την αξιολόγηση της τιµολόγησης των ενδοοµιλικών συναλλαγών;  

B.5. Σε περίπτωση χρήσης εξωτερικών συγκριτικών στοιχείων αναφέρεται η πηγή 

ή η τράπεζα πληροφοριών από την οποία αντλήθηκαν;  

B.6. Καταγράφεται ο τρόπος προσδιορισµού του τελικού δείγµατος;  

B.7. Οι τιµές ή τα περιθώρια κέρδους, όπως αυτά προκύπτουν από τα βιβλία του 

υπόχρεου, είναι σύµφωνα µε την αρχή των ίσων αποστάσεων - Arm’s Length 

Principle;  

B.8. Έχει γίνει φορολογική αναµόρφωση των αποτελεσµάτων του/της µε βάση 

τυχόν διαφορές που προέκυψαν από την εφαρµογή της αρχής της ανοιχτής αγοράς ή 

της ελεύθερης αγοράς ή των ίσων αποστάσεων-Arm’s Length Principle;  

B.9. Έχει πραγµατοποιηθεί εντός του ελεγχόµενου φορολογικού έτους 

επιχειρηµατική αναδιάρθρωση;  

B.9.1. Η αναδιάρθρωση συνιστά «πακέτο µεταβίβασης» κατά την έννοια του 

άρθρου 51 του ν.4172/2013;  

B.9.2. Τηρήθηκε η αρχή των ίσων αποστάσεων;  

Γ. Ο συνοπτικός πίνακας πληροφοριών έχει υποβληθεί εµπρόθεσµα;  

Γ.1. Έχουν µεταφερθεί ορθά στον συνοπτικό πίνακα πληροφοριών όλα τα 

δεδοµένα που προβλέπονται όπως αυτά προκύπτουν από τα Βιβλία και το Φάκελο 

Τεκµηρίωσης;  

∆. Υφίστανται συµβάσεις σε ότι αφορά τις συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα 

πρόσωπα;  

Εφόσον υφίστανται:  

∆.1. Τηρήθηκαν οι συµβατικοί όροι;  



Ε. Υπάρχουν αποφάσεις προέγκρισης της µεθοδολογίας τιµολόγησης για 

συναλλαγές µε συνδεδεµένα πρόσωπα ή µόνιµες εγκαταστάσεις;  

Ε.1. Τηρήθηκαν οι όροι της απόφασης προέγκρισης;  

Ε.2. Εξακολουθούν να ισχύουν οι κρίσιµες παραδοχές στις οποίες βασίστηκε η 

απόφαση προέγκρισης;  

Ε.3. Υποβλήθηκε η ετήσια έκθεση συµµόρφωσης µε τους όρους και τις 

προϋποθέσεις της απόφασης προέγκρισης.  

 

 

Γ.11. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ  

1. Υπάρχει παρουσία του ελεγχόµενου προσώπου (φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή 

κάθε είδους νοµική οντότητα) στο διαδίκτυο, µέσω ιστοσελίδας (site), facebook, 

twitter, διαφηµιστικών banner κλπ;  

2. Πραγµατοποιούνται συναλλαγές µέσα από το διαδίκτυο; Αν ναι, προσδιορίστε 

το είδος αυτών.  

3. Τηρούνται ηλεκτρονικά τα αρχεία των συναλλαγών; Αν ναι, προσδιορίστε τον 

όγκο των συναλλαγών αυτών (αξίες, ποσότητες, κλπ).  

4. Ποιες διαδικασίες ακολουθούνται για τη διενέργεια των συναλλαγών;  

5. Τα εµπορεύµατα/προϊόντα και οι υπηρεσίες µπορούν να αγοραστούν κατευθείαν 

από την ιστοσελίδα (site) της επιχείρησης ή µέσα από ηλεκτρονική αλληλογραφία;  

6. Σε ποια χρονική στιγµή της οικονοµικής δραστηριότητας του ελεγχόµενου 

δηµιουργήθηκε η ιστοσελίδα της; Οι διαδικτυακές συναλλαγές γίνονται από τρίτο 

πρόσωπο; Αν ναι, προσδιορίστε τα στοιχεία του.  

7. Ποια ονόµατα χώρου (domain names) έχουν κατοχυρωθεί; Υπήρξαν 

οποιεσδήποτε µεταβολές κατά την ελεγχόµενη φορολογική περίοδο/φορολογικό έτος; 

Συµπληρώστε την ηµεροµηνία, τον τίτλο της καταχώρησης και τα στοιχεία του 

καταχωρητή.  

8. Με ποια κριτήρια προσδιορίζεται η συνδροµή που καταβάλλεται για την 

παρουσία του ελεγχόµενου στο διαδίκτυο; Υπάρχουν σχετικές συµβάσεις;  

9. Πως έγινε η ανάπτυξη της ιστοσελίδας; Αν εντός των φορολογικών 

περιόδων/φορολογικών ετών έγινε ανάπτυξη, βελτίωση ή επέκταση της ιστοσελίδας, 

αναφέρετε στοιχεία για τις εργατοώρες που χρειάστηκαν, το πρόσωπο που ανέλαβε 

και την πλατφόρµα λογισµικού πάνω στην οποία έγινε η ανάπτυξη της ιστοσελίδας 

και του ηλεκτρονικού καταστήµατος (e-shop).  



10. Πόσοι εργαζόµενοι απασχολούνται για την παρουσία του ελεγχόµενου στο 

διαδίκτυο; Αναφέρετε τις θέσεις εργασίας, τους τίτλους, τις αµοιβές και τις ευθύνες 

που τις συνοδεύουν.  

11. Τι ποσά έχουν δαπανηθεί σε τρίτους, εκτός από τις αµοιβές των εργαζοµένων, 

για τη ανάπτυξη της ιστοσελίδας και του ηλεκτρονικού καταστήµατος (e-shop); 

Αναφέρετε αναλυτικά στοιχεία της ελεγχόµενης φορολογικής περιόδου/φορολογικού 

έτους.  

12. Ποιους τρόπους είσπραξης χρησιµοποιεί το ελεγχόµενο πρόσωπο (µετρητά, 

επιταγές, αντικαταβολή, πιστωτικές-χρεωστικές κάρτες, προπληρωµένες κάρτες, 

κατάθεση σε επαγγελµατικό λογαριασµό, paypall κλπ);  

13. Τι είδους πιστωτικές κάρτες και µε ποια χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

συνεργάζεται για τις εισπράξεις του µέσω διαδικτύου;  

14. Ποιές υπηρεσίες παρέχουν τα συνεργαζόµενα προς το ελεγχόµενο πρόσωπο 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα;  

- ∆ιακανονισµό συναλλαγών  

- Αναλυτική πληροφόρηση  

- Ασφάλιση των συναλλαγών, κ.λπ.  

15. Πως διαχειρίζονται οι πωλήσεις µέσω πιστωτικών καρτών και ποια 

φορολογικά στοιχεία εκδίδονται για αυτές;  

16. Πως διαχειρίζονται οι πωλήσεις µε άλλους τρόπους και ποια φορολογικά 

στοιχεία εκδίδονται για αυτές; Να ελεγχθεί δειγµατοληπτικά ότι για τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές έχουν εκδοθεί τα αντίστοιχα φορολογικά στοιχεία και έχουν 

καταχωρηθεί ορθά στα βιβλία.  

17. Ποια διαδικασία ακολουθείται από τη λήψη της παραγγελίας µέχρι και την 

αποστολή των εµπορευµάτων/προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών;  

18. Πώς και από που αποστέλλονται τα εµπορεύµατα/προϊόντα που πωλούνται 

µέσω διαδικτύου;  

- Ποια µεταφορικά και ταχυδροµικά νοµικά πρόσωπα ή νοµικές οντότητες 

χρησιµοποιούνται;  

- Ποιος παρέχει την ασφάλεια µεταφοράς;  

- Ποιος επιβαρύνεται µε τα έξοδα µεταφοράς;  

19. Ποιοι είναι οι µεγαλύτεροι προµηθευτές του κατ’ αξία και εθνικότητα;  

20. Υπάρχουν διαφηµιστικά συµβόλαια ή συµβόλαια affiliate marketing µε άλλα 

πρόσωπα που έχουν παρουσία στο διαδίκτυο;  



21. Υπάρχουν αποκλειστικοί διακοµιστές (servers) ή χρησιµοποιείται εξοπλισµός 

(Η/Υ, δίκτυα κλπ) τον οποίο µοιράζεται µε άλλα πρόσωπα (hosting);  

22. Πραγµατοποιούνται διαδικτυακές συναλλαγές µε χώρες της Ε.Ε. ή τρίτες 

χώρες;  

23. ∆ιαθέτει το πρόσωπο λογαριασµούς σε αλλοδαπά τραπεζικά ιδρύµατα ή 

άλλους εξωχώριους λογαριασµούς;  

 

 


